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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
   Στην εργασία αυτή θα αναφερθούµε στον αυτοέλεγχο υποβαλλόµενων δηλώσεων  
όπως αυτός διαµορφώθηκε έπειτα από τις αλλαγές που προέκυψαν µε το νέο Νόµο 
3842/2010. 
   Για αρχή θα ανατρέξουµε στους νοµούς που ισχύουν στην Ελλάδα από το 1994 έως 
το 2010 και τις τροποποιήσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί. 
   
Μέχρι το 1989 ίσχυαν στη χώρα µας δύο νοµοσχέδια σχετικά µε τη φορολογία 
εισοδήµατος. Το νοµοθετικό διάταγµα 3325/55, το οποίο οριστικοποιήθηκε το 1955 και 
προέβλεπε ότι «επιβάλλεται φόρος επί του συνολικού καθαρού εισοδήµατος κτώµενου 
υπό παντός φυσικού προσώπου», καθώς και το νοµοθετικό διάταγµα 3843/58, το οποίο 
ρύθµιζε τη φορολογία εισοδήµατος των νοµικών προσώπων. 
 
       Το 1989, τριάντα πέντε περίπου χρόνια µετά την ψήφιση τους, τα δύο αυτά 
νοµοσχέδια κωδικοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο νοµοθετικό κείµενο, τον «Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήµατος», µε το προεδρικό διάταγµα 129/89. Το 1994 ψηφίστηκε ο 
νόµος 2238,ο οποίος µε τα άρθρα 1-97  αναφερόταν στη φορολογία εισοδήµατος των 
φυσικών προσώπων και µε τα υπόλοιπα 98-108 στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών 
προσώπων. Ο νόµος 2238/94, καθώς αυτός αποτελεί το βασικό νοµοθέτηµα που 
ρυθµίζει τη φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων, και κατά συνέπεια των 
ανωνύµων εταιριών. 
 
  Ο νόµος 2238/94 παρουσιάζει τον τρόπο µε τον οποίο οι εµπορικές επιχειρήσεις να 
προσδιορίζουν εσωλογιστικά τα εισοδήµατα τους. Εκτός από εσωλογιστικό υπάρχει και 
ο εξωλογιστικός προσδιορισµός των εισοδηµάτων των επιχειρήσεων, γι’ αυτό και το 
υπουργείο οικονοµικών το 2004 τροποποίησε τον προηγούµενο νόµο εφαρµόζοντας 
ένα νέο φορολογικό νόµο τον 3296/04 ο οποίος εφαρµόζει το νέο φορολογικό σύστηµα 
των επιχειρήσεων και καθιερώνει το νέο τρόπο  περαίωσης των δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήµατος και Φ.Π.Α. των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και ελευθέρων 
επαγγελµατιών. Στον νόµο 3296/2004 εµφανίστηκε για πρώτη φορά η έννοια του 
αυτοελέγχου ή αυτοπεραίωσης  στις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες. 
Ο αυτοέλεγχος αποτελεί τη µέθοδο που επιλέγουν όλο και περισσότερο οι εµπορικές 
επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες προκειµένου να 
διεκπεραιώσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις µε το ∆ηµόσιο. 
  
   Με το Ν. 3763/2009 επήλθαν ορισµένες αλλαγές στη φορολογία 
εισοδήµατος και κατ’ επέκταση στο θεσµό αυτοελέγχου των επιχειρήσεων. Με 
την ΠΟΛ. 1084 (19 Ιουνίου 2009), το Υπουργείο Οικονοµικών επιχειρεί να 
δώσει διευκρινίσεις για την ορθή εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 9, 10 
και 14 του ν. 3763/2009, που αφορούν τον αυτοέλεγχο των επιχειρήσεων. 
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Από 1/1/2010 µε τον νόµο 3842/10 έχει αλλάξει η φιλοσοφία σχετικά µε την διαδικασία 
και τον τρόπο ελέγχου αφού πλέον οι δηλώσεις θεωρούνται ειλικρινείς και ο έλεγχος θα 
πραγµατοποιείται σε δείγµα υποθέσεων το οποίο θεσπίζεται µε ανάλυση κινδύνου. Με 
τον ν.3842/2010 µε τίτλο «Αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης, αντιµετώπιση της 
φοροδιαφυγής και άλλες διατάξεις» , επέφερε σηµαντικές αλλαγές εκτός των άλλων και 
στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Στο παρόν άρθρο θα επικεντρωθούµε 
στις διατάξεις του άρθρου 79 ν.3842/2010 σχετικά µε τον αυτοέλεγχο και την 
συµπλήρωση του νέου εντύπου «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α.» για διαφορές 
ΦΠΑ ή διαφορές εκροών από µετακύλιση από τον υψηλότερο στον χαµηλότερο 
συντελεστή.  

 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 
Θα θέλαµε αρχικά να ευχαριστήσουµε τον καθηγητή κ. ∆ρακωνάκη Χρήστο, 
για την εµπιστοσύνη που µας έδειξε αναθέτοντας µας το παρόν θέµα. 
Επίσης θα θέλαµε να τον ευχαριστήσουµε για την διάθεση του να µας 
βοηθήσει και να µας λύσει κάθε απορία για την ολοκλήρωση της πτυχιακής 
εργασίας. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον κ. Τσιµπούκη Σταύρο, ο οποίος µας βοήθησε σε διάφορα 
θέµατα  πάνω στην πτυχιακή µας. Επίσης ευχαριστούµε τους συναδέλφους λογιστές οι 
οποίοι µας βοήθησαν ώστε να βρούµε επαρκής υλικό για την πτυχιακή µας. Και όλους 
τους καθηγητές του τµήµατος Λογιστικής  όπου φοιτήσαµε, οι οποίοι µας οδήγησαν 
στο τελευταίο µας σκαλοπάτι πριν την απόκτηση του πτυχίου µας. 
Τέλος θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τις οικογένειες µας για την στήριξη, 
αγάπη και κατανόηση που έδειξαν όλο αυτό το διάστηµα. 
Σας ευχαριστούµε πολύ. 

 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

        Στα ανεπτυγµένα κράτη η επιβολή των φόρων γίνεται µε βάση θεσπισµένους από 
την πολιτεία κανόνες, οι οποίοι διέπουν την φορολογική της πολιτική. Οι κανόνες 
αυτοί, οι οποίοι αποτελούν το καταστάλαγµα της επιστήµης και της εµπειρίας, είναι 
οι εξής: 
1) Ο κανόνας καθολικότητας του φόρου 
2) Ο κανόνας της παραγωγικότητας του φόρου 
3) Ο κανόνας της απλότητας του φόρου 
4) Ο κανόνας της βεβαιότητας και της σταθερότητας 
5) Ο κανόνας της καταλληλότητας του φόρου 
6) Ο κανόνας του ελάχιστου ορίου της συντήρησης 
7) Ο κανόνας του αδιαφορισµού των εισοδηµάτων  
8) Ο κανόνας αποφυγής της διπλής φορολογίας 

      Το φορολογικό σύστηµα διακρίνεται ανάλογα µε τον τρόπο υπολογισµού του 
φόρου σε αναλογικό και προοδευτικό, και αντίστροφο προοδευτικό σύστηµα. Το 
αναλογικό είναι οι φόροι που επιβαρύνουν τη φορολογική µονάδα µε τον ίδιο µέσο 
φορολογικό συντελεστή, ανεξάρτητα του µεγέθους της φορολογικής βάσης.  Όταν 
είναι αναλογική η φορολογία , ο µέσος φορολογικός συντελεστής παραµένει 
σταθερός καθώς µεταβάλλεται η φορολογική βάση.  Έτσι η φορολογούσα αρχή 
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αφαιρεί το ίδιο ποσοστό του εισοδήµατος , της περιουσίας της καταναλωτικής 
δαπάνης από όλους τους φορολογούµενους ανεξάρτητα από το µέγεθος της 
φορολογικής βάσης. Αυτό βεβαίως σηµαίνει ότι και ο οριακός φορολογικός 
συντελεστής είναι σταθερός και ίσος µε τον µέσο. 

       Ενώ το προοδευτικό σύστηµα είναι ο φόρος του οποίου ο µέσος φορολογικός 
συντελεστής αυξάνει καθώς αυξάνεται η φορολογική βάση. Έτσι η φορολογούσα 
αρχή αφαιρεί µε το φόρο µεγαλύτερο ποσοστό της φορολογικής βάσης από τα 
άτοµα που κατέχουν µεγαλύτερη βάση (εισόδηµα, περιουσία ή δαπάνη) και 
µικρότερο ποσοστό από άτοµα µε µικρότερη βάση.  Καθώς αυξάνεται η 
φορολογική βάση, ο µέσος φορολογικός συντελεστής αυξάνει µε σταθερό ρυθµό η 
προοδευτικότητα του φόρου καλείται σταθερή , εάν αυξάνει µε αύξοντα ρυθµό, η 
προοδευτικότητα του φόρου καλείται αύξουσα και τέλος, εάν αυξάνει µε φθίνοντα 
ρυθµό, η προοδευτικότητα του φόρου καλείται φθίνουσα.  Ο τρόπος µε τον οποίο 
εφαρµόζεται η προοδευτική φορολογία είναι ο εξής:  H φορολογική βάση 
(εισόδηµα – περιουσία) διαιρείται σε κλιµάκια.  Κάθε κλιµάκιο φορολογείται µε 
υψηλότερο συντελεστή από ότι το αµέσως προηγούµενο.   

      Αυτοί οι συντελεστές είναι οι οριακοί που µας λένε µε ποιο ποσοστό του επί πλέον 
εισοδήµατος (κλιµάκιο) φορολογείται.  Η νοµοθεσία συνήθως ορίζει τους οριακούς 
συντελεστές  και οι µέσοι προκύπτουν από  το λόγο του αθροίσµατος των ποσών 
του φόρου στα επί µέρους κλιµάκια δια το άθροισµα των κλιµακίων.  Εννοείται ότι 
ο φόρος για κάθε κλιµάκιο είναι αναλογικός αφού για όλο το φάσµα των 
εισοδηµάτων που εµπίπτουν στο κλιµάκιο, υπάρχει ενιαίο ποσοστό φορολογίας (ο 
οριακός συντελεστής).Τέλος, στο αντίστροφο προοδευτικό χαρακτηρίζονται οι 
φόροι που έχουν την ιδιότητα να µειώνεται ο µέσος φορολογικός συντελεστής (και 
εποµένως και η φορολογική επιβάρυνση) καθώς αυξάνει η φορολογική βάση. Με 
άλλα λόγια, ο µέσος φορολογικός συντελεστής είναι µεγαλύτερος από τον οριακό 
φορολογικό συντελεστή. Τέτοιου είδους φόροι είναι σπάνιοι. Όµως µερικοί φόροι 
αν και αναλογικοί ως προς την φορολογική βάση που επιβάλλονται γίνονται στην 
πράξη αντιστρόφως προοδευτικοί εάν η φορολογική βάση εκφραστεί σαν ποσοστό 
µιας εναλλακτικής φορολογικής βάσης. Τέτοιο παράδειγµα είναι οι φόροι 
κατανάλωσης και µάλιστα οι ειδικοί. 

      Ο φόρος είναι από την άποψη του οφειλέτη να καλείται η αναγκαστική          
εισφορά προς το κράτος η προς κάθε νοµικό πρόσωπο χωρίς ειδική αντιπαροχή.  
Για την λειτουργία του κρατικού µηχανισµού π.χ. πληρωµή µισθών δηµοσίων 
υπάλληλων, δαπάνες για την παιδεία, και την υγεία, και την εθνική άµυνα κλπ.    οι 
πολίτες υπόκεινται σε υλική θυσία. Οι δήµοι για την εκπλήρωση των σκοπών τους 
επιβάλλουν στους κατοίκους τους ειδικές φορολογίες. Η πληρωµή των φόρων δεν 
αντιστοιχεί σε ειδικό αντάλλαγµα, αλλά σε γενικό που είναι απαραίτητο για την 
ύπαρξη και ευηµερία του πολίτη ως πρόσωπο πλέον ενταγµένο µέσα στο κοινωνικό 
σύνολο. Έτσι συµπερασµατικά, από τον πιο πάνω ορισµό προκύπτουν τα εξής 
εννοιολογικά συστατικά στοιχειά του φόρου: 
• Η αναγκαστική εισφορά του πολίτη προς το δηµόσιο ή νοµικά πρόσωπα. 
• Η  καταβολή του φόρου χωρίς ειδικό αντάλλαγµα. 
• Το µέσο άσκησης του κράτους της κοινωνικής και οικονοµικής του πολίτικης. 

• Η πραγµατοποίηση των κρατικών  σκοπών. 
      Ο κυριότερος σκοπός για τον οποίο εκπληρώνεται η φορολογία είναι ο ταµιευτικός. 

Η φορολογία αποβλέπει στην εξασφάλιση των απαραίτητων δηµοσίων εσόδων, 
ικανών να καλύψουν τις δηµοσιές δαπάνες µαζί µε τις λοιπές πηγές εσόδων. Εκτός 
του ταµιευτικού σκοπού, ανάλογα µε την γενικότερη πολιτική της εκάστοτε 
κυβέρνησης µιας χώρας, µπορεί η φορολογία να εκπληρώνει κοινωνικούς σκοπούς 
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όταν αποτελεί µέσο καταπολέµησης της οικονοµικής ανισότητας που 
διαµορφώνεται στις διάφορες κοινωνικές τάξεις. Η άσκηση της κοινωνικής 
πολιτικής της κάθε κυβέρνησης εκδηλώνεται υπό την πρακτική της µορφή και µε 
φορολογικές µεταρρυθµίσεις, µε τις οποίες επιδιώκεται η φορολογική ελάφρυνση 
των οικονοµικά ασθενέστερων λαϊκών στρωµάτων, µε αντίστοιχη επιβάρυνση των 
ισχυροτέρων. Τέλος µε την φορολογία να εκπληρώνονται οικονοµικοί σκοποί 
ιδιαίτερα σε περιόδους γενικών ή µερικών οικονοµικών κρίσεων ( π.χ. αύξηση 
τιµών προϊόντων),ανεξάρτητα από τους λόγους που την προκαλούν µπορεί να 
οδηγήσει την κυβέρνηση στην λήψη απόφασης µείωσης του φόρου, που 
εµπεριέχεται στις τιµές των προϊόντων αυτών, για να επιτύχει την συγκράτηση του 
πληθωρισµού. Επίσης, σε περιόδους εθνικών κρίσεων είναι δυνατόν να επιβληθεί 
πρόσθετη φορολογία στους πολίτες για να ενισχυθεί η οικονοµία της χώρας κλπ.   

  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

1.1. Αντικείµενο και υποκείµενο του φόρου 

 
Ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα το οποίο προκύπτει στην 
Ελλάδα ή στο εξωτερικό εφόσον ο φορολογούµενος κατοικεί  µόνιµα στην Ελλάδα. 
Ως χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος, θεωρείται το προηγούµενο οικονοµικό 
έτος. Υπάρχουν διµερείς συµβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολογίας 
εισοδήµατος µεταξύ της Ελλάδας και των ξένων χωρών, οι οποίες κατισχύουν των 
γενικών διατάξεων περί φορολογίας του εισοδήµατος. Οι συµβάσεις αυτές 
ρυθµίζουν θέµατα που έχουν σχέση µε την επιβολή φόρου των εισοδηµάτων που 
αποκτώνται στο εξωτερικό από έλληνες ή από αλλοδαπούς που αποκτούν 
εισοδήµατα στην Ελλάδα. Στο φόρο εισοδήµατος υπόκειται και η σχολάζουσα 
κληρονοµία, δηλαδή το συνολικό εισόδηµα που προκύπτει από το χρονικό σηµείο 
του θανάτου του κληρονοµούµενου µέχρι του χρόνου αποδοχής της κληρονοµίας 
από τους κληρονόµους. Επίσης σε φόρο υπόκεινται οι οµόρρυθµες και οι 
ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, οι αστικές εταιρίες και οι 
κοινοπραξίες του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ. 
 

1.2. Συνύπαρξη περισσότερων φόρων  

 
Το εισόδηµα που αποκτά ο κάθε πολίτης φορολογείται από τις διάφορες δηµόσιες 
οικονοµίες µε ποικίλους τρόπους. 
Η σύλληψη της φορολογητέας ύλης και η ακολουθουµένη φορολόγηση της, 
απέβαλλαν την ανάγκη καθιέρωσης από την πολιτεία ενός φορολογικού 
συστήµατος, το οποίο στοχεύει στην δικαιότερη κατανοµή τον φορολογικών βαρών. 
Η φορολόγηση του εισοδήµατος των φυσικών και νοµικών πρόσωπων καθώς και η 
φορολόγηση συγκεκριµένων πράξεων, όπως οι µεταβιβάσεις των ακίνητων των 
κληρονοµιών των δωρεών των γονικών παροχών και της µεγάλης ακίνητης 
περιουσίας πραγµατοποιείται κατά τρόπο άµεσο. Έτσι το προϊόν από την 
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φορολόγηση συγκεκριµένων πρόσωπων και πράξεων, τοποθετούµενο µέσα στο 
ευρύτερο πλέγµα των φορολογικών επιβαρύνσεων εντάσσεται στους αµέσους 
φόρους. Οι φορολογικές υποχρεώσεις των πολιτών δεν εξαντλούνται µε την 
καταβολή των αµέσων φόρων. Σε κάθε στάδιο πραγµατοποίησης δαπάνης, για την 
αγορά καταναλωτικών αγαθών και την αποδοχή υπηρεσιών, καταβάλουν εισφορές 
που προορίζονται για το δηµόσιο. Οι εισφορές υλοποιούνται µε αφανή και έµµεσο 
τρόπο κατά το χρονικό σηµείο διενέργειας της δαπάνης. Στην περίπτωση αυτή η 
προοριζόµενη προς το δηµόσιο εισφορά εντάσσεται στους έµµεσους φόρους. 
Οι άµεσοι και οι έµµεσοι φόροι έχουν αντίστοιχα πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα. Η συνύπαρξη τους είναι αναγκαία, επειδή συµβάλει στην 
εξισορρόπηση  των µειονεκτηµάτων που παρουσιάζει ο κάθε τρόπος φορολογίας.  
 
Οι έµµεσοι φόροι καταβάλλονται ευκολότερα από τους αµέσους επειδή 
ενσωµατώνονται στο τίµηµα του καταναλωµένου προϊόντος ή στο αντίτιµο της 
αποδοχής υπηρεσιών του κάθε φορολογούµενου. Επίσης οι έµµεσοι φόροι είναι πιο 
αποδοτικοί για την πολιτεία επειδή καταβάλλονται από όλους τους πολίτες. 
Επιπλέον τα συνακόλουθα της δυσανασχέτησης της καταβολής του φόρου που 
εκδηλώνονται µε την προσπάθεια αποφυγής της φορολογίας δεν έχουν έντονο 
χαρακτήρα όπως την άµεση φορολογία. 
Οι έµµεσοι φόροι µειονεκτούν έναντι των αµέσων επειδή δεν ανταποκρίνονται στην 
φοροδοτική ικανότητα κάθε φορολογούµενου. Ενώ οι άµεσοι φόροι πλεονεκτούν 
λόγο του ότι η απόδοσή τους είναι σταθερή, παρά το γεγονός ότι η δαπάνη για την 
βεβαίωση και την είσπραξή τους είναι µεγαλύτερη.     
 

    1.3 Χρόνος επιβολής του φόρου 

 

    Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται µέσα     
    στο αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος, κατά τις διακρίσεις που ορίζει 
    αυτός  ο νόµος. 
    Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και   
    λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου ηµερολογιακού έτους. 
       

     1.4 Φορολογητέο εισόδηµα και ο τρόπος  εξόφλησης  του 

 

Εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος είναι αυτό που προέρχεται από κάθε πηγή 

µετά από την αφαίρεση των δαπανών  που έγιναν για την απόκτηση του. Μετά την 

αφαίρεση από το συνολικό εισόδηµα  των δαπανών το υπόλοιπο αποτελεί το 

φορολογητέο εισόδηµα το οποίο φορολογείται µε την πιο κάτω κλίµακα για τα 

εισοδήµατα που αποκτώνται το έτος 2011. 
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Κλίµακα φόρου εισοδήµατος 

 

Κλιµάκιο 
Εισοδήµατος 
(ευρώ) 

Φορολογικός 
Συντελεστής 
% 

Φόρος 
Κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 
Εισοδήµατος 
(ευρώ) 

Σύνολο 
Φόρου 

(ευρώ) 

12.000 0 0 12.000 0 

4.000 18 720 16.000 720 

6.000 24 1.440 22.000 2.160 

4.000 26 1.040 26.000 3.200 

6.000 32 1.920 32.000 5.120 

8.000 36 2.880 40.000 8.000 

20.000 38 7.600 60.000 15.600 

40.000 40 16.000 100.000 31.600 

Υπερβάλλον 45       

 

      Τα εισοδήµατα από φορολογικής άποψης εντάσσονται στις πιο κάτω κατηγορίες: 

. 
� Εισόδηµα από ακίνητα 
� Εισόδηµα από κινητές άξιες 
� Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις 
� Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις 
� Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες 
� Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων και από κάθε άλλη πηγή. 

       Για την εξεύρεση του συνολικού φορολογητέου εισοδήµατος του κάθε φυσικού 
προσώπου αθροίζονται τα επιµέρους εισοδήµατα τα όποια αποκτηθήκαν κατά το 
προηγούµενο της φορολογίας οικονοµικό έτος ή διαχειριστικό ή γεωργικό έτος. 

      Κατά την άθροιση των εισοδηµάτων συµψηφίζονται τα θετικά και τα αρνητικά 
στοιχειά των επί µέρους εισοδηµάτων. Στη συνεχεία από το άθροισµα, των 
εισοδηµάτων ενεργούνται οι προβλεπόµενες από το άρθρο 8 του νόµου 2238/94 
εκπτώσεις. Το αποµένον υπόλοιπο αποτελεί το καθαρό φορολογητέο εισόδηµα, το 
όποιο υπάγεται σε φόρο.   
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     1.4.1 Εισόδηµα από ακίνητα 

 
      Εισόδηµα από ακίνητα είναι τα ποσά που εισπράττει κάθε χρόνο ο φορολογούµενος 

ή η εταιρία κάθε τύπου από ενοίκια. Τα εισοδήµατα αυτά είναι είτε έµµεσα από 
εκµίσθωση  οικοδοµών η γαιών, είτε έµµεσα από ιδιοκατοίκηση ή ιδιόχρηση ή από 
παραχώρηση της χρήσης σε τρίτο πρόσωπο χωρίς αντάλλαγµα. Τα εισοδήµατα αυτά 
θεωρείται ότι πραγµατοποιήθηκαν από τη στιγµή που δικαιούνται να τα εισπράξουν 
τα παραπάνω πρόσωπα, άσχετα αν έχουν εισπραχθεί ή όχι. Επίσης ως εισόδηµα από 
οικοδοµές είναι και η παραχώρηση χώρου  για την τοποθέτηση διαφηµιστικών 
πινακίδων. Επίσης όταν η οικοδοµή έχει και έπιπλα, τότε το εισόδηµα περιλαµβάνει 
και την εκµίσθωση των επίπλων. Στην περίπτωση συγκυριότητας του ακίνητου 
καθένας από τους συνιδιοκτήτες είναι υπόχρεος σε φόρο για το ποσοστό του 
εισοδήµατος που του αναλογεί. Όταν το ακίνητο εισφέρεται σε εταιρία, τότε η 
κυριότητα του ακίνητου παραµένει στον εισφέροντα. Η εταιρία για να καλύψει  το 
εταιρικό κεφάλαιο πρέπει να ισούται µε την µισθοδοτική αξία της οικοδοµής, 
δηλώνεται και φορολογείται στο όνοµα του µέλους της εταιρίας που συνείσφερε 
την χρήση. Στην περίπτωση µεταβίβασης της υψηλής κυριότητας της οικοδοµής και 
διατήρηση της επικαρπίας  από το µεταβιβάζοντα την υψηλή κυριότητα υπόχρεος 
σε φόρο είναι εκείνος ο όποιος διατήρησε την επικαρπία. 

 

    1.4.2 Εισόδηµα από κινητές αξίες  

 
      Με τον όρο (κινητές αξίες) εννοούµε τους ιδρυτικούς τίτλους και τις µετοχές των 

ανωνύµων εταιριών, τις οµολογίες και τα χρεόγραφα του δηµόσιου και των   
Ν.Π.∆.∆., καθώς και κάθε άλλο έντοκο τίτλο. Εισόδηµα από κινητές αξίες είναι 
αυτό που αποκτάται σε κάθε οικονοµικό έτος από κάθε δικαιούχο κινητών αξιών, το 
οποίο προκύπτει: 

1. Από µερίσµατα και τόκους ιδρυτικών τίτλων και µετοχών των ηµεδαπών Α.Ε 
και οµολογίες και χρεόγραφα του ελληνικού δηµόσιου ή του Ν.Π.∆.∆. 

2. Από µερίσµατα και τόκους τίτλων αλλοδαπής προέλευσης. 
3. Από τόκους κάθε τίτλου έντοκης κατάθεσης της µετρητής ή εγγυήσεις 
4. Από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων. 
5. Από κέρδη ανωνύµων εταιριών που διανέµονται µε την µορφή µετρητών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους. 
6. Η εξαγορά των µετοχών ή το ποσό που λαµβάνουν οι κάτοχοι των ειδικών 

τίτλων µιας Α.Ε κατά την εξαγορά τους. 
7. Από τόκους µε τους οποίους πιστώνεται ο << λογαριασµός νεότητας 

προσωπικού Ο.Τ.Ε >>. 
8. Από συµβάσεις ή πράξεις πάνω σε παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. 
9. Από αποθεµατικά ανωνύµων εταιριών που διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται. 

10. Τα µέλη του ∆.Σ ή οι διευθυντές και γενικά τα πρόσωπα που την εκπροσωπούν 
νόµιµα, εισπράττουν χρήµατα από την Α.Ε. χωρίς νόµιµη ή συµβατική 
υποχρέωση.  

11. Από υπεραπόδοση επενδύσεων των µαθηµατικών αποθεµάτων των ασφαλίσεων 
ζωής.   
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      1.4.3 Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις  

 
Εµπορική επιχείρηση είναι εκείνη, η οποία µεσολαβεί από την παράγωγη στην 
κατανάλωση και αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους. Εισόδηµα από εµπορικές 
επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται όχι µόνο από επιχειρήσεις που ασκούν 
απλή εµπορία αλλά και βιοµηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις οι οποίες µε την 
µετατροπή των πρώτων υλών σε βιοµηχανικά προϊόντα µεσολαβούν έµµεσα από 
την παραγωγή στην κατανάλωση. Επίσης  σε αυτήν την πηγή εµπεριέχονται και οι 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και όλα τα επαγγέλµατα που έχουν κερδοσκοπικό 
χαρακτήρα πλην εκείνων που εντάσσονται στα ελεύθερα επαγγέλµατα.  
Τέλος οι εµπορικές επιχειρήσεις λειτουργούν είτε ως ατοµικές είτε ως οµόρρυθµες, 
είτε ως ετερόρρυθµες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, ανώνυµες κτλ.  

 

1.4.4 Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις  

 
      Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει µέσα στο 

οικονοµικό έτος ή κατά περίπτωση στο γεωργικό έτος από την εκµετάλλευση µιας 
ή περισσότερων γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους όπως των αγροτικών, 
κτηνοτροφικών, πτηνοτροφικών, µελισσοκοµικών, δασικών, αλιευτικών, και 
λοιπών επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την εκµετάλλευση του πρωτογενούς 
τοµέα. Ο επιτηδευµατίας που αγοράζει ζώα, όχι µε σκοπό να τα µεταπωλήσει όπως 
είναι, αλλά να τα θρέψει σε στάβλους ή σε λιβάδια και να διαθέσει το κρέας τους 
στην αγορά ασκεί κτηνοτροφική επιχείρηση. Οι παραπάνω επιχειρήσεις επιλέγουν 
µόνες τους και το δηλώνουν στη ∆.Ο.Υ, αν θέλουν να έχουν διαχειριστικό έτος ,το 
έτος που αρχίζει από 1/1 και τελειώνει στις 31/12, ή το γεωργικό έτος ,που αρχίζει 
από 1/10 και τελειώνει στις 30/9 του επόµενου έτους. 

 

      1.4.5 Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες  

 
      Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που αποκτά κάθε φυσικό πρόσωπο 

µέσα στο οικονοµικό έτος, ως αντάλλαγµα για τις υπηρεσίες που προσέφερε στο 
εργοδότη του από την µίσθωση της προσωπικής του εργασίας. Εισόδηµα από 
µισθωτές υπηρεσίες είναι οι µισθοί, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, 
συντάξεις, και γενικά από κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά µε οποιαδήποτε 
µορφή είτε σε χρήµα είτε σε είδος ή άλλες αξίες για παρούσα ή προηγούµενη 
υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, το οποίο αποκτιέται από µισθωτούς γενικά 
και συνταξιούχους. Στο εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες εντάσσεται και αυτό που 
αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια αντιµισθία για την παροχή νοµικών υπηρεσιών, 
καθώς και το επίδοµα που καταβάλλεται στις πολύτεκνες µητέρες. 
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1.4.6 Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων και από κάθε άλλη   

πηγή  

 
Χαρακτηριστικό γνώρισµα των ελευθέριων επαγγελµάτων είναι η ελεύθερη 
άσκηση αυτών εντός του ευρύτερου πλέγµατος των πνευµατικών 
δραστηριοτήτων. Τα  ελευθέρια επαγγέλµατα κατονοµάζονται περιοριστικά στο 
άρθρο 48 του νόµου 2238/94 και εποµένως δεν µπορούν να δηµιουργηθούν 
αµφισβητήσεις ως προς την ένταξη ή µη στη πηγή αυτή εισοδήµατος 
οποιασδήποτε προελεύσεις. Στα εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα 
εντάσσονται αυτά που αποκτώνται µέσα στο οικονοµικό έτος από την άσκηση 
του επαγγέλµατος του  ιατρού, οδοντογιατρού, κτηνίατρου, φυσιοθεραπευτή, 
βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, δικηγόρου, δικολάβου, συµβολαιογράφου, άµισθου 
υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, µηχανικού, τοπογράφου, 
χηµικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, 
δηµοσιογράφου, συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, καθηγητή, 
δασκάλου, καλλιτέχνη, γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου, ή χαράκτη, 
ηθοποιού, εκτελεστή µουσικών έργων ή µουσουργού, καλλιτεχνών των κέντρων 
διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυµατολόγου, 
διακοσµητή, οικονοµολόγου, αναλυτή, προγραµµατιστή, ερευνητή ή συµβούλου 
επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτεχνικό, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού 
λειτουργού και εµπειρογνώµονα. 
Στο εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα εντάσσεται και κάθε άλλο εισόδηµα, 
το οποίο δεν µπορεί να ενταχτεί σε µια από τις προηγούµενες πήγες εισοδήµατος. 
Τέτοια εισοδήµατα είναι: 

i. Τα συγγραφικά δικαιώµατα των κληρονόµων 
ii.  Εισόδηµα από διατροφή. 
iii.  Εκµίσθωση επίπλων ή µηχανηµάτων. 
iv. Μεταφραστής κινηµατογραφικών έργων. 
v. Παροχές υπηρεσιών για τις οποίες δεν προσδίδεται η ιδιότητα του 

επιτηδευµατία στον δικαιούχο. 
 

1.5 Απαλλαγές από το φόρο 

 
Οι απαλλαγές γενικά από τη φορολογία εισοδήµατος  είναι περιορισµένης 
έκτασης και έτσι δεν ανατρέπουν την αρχή της καθολικότητας της φορολογίας. 
Θεσπίζονται για λόγους κοινωνικού συµφέροντος και απαριθµούνται µε 
αποκλειστικό τρόπο, ώστε καµία άλλη απαλλαγή να µην ισχύει πέρα των όσων 
περιοριστικά αναφέρονται στο νόµο. ∆ιακρίνονται  σε προσωπικές απαλλαγές, µε 
τις οποίες επιδιώκονται  ευρύτεροι κοινωνικοί και οικονοµικοί σκοποί. 
 
Απαλλαγές από τη φορολογία εισοδήµατος 
 

1. Απαλλάσσονται από το φόρο προσωπικά και µε τον όρο της αµοιβαιότητας: 
α) Οι αλλοδαποί πρεσβευτές και οι λοιποί διπλωµατικοί αντιπρόσωποι και 
πράκτορες για το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και για τα από κάθε πηγή 
εισοδήµατά τους που αποκτώνται στην αλλοδαπή. 
β) Οι πρόξενοι και προξενικοί πράκτορες, ως και το κατώτερο προσωπικό των 
ξένων πρεσβειών και προξενείων, εφόσον έχουν την ιθαγένεια του Κράτους που 
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αντιπροσωπεύεται και αποκτούν στην Ελλάδα εισόδηµα µόνο από µισθωτές 
υπηρεσίες. 

2. Από το εισόδηµα από ακίνητα απαλλάσσεται: 
α) Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από την παραχώρηση της χρήσης 
ακινήτων από τον κύριο, νοµέα ή επικαρπωτή αυτών, στο Ελληνικό ∆ηµόσιο ή σε 
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, χωρίς αντάλλαγµα. 
β)  Το ακαθάριστο τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά. 
γ) Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης 
κατοικίας εµβαδού µέχρι διακόσια (200) τετραγωνικά µέτρα, από τον γονέα που 
έχει την κυριότητα ή την επικαρπία αυτής προς τα τέκνα του ή από τα τέκνα που 
έχουν την κυριότητα ή την επικαρπία αυτής προς τους γονείς τους, προκειµένου να 
χρησιµοποιηθεί ως κύρια κατοικία. 

3. Από το εισόδηµα από κινητές αξίες απαλλάσσονται: 
α) Οι τόκοι οποιασδήποτε µορφής κατάθεσης σε τράπεζες που λειτουργούν στην 
Ελλάδα ή το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, εφόσον η κατάθεση δεν είναι σε ευρώ και 
ο δικαιούχος είναι µόνιµος κάτοικος εξωτερικού. 
β) Οι τόκοι εκούσιων καταθέσεων όψεως ή ταµιευτηρίου στο Ταµείο 
Παρακαταθηκών και ∆ανείων, εφόσον οι καταθέσεις αυτές δεν είναι σε ευρώ και ο 
δικαιούχος είναι µόνιµος κάτοικος εξωτερικού. 
γ)Τα κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων, καθώς και η πρόσθετη αξία που αποκτούν οι 
µεριδιούχοι από την εξαγορά των µεριδίων τους. 
δ) Οι τόκοι εθνικών δανείων που εκδίδονται µε έντοκα γραµµάτια ή οµολογίες, 
εφόσον προβλέπεται η απαλλαγή από τον οικείο νόµο. 

     ε) Τα µερίσµατα από ιδρυτικούς τίτλους και µετοχές ηµεδαπών ανώνυµων εταιριών 
που ασχολούνται µε την εκµετάλλευση πλοίων των οποίων τα κέρδη υπόκεινται 
στον ειδικό φόρο πλοίων, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά. Αν η ανώνυµη εταιρία 
παράλληλα µε την εκµετάλλευση των πλοίων ασκεί και άλλες επιχειρήσεις τότε 
απαλλάσσεται από το φόρο ποσό µερίσµατος ίσο µε τη σχέση µεταξύ των 
ακαθάριστων εσόδων από την εκµετάλλευση των πλοίων και του συνόλου των 
ακαθάριστων εσόδων της εταιρίας. 

4. Από το εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις απαλλάσσονται: 
α) Τα κέρδη από την εκµετάλλευση πλοίων, τα οποία υπόκεινται στον ειδικό φόρο 
για τα πλοία, όπως αυτός ισχύει κάθε φορά. 
β) Τα κέρδη από την εκµετάλλευση  περιπτέρων, καφενείων, κυλικείων, κουρείων. 

      γ) Από 1ης Ιανουαρίου 2003 το ποσό της επιχορήγησης που καταβάλλεται    στους 
νέους επαγγελµατίες οι οποίοι υπάγονται στα προγράµµατα απασχόλησης του 
Οργανισµού Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (Ο.Α.Ε.∆.) της παραγράφου 9 
του άρθρου 29 του ν.1262/1982(ΦΕΚ 70Α). 
Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου ισχύουν και για τα ποσά των 
επιχορηγήσεων που καταβάλλονται στους νέους ελεύθερους επαγγελµατίες. 
δ) Τα κέρδη φυσικών προσώπων και πολύ µικρών επιχειρήσεων, που εµπίπτουν στη 
Σύσταση 2003/361 /ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003, από τη διάθεση 
παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας προς την εταιρεία «∆.Ε.Η. Α.Ε». ή άλλο 
προµηθευτή, µετά από την ένταξη τους στο «Ειδικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης 
Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων µέχρι δέκα (10) α», κατόπιν αποφάσεως των 
Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, η οποία εκδίδεται σύµφωνα µε την παράγραφο 3 
του Άρθρου 14 του ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 8 Α'). 
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5. Από το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες απαλλάσσονται: 
α) Οι συντάξεις και κάθε είδους περιθάλψεις, οι οποίες παρέχονται σε ανάπηρους 
πολέµου και θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου ως και σε ανάπηρους και 
θύµατα ειρηνικής περιόδου, στρατιωτικούς γενικά που έπαθαν κατά την εκτέλεση 
της υπηρεσίας τους προδήλως, αναµφισβήτητα και εξαιτίας αυτής. 

     β) Η σύνταξη που καταβάλλεται σε ανάπηρους πολέµου µε βάση τα έτη υπηρεσίας 
τους στο ∆ηµόσιο, κατά το ποσό της αναπηρικής σύνταξης την οποία θα ελάµβανε 
ο δικαιούχος αν δε είχε παραιτηθεί από το δικαίωµα λήψης της. Η διάταξη αυτής 
της περίπτωσης εφαρµόζεται ανάλογα και στις συντάξεις που καταβάλλονται από 
το ∆ηµόσιο σε θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου. 

     γ) Το εξωιδρυµατικό επίδοµα, καθώς και το ποσό µε το οποίο προσαυξάνεται η 
σύνταξη, που καταβάλλεται σε τυφλούς και γενικά σε πρόσωπα, που ευρίσκονται 
διαρκώς σε κατάσταση που απαιτεί συνεχή επίβλεψη, περιποίηση και 
συµπαράσταση άλλων προσώπων (απόλυτος αναπηρία), τα οποία καταβάλλονται 
στους δικαιούχους από το ∆ηµόσιο ή άλλους ασφαλιστικούς φορείς. 
δ) Η σύνταξη, που καταβάλλεται σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 63 
του ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α'). 
ε) Οι µισθοί, συντάξεις και η πάγια αντιµισθία που χορηγούνται σε πρόσωπα που 
είναι ολικώς τυφλοί, καθώς και σε πρόσωπα που παρουσιάζουν βαριές κινητικές 
αναπηρίες, που υπερβαίνει σε ποσοστό το ογδόντα τοις εκατό (80%). 
στ) Οι αποδοχές των αλλοδαπών κατωτέρων πληρωµάτων των εµπορικών πλοίων. 

6. Από το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις απαλλάσσονται: 

Από το γεωργικό καθαρό εισόδηµα τον κατά κύριο επάγγελµα αγροτών   
απαλλάσσεται του φόρου ποσό 1500 ή 3000 εφόσον τα πρόσωπα αυτά πήραν 
εξισωτικές αποζηµιώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 
      2.1  Έννοια και απόκτηση του εισοδήµατος 
 
      Στην έννοια του όρου «εµπορική επιχείρηση» εµπεριέχονται, όχι µόνο εκείνες οι 

επιχειρήσεις που ασκούν απλή εµπορία, αλλά και οι βιοµηχανικές ή βιοτεχνικές, οι 
οποίες µε την µετατροπή τον πρώτων υλών σε βιοµηχανικά προϊόντα µεσολαβούν 
έµµεσα από την παραγωγή στην κατανάλωση. Εµπεριέχονται επίσης, κ οι 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και όλα τα επαγγέλµατα που έχουν κερδοσκοπικό 
χαρακτήρα, πλην εκείνων που εντάσσονται στα ελευθερία επαγγέλµατα (γιατροί, 
δικηγόροι κλπ). Επιχείρηση αποτελεί και µεµονωµένη ή συµπτωµατική πράξη που 
αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους, καθώς και η πώληση µέσα σε δύο (2) χρόνια από την 
απόκτηση εξ επαχθούς αιτίας εδαφικών εκτάσεων που βρίσκονται εκτός σχεδίου 
πόλεως και έχουν µεγάλη αξία. 

      Οι εµπορικές επιχειρήσεις λειτουργούν είτε ως ατοµικές, είτε ως εταιρικές 
οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, περιορισµένης ευθύνης, ανώνυµες εταιρίες, 
συνεταιρισµοί κλπ. 

      Κέρδος: Ο όρος κέρδος από φορολογικής άποψης είναι ταυτόσηµος του όρου 
«εισόδηµα» και χρησιµοποιείται ευρύτατα στην λογιστική και στην εµπορική 
πρακτική.  

     Λογιστικό κέρδος: Ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ της καθαρής περιουσίας της 
επιχείρησης κατά την έναρξη και λήξη της κάθε διαχειριστικής περιόδου. 

      Φορολογητέο κέρδος: Για όσες επιχειρήσεις, εφαρµόζεται λογιστικός 
προσδιορισµός τον αποτελεσµάτων, φορολογητέο κέρδος ή φορολογητέο εισόδηµα, 
ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ του συνόλου των ακαθάριστων εσόδων κάθε 
διαχειριστικής περιόδου και των αντιστοιχών δαπανών της επιχείρησης 
προσαυξηµένη µε της µη εκπιπτόµενες δαπάνες. Από τους ποιο πάνω ορισµούς 
συνάγεται ότι το φορολογητέο κέρδος ή το φορολογητέο εισόδηµα µπορεί να είναι 
ποσό διαφορετικό του πραγµατικού κέρδους. Για τις επιχειρήσεις που εφαρµόζεται 
ο εξωλογιστικός προσδιορισµός των αποτελεσµάτων φορολογητέο κέρδος 
ονοµάζεται το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό των αγορών ή των 
ακαθάριστων εσόδων κατά περίπτωση µε ειδικούς συντελεστές καθαρού κέρδους. 
Στις περιπτώσεις εξωλογιστικού προσδιορισµού του φορολογητέου εισοδήµατος η 
διαφοροποίηση µεταξύ των πραγµατικών κερδών και των φορολογητέων  να είναι 
σηµαντική. 

      Σήµερα ο εµπορικός και βιοµηχανικός κόσµος εµφανίζεται µε την µορφή διαφόρων 
τύπων επιχειρήσεων που ο καθένας έχει το δικό του τρόπο φορολογίας. 

      Αναλυτικά ο πίνακας µε τους φορολογικούς συντελεστές µε τις διαχειριστικές 
χρήσεις από το  2009 έως το µέλλον όπως αναφέρεται στο άρθρο 10  παρ 1β του 
νόµου 2238/94.  
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Είδος Ν.Π(εταιρία-
κοινοπραξίαα κλπ) 

Χρήση 
2009 

Χρήση 
2010 

Χρήση 
2011 

Χρήση 
2012 

Χρήση 
2013 

Χρήση 2014 
και µετά  

Ο.Ε, Ε.Ε, κοινωνία 
αστικού δικαίου 

20% 20% 20% 20% 20% 20% 

Κοινοπραξίες, 
αστικές εταιρίες, 
συµµετοχικές και 
αφανείς εταιρίες 

25% 24% 23% 22% 21% 20% 

∆ικηγορικές 
εταιρίες Π.∆ 518/89 
Συµβολαιογραφικές 
εταιρίες Π.∆ 284/93 

25% 24% 23% 22% 21% 20% 

    

 

     2.2 ∆ιαχειριστική περίοδος 

 

      Η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. Κατά την 
έναρξη, λήξη ή διακοπή των εργασιών της επιχείρησης η διαχειριστική περίοδος 
µπορεί να είναι µικρότερη του δωδεκαµήνου. 

      Στις περιπτώσεις αυτές το φορολογητέο αποτέλεσµα των επιχειρήσεων που     
προκύπτει για το µικρότερο του έτους χρονικό διάστηµα προστίθεται στα λοιπά  

      εισοδήµατα του υπόχρεου και φορολογείται κανονικά εντός του επόµενου  
οικονοµικού έτους. Κατ’ εξαίρεση δεν προστίθεται στα λοιπά εισοδήµατα όταν 
συντρέχει περίπτωση φορολόγησης του εισοδήµατος στην πηγή µε εξάντληση της 
φορολογικής υποχρέωσης. Όταν κατά τη διάρκεια του προηγούµενου της 
φορολογίας οικονοµικού έτους έχουν κλειστεί περισσότερες από µία διαχειρίσεις, οι 
οποίες περιλαµβάνουν χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από δώδεκα (12) µήνες, ως 
εισόδηµα λαµβάνεται το άθροισµα των κερδών αυτών των διαχειρίσεων. Σε 
περίπτωση µετάθεσης του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου, η µετάθεση 
αυτή θεωρείται, πάντοτε, ως παράταση της δωδεκάµηνης περιόδου. Σε αυτήν την 
περίπτωση ως εισόδηµα λαµβάνεται αυτό που προκύπτει από την προσαυξηµένη 
δωδεκάµηνη περίοδο. Όταν έχει διαρρεύσει πλήρες δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα, 
χωρίς να κλειστεί διαχείριση κατά το οικονοµικό έτος που προηγήθηκε του έτους 
της φορολογίας, το εισόδηµα καθορίζεται εξωλογιστικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του άρθρου 32. Αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε 
σύντµηση ή επιµήκυνση αυτής επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που 
την επιβάλλουν. Για την αλλαγή αυτήν απαιτείται έγκριση του προϊσταµένου της 
∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας, µετά από σχετική αίτηση του επιτηδευµατία, 
που υποβάλλεται το αργότερο ένα (1) µήνα πριν από τη λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου της οποίας ζητείται η επιµήκυνση ή ένα (1) µήνα πριν από την αιτούµενη 
λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. Η αίτηση που υποβάλλεται 
εκπρόθεσµα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί.  

 

 

 

 



19 

 

     2.3 Ακαθάριστο εισόδηµα 

 

Ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το σύνολο των 
ακαθαρίστων εσόδων που πραγµατοποίησε µια επιχείρηση µέσα σε µια 
διαχειριστική περίοδο από κάθε είδους εµπορικές συναλλαγές. 
Οι εµπορικές συναλλαγές µιας επιχειρήσης προέρχονται από: 
Ι) το τίµηµα των χονδρικώς ή λιανικώς πωληθέντων εµπορευµάτων, προϊόντων 
ΙΙ) τις αµοιβές από τις παροχές υπηρεσιών προκειµένου για επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών  
ΙΙΙ) το σύνολο του τιµήµατος και των αµοιβών προκειµένου για µεικτές 
επιχειρήσεις. 
Ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων των εµπορικών επιχειρήσεων 
ενεργείται ως ακολούθως: 
α) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία δεύτερης κατηγορίας 
του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται αυτά που 
πραγµατοποιούνται από χονδρικές πωλήσεις, από λιανικές πωλήσεις, από αµοιβές 
παρεχόµενων υπηρεσιών, και από κάθε άλλης φύσης πραγµατοποιούµενα έσοδα, 
όπως αυτά προκύπτουν από τα βιβλία και στοιχειά και εφόσον πρόκειται για 
διαχειριστικές περιόδους που δεν βαρύνονται µε τον 2238/94). 
β) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα προσδιορίζονται µε βάση τα 
δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων τους. Θεωρούνται ως ακαθάριστα έσοδα οι 
πωλήσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί οριστικά, καθώς και οι αµοιβές από παροχή 
υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί.  
γ) Για επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και στοιχεία πρώτης κατηγορίας του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα εξευρίσκονται µε την 
προσθήκη του µικτού κέρδους στο συνολικό κόστος των εµπορεύσιµων αγαθών, 
χωρίς φόρο προστιθέµενης αξίας, τα οποία αγοράστηκαν µέσα στη χρήση ή των 
έτοιµων προϊόντων που έχουν παραχθεί από τις πρώτες και βοηθητικές ύλες που 
αγοράστηκαν µέσα στην ίδια χρήση. Το µικτό εµπορικό ή βιοµηχανικό κέρδος, 
κατά περίπτωση, βρίσκεται µε σύγκριση των τιµών κτήσης και πώλησης των 
αγαθών που διατέθηκαν από την επιχείρηση. Σε περίπτωση που για την κρινόµενη 
επιχείρηση δεν υπάρχουν τέτοια στοιχεία, λαµβάνεται υπόψη ο συντελεστής µικτού 
κέρδους άλλων οµοειδών επιχειρήσεων. Όταν το µικτό κέρδος καθορίζεται από το 
Υπουργείο Εµπορίου, προκειµένου να προσδιοριστούν τα ακαθάριστα έσοδα, ως 
ποσοστό µικτού κέρδους λαµβάνεται το ανώτατο όριο του συντελεστή που έχει 
καθοριστεί από το Υπουργείο αυτό. Σε περίπτωση που το Υπουργείο Εµπορίου έχει 
καθορίσει δραχµικό µικτό κέρδος γίνεται αναγωγή αυτού σε ποσοστιαίο. Για την 
εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής, θεωρείται ότι τα εµπορεύσιµα 
αγαθά πουλήθηκαν όλα µέσα στη χρήση και ότι οι πρώτες και βοηθητικές ύλες 
µεταποιήθηκαν και πουλήθηκαν µέσα στη χρήση ως έτοιµα προϊόντα, ανεξάρτητα 
από το αν η διάθεση τους γίνεται χονδρικώς ή λιανικώς. Στις επιχειρήσεις που 
αρχίζουν για πρώτη φορά τις εργασίες τους και εφόσον το επόµενο έτος συνεχίζουν 
να τηρούν βιβλία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, θεωρείται 
ότι πουλήθηκαν µέσα στη χρήση από τα εµπορεύσιµα αγαθά, τόσα δωδέκατα αυτών 
όσοι οι µήνες της πραγµατικής λειτουργίας της επιχείρησης. Τµήµα του µήνα 
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λογίζεται ως ακέραιος µήνας. Το υπόλοιπο ποσό προστίθεται στις αγορές του 
αµέσως επόµενου έτους και λογίζεται ως αγορά του έτους αυτού.  
 Σε περίπτωση αλλαγής της κατηγορίας των βιβλίων και στοιχείων που τηρούνται 
από την επιχείρηση:  
δ) Από την πρώτη στη δεύτερη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά τη 
διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία δεύτερης 
κατηγορίας, δεν µπορούν να υπερβούν τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία βρίσκονται 
µε βάση τα αγορασθέντα εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα προϊόντα µέσα 
σε αυτήν την περίοδο. Όταν όµως τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της περιόδου που 
προκύπτουν µε βάση τα δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων, µειωµένα κατά τα 
ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία 
είχαν τηρηθεί βιβλία πρώτης κατηγορίας, είναι µεγαλύτερα από τα ακαθάριστα 
έσοδα της ίδιας περιόδου που βρίσκονται µε βάση τα αγορασθέντα εµπορεύσιµα 
αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα προϊόντα, τότε τα µεγαλύτερα αυτά ακαθάριστα έσοδα 
θεωρούνται ως έσοδα της διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία τηρήθηκαν για 
πρώτη φορά βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 
ε) Από την πρώτη στην τρίτη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά την 
τελευταία, πριν από την αλλαγή της κατηγορίας των βιβλίων, διαχειριστική περίοδο 
βρίσκονται µε βάση τα αγορασθέντα κατά την περίοδο αυτή εµπορεύσιµα αγαθά ή 
παραχθέντα έτοιµα προϊόντα, µειωµένα κατά την αξία των αγαθών που 
εµφανίζονται στην απογραφή έναρξης της διαχειριστικής περιόδου κατά την 
οποία έγινε η αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων.  
στ) Από τη δεύτερη ή τρίτη στην πρώτη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά 
τη διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία 
πρώτης κατηγορίας βρίσκονται µε βάση την αξία των αγορασθέντων κατά την 
περίοδο αυτή εµπορεύσιµων αγαθών ή παραχθέντων προϊόντων, η οποία 
προσαυξάνεται µε την αξία των εµπορεύσιµων αγαθών ή παραχθέντων έτοιµων 
προϊόντων που αποδειγµένα δεν διατέθηκαν ή δεν χρησιµοποιήθηκαν, εφόσον 
τηρήθηκαν βιβλία δεύτερης κατηγορίας ή που εµφανίζονται στην απογραφή, 
εφόσον τηρήθηκαν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 
ζ) Για επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία του Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων ή τα τηρούµενα είναι κατώτερα της προσήκουσας κατηγορίας ή 
ανεπαρκή ή ανακριβή, τα ακαθάριστα έσοδα προσδιορίζονται εξωλογιστικά, µε 
βάση τα στοιχεία και τις πληροφορίες που διαθέτει ο προϊστάµενος της δηµόσιας 
οικονοµικής υπηρεσίας για την έκταση της συναλλακτικής δράσης και τις συνθήκες 
λειτουργίας της επιχείρησης. Στην περίπτωση αυτή λαµβάνονται υπόψη οι αγορές, 
οι πωλήσεις και το µικτό κέρδος που εµφανίζει η επιχείρηση, το µικτό κέρδος που 
πραγµατοποιείται από οµοειδείς επιχειρήσεις που λειτουργούν µε παρόµοιες 
συνθήκες, το απασχολούµενο προσωπικό, το ύψος των κεφαλαίων που έχουν 
επενδυθεί, καθώς και των ίδιων κεφαλαίων κίνησης, το ποσό των δανείων και των 
πιστώσεων, το ποσό των εξόδων παραγωγής και διάθεσης των εµπορευµάτων, των 
εξόδων διαχείρισης και γενικά κάθε επαγγελµατική δαπάνη. 
Ειδικά, στην περίπτωση που κατά τον έλεγχο διαπιστωθεί απόκρυψη φορολογητέας 
ύλης ή και µη έκδοση στοιχείων ή και έκδοση πλαστών - εικονικών στοιχείων που 
συνεπάγονται το χαρακτηρισµό των βιβλίων ως ανακριβών,          το σχετικό ποσό 
που προκύπτει, το οποίο σε περίπτωση επανάληψης των ως άνω παραβάσεων µέσα 
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στην ίδια διαχειριστική χρήση διπλασιάζεται, προστίθεται στα ακαθάριστα έσοδα 
των βιβλίων και το άθροισµα προσαυξάνεται κατά ένα ποσό ως ακολούθως: 
α) κατά τέσσερα τοις εκατό (4%), εάν το ποσό της απόκρυψης της φορολογητέας 
ύλης που προκύπτει από τους ως άνω λόγους δεν υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό 
(5%) της δηλωθείσας και σε ποσό τα πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, 
β) κατά οκτώ τοις εκατό (8%), εάν το ποσό υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) της 
δηλωθείσας και σε ποσό τα πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ. 
 

     2.4 Λογιστικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος 

 

Συµφώνα µε το λογιστικό τρόπο, το φορολογητέο αποτέλεσµα των επιχειρήσεων 
προκύπτει αν από τα µεικτά κέρδη των εµπορικών και µεταποιητικών επιχειρήσεων 
ή από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών εκπεσθούν 
εκείνες οι δαπάνες που περιοριστικά αναφέρονται στο άρθρο 31 του νόµου 2238/94. 
Ο λογιστικός τρόπος προσδιορισµού των φορολογητέων αποτελεσµάτων 
εφαρµόζεται: 
A) Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία και στοιχειά της α κατηγορίας βιβλίων 
και του Κ.Β.Σ ή που δεν τηρούν βιβλία γιατί δεν έχουν υποχρέωση τήρησης και 
µόνο για αυτές τις δυο περιπτώσεις ο προσδιορισµός των καθαρών κερδών τους 
γίνεται µε πολλαπλασιασµό των αγορών τους µε τους µοναδικούς συντελεστές 
Μ.Σ.Κ.Κ, αν βεβαία το οικείο επάγγελµα περιλαµβάνεται σε αυτόν. Στην αξία των 
αγορών συµπεριλαµβάνεται το κόστος αγορών και οι φόροι που το βαρύνουν (πλην 
του Φ.Π.Α) κλπ. ∆ηλαδή λαµβάνονται οι αγορές όπως αυτές προκύπτουν από τα 
βιβλία και στοιχειά τους. Όσες αγορές πραγµατοποιούνται µέσα σε µια χρήση 
θεωρείται ότι πωλούνταν όλες µέσα στην ιδία χρήση. Όταν όµως η επιχειρήση 
αρχίζει να λειτούργει για πρώτη φορά και εφόσον το επόµενο έτος συνεχίζει να 
τηρεί βιβλία α κατηγορίας του Κ.Β.Σ, τότε θεωρείτε ότι πωλούνταν µέσα στην 
πρώτη χρήση, τόσα δωδέκατα από τις αγορές που πραγµατοποιηθήκαν στην χρήση 
αυτή, όσοι είναι και οι µήνες από την έναρξη των εργασιών της επιχείρησης µέχρι 
τέλους της χρήσης το υπόλοιπο της άξιας των αγορών θεωρείται ότι πουλιέται µέσα 
στο πρώτο τρίµηνο του αµέσους επόµενου έτους (τµήµα του µηνά λογίζεται ως 
ακέραιος µηνάς) (άρθρο 30 παρ 2β νόµου 2238/94). Στο καθαρό κέρδος της 
επιχείρησης, που προκύπτει από την εφαρµογή του συντελεστή καθαρού κέρδους, 
προστίθενται και τα παρακάτω ποσά εσόδων (άρθρο 32 παρ 5 νόµου 2238/94): 
α) Οι τόκοι (εκτός από του τόκους συν/Κων και γραµµατειών εµπορικών 
συναλλαγών οι όποιοι δεν προστίθενται) 
β) Οι αυτόµατοι υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης 
γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβηστεί 
και είχαν αναγνωριστεί από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 
δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους τέλη και εισφορές της επιχείρησης 
, εφόσον είχαν καταβληθεί στο δηµόσιο χωρίς να οφείλονται.   
B) Τα  καθαρά  κέρδη των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία και 
στοιχεία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. εξευρίσκονται µε λογιστικό τρόπο. ∆ηλαδή, 
αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα όλα τα έξοδα που πραγµατοποιούνται στην 
ίδια χρήση και ότι απέµεινε αποτελεί το καθαρό κέρδος ή την καθαρή ζηµιά της 
επιχείρησης (άρθρο 31 παρ.1 Ν.2238/94).φυσικά τα κέρδη από τις τεχνικές 
επιχειρήσεις, δηλαδή από τις επιχειρήσεις πώλησης ανεγειρόµενων οικοδοµών, 
κατασκευής τεχνικών έργων, εξακολουθούν να προσδιορίζονται τεκµαρτά, 
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πολλαπλασιάζοντας τα ακαθάριστα έσοδα µε τον οικείο συντελεστή καθαρού 
κέρδους (Εγκ. 1027178/πολ 1052/15.03.07,αρθρο 34 Ν.2238/94). 
Γ) Τα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία γ’ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ. προσδιορίζονται λογιστικά, δηλαδή µε αφαίρεση από τα 
ακαθάριστα έσοδα όλων των δαπανών που πραγµατοποιηθήκαν για την επιχείρηση 
και είναι δουλεµένες. Όταν όµως τηρούνται ανεπαρκή και ανακριβή ή τηρούνται 
βιβλία α’ κατηγορίας, τότε τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται εξωλογιστικά (Εγκ. 
Υπ. Οικ. 1014566/2.3.04,1012212/πολ 1016/7.2.05, άρθρα 30 και 32 Ν.2238/94). 
 

 

     2.5 Εξωλογιστικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος 

 

Στην ενότητα 2.4  της εργασίας µας παρουσιάστηκε ο τρόπος µε τον οποίο οι 
εµπορικές επιχειρήσεις προσδιορίζουν συλλογιστικά τα εισοδήµατά τους. Εκτός 
όµως από τον εσωλογιστικό προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος υπάρχει και ο 
εξωλογιστικός προσδιορισµός, τον οποίο προβλέπει το άρθρο 32 του Ν.2238/94.Ο 
εξωλογιστικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος, γίνεται κάτω από 
ορισµένες προϋποθέσεις, εφόσον δεν είναι δυνατή η διενέργεια ελεγκτικών - 
φορολογικών επαληθεύσεων. Ο αυτοέλεγχος των επιχειρήσεων και των ελεύθερων 
επαγγελµατιών, βασίζεται εξ’ ολοκλήρου στον εξωλογιστικό προσδιορισµό του 
εισοδήµατος, όπως θα διαπιστώσουµε και παρακάτω. 
Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία και στοιχεία πρώτης 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και των επιχειρήσεων που 
δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία ή τηρούν ανακριβή ή ανεπαρκή βιβλία και στοιχεία, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 του Κ.Β.Σ., προσδιορίζεται εξωλογιστικώς 
µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης µε ειδικούς, κατά 
γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων, συντελεστές καθαρού κέρδους 
Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα ποσά εσόδων: 
α) Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις, µε εξαίρεση τους τόκους της παρ. 4 του 
άρθρου 25, που αποτελούν εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. 
β) Η αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης. 
γ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβεστεί, 
εφόσον είχαν γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής 
υπηρεσίας κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος. 
δ) Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της επιχείρησης, 
εφόσον είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως και είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάµενο 
της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου 
εισοδήµατος. 
 
Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων α' έως δ' προστίθενται στο καθαρό κέρδος της 
επιχείρησης, το οποίο προκύπτει από την εφαρµογή του συντελεστή καθαρού 
κέρδους. 
Για κάθε κατηγορία επιχειρήσεων προβλέπεται ένας µοναδικός συντελεστής 
καθαρού κέρδους, ο οποίος εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα. Οι µοναδικοί 
συντελεστές καθαρού κέρδους περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα, ο οποίος 
καταρτίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών που δηµοσιεύονται στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Ο συντελεστής καθαρού κέρδους που εφαρµόζεται 
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στα ακαθάριστα έσοδα δεν µπορεί να είναι ανώτερος από τα τρία πέµπτα (3/5) του 
συντελεστή µικτού κέρδους, που έχει καθορίσει το Υπουργείο Εµπορίου. Όταν το 
Υπουργείο Εµπορίου, αντί για συντελεστές µικτού κέρδους, έχει καθορίσει 
συντελεστές καθαρού κέρδους, δεν εφαρµόζονται οι συντελεστές καθαρού κέρδους 
του πίνακα, αλλά οι συντελεστές καθαρού κέρδους του Υπουργείου Εµπορίου. 
Για τις επιχειρήσεις για τις οποίες τα βιβλία και στοιχεία κρίνονται ανακριβή ο 
συντελεστής προσαυξάνεται κατά σαράντα τοις εκατό (40%). Επίσης, κατά 
σαράντα τοις εκατό (40%) προσαυξάνεται ο συντελεστής για τις επιχειρήσεις που 
δεν τηρούν βιβλία που προβλέπονται γι' αυτές από τον Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων στα οποία καταχωρούνται πρωτογενώς οι συναλλαγές ή τηρούν βιβλία 
κατώτερης κατηγορίας από τα οριζόµενα από τον ίδιο Κώδικα. 
Ειδικά, ο συντελεστής του προηγούµενου εδαφίου δεν προσαυξάνεται όταν η 
τήρηση βιβλίων προκύπτει από υπέρβαση του ορίου των ακαθάριστων εσόδων της 
επιχείρησης και κατά το πρώτο έτος της υποχρέωσης τήρησης βιβλίων αυτής. 
Εξαιρετικά, το παραπάνω ποσοστό προσαύξησης διπλασιάζεται εφόσον η 
ανακρίβεια των βιβλίων και στοιχείων οφείλεται σε έναν τουλάχιστον από τους πιο 
κάτω λόγους: 
α) Στην έκδοση πλαστών ή εικονικών ή στη λήψη εικονικών φορολογικών 
στοιχείων ως προς την ποσότητα ή την αξία ή στη νόθευση αυτών. 
β) Στη διάπραξη µέσα στην ίδια χρήση περισσοτέρων της µιας παραβάσεων µη 
έκδοσης του προβλεπόµενου από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων στοιχείου 
αξίας ή διακίνησης αγαθών, που διαπιστώνονται από διαφορετικούς ελέγχους. Αν 
διακινούνται αγαθά χωρίς το προβλεπόµενο συνοδευτικό στοιχείο, ακόµη και αν 
αυτό έχει εκδοθεί, θεωρείται ότι δεν εκδόθηκε. 
γ) Στη µη διαφύλαξη ή µη επίδειξη στον τακτικό φορολογικό έλεγχο των βιβλίων 
και στοιχείων. 
δ) Στην απόκρυψη φορολογητέας ύλης που υπερβαίνει το πέντε τοις εκατό (5%) της 
δηλωθείσας και σε ποσό τις δύο χιλιάδες εννιακόσια πενήντα (2.950) ευρώ - 
Καταργήθηκαν µε το άρθρο 10, παρ. 6 του ν. 3296/2004  
Ο Μοναδικός Συντελεστής Καθαρού Κέρδους διπλασιάζεται στις περιπτώσεις που 
διαπιστώθηκε η χωρίς άδεια της αρµόδιας φορολογικής αρχής άσκηση 
επιτηδεύµατος ή η άσκηση αυτού σε διεύθυνση που δεν δηλώθηκε ή η αλλοίωση 
των δεδοµένων της φορολογικής ταµειακής µηχανής.  
(Ειδικά, ο συντελεστής του προηγούµενου εδαφίου δεν προσαυξάνεται όταν η 
τήρηση βιβλίων προκύπτει από υπέρβαση του ορίου των ακαθάριστων εσόδων της 
επιχείρησης και κατά το πρώτο έτος της υποχρέωσης τήρησης βιβλίων αυτής.)  
 
 

       Προστέθηκε µε το άρθρο 10 παρ. 5 του ν. 3296/20004 
 Σε περίπτωση εξολογιστικού προσδιορισµού των καθαρών κερδών επιχειρήσεων 
της παραγράφου 1 του άρθρου 31, συγκρίνεται ο συντελεστής που προκύπτει από 
το λογιστικό προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος µε το συντελεστή που 
ορίζεται µε τα προηγούµενα εδάφια και εφαρµόζεται ο µεγαλύτερος, ο οποίος δεν 
µπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο του οικείου συντελεστή του πίνακα. Εφόσον τα 
προκύπτοντα κατά τα ανωτέρω καθαρά κέρδη υπολείπονται των καθαρών κερδών 
που προσδιορίζονται από τον έλεγχο λογιστικά, ως τελικά καθαρά κέρδη 
λαµβάνονται τα λογιστικώς προσδιοριζόµενα, ανεξάρτητα αν αυτά αντιστοιχούν σε 
συντελεστή ανώτερο του διπλάσιου του οικείου συντελεστή του πίνακα. 
Σε κάθε περίπτωση ο συντελεστής καθαρού κέρδους που τελικά εφαρµόζεται ή 
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αντιστοιχεί στα τελικά προσδιοριζόµενα, κατ' εφαρµογή του παρόντος άρθρου, 
καθαρά κέρδη, δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το εβδοµήντα πέντε τοις εκατό 
(75%). 
Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος προκύπτει αποδεδειγµένα, 
ότι, από γεγονότα ανώτερης βίας, το πραγµατικό κέρδος είναι κατώτερο από αυτό 
που προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του µοναδικού συντελεστή, το κέρδος αυτό 
µπορεί να καθορίζεται µε χρήση κατώτερου συντελεστή, όχι όµως κατώτερου από 
το µηδέν. 
 Εξαιρετικά, σε περιπτώσεις µερικής ή ολικής καταστροφής της επιχείρησης και των 
βιβλίων και στοιχείων από πυρκαγιά, σεισµό, πληµµύρα ή θεοµηνία, µπορεί να 
αναγνωρισθεί αρνητικός συντελεστής µέχρι ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) επί των 
ακαθάριστων εσόδων των ανέλεγκτων χρήσεων. Στις περιπτώσεις αυτές, 
ανεξάρτητα από την κατηγορία βιβλίων, το σχετικό αίτηµα της επιχείρησης κρίνεται 
από την επιτροπή της παραγράφου 5 του άρθρου 70, εφαρµοζοµένων ανάλογα των 
οριζόµενων στις διατάξεις των παραγράφων 6, 7 και 8 του ίδιου άρθρου. 
Κατ' εξαίρεση, για τις επιχειρήσεις που υποχρεούνται να τηρούν βιβλία και στοιχεία 
της πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και µε την προϋπόθεση 
ότι αυτά κρίνονται ακριβή ή για τις επιχειρήσεις πού δεν τηρούν βιβλία γιατί δεν 
έχουν υποχρέωση τήρησης ύψους αγορών, εφόσον περιέχονται στον ειδικό πίνακα 
που αναφέρεται στο επόµενο εδάφιο, τα καθαρά κέρδη προσδιορίζονται 
αναλογιστικώς, µε πολλαπλασιασµό των αγορών µε ένα µοναδικό συντελεστή 
καθαρού κέρδους κατά γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων. Οι συντελεστές καθαρού 
κέρδους που εφαρµόζονται στις αγορές περιέχονται σε ειδικό πίνακα, που 
καταρτίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, οι οποίες δηµοσιεύονται 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
Κατά την εφαρµογή των διατάξεων που αφορούν τους µοναδικούς συντελεστές στις 
αγορές: 
α) Για τις επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και στοιχεία της πρώτης 
κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, οι αγορές λαµβάνονται όπως αυτές 
προκύπτουν από τα βιβλία και στοιχεία τους. 
β) Για τις επιχειρήσεις που δεν έχουν υποχρέωση τήρησης βιβλίων λόγω ύψους 
αγορών, οι αγορές λαµβάνονται όπως αυτές προκύπτουν από τα τιµολόγια αγορών. 
 
γ) Σε περίπτωση αλλαγής της κατηγορίας των βιβλίων και στοιχείων που τηρούνται 
από την επιχείρηση:  
Α) από την πρώτη κατηγορία στην τρίτη κατηγορία, οι αγορές της τελευταίας 
διαχειριστικής περιόδου πριν από την αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων µειώνονται 
κατά την αξία τους, που εµφανίζεται στην απογραφή έναρξης της διαχειριστικής 
περιόδου, κατά την οποία έγινε η αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων,  
Β) από τη δεύτερη στην πρώτη κατηγορία, οι αγορές που πραγµατοποιήθηκαν κατά 
τη διαχειριστική περίοδο, στην οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία πρώτης 
κατηγορίας, προσαυξάνονται µε την αξία των εµπορεύσιµων αγαθών που 
αποδεδειγµένα δεν διατέθηκαν ή δεν χρησιµοποιήθηκαν κατά τις διαχειριστικές 
περιόδους, στις οποίες τηρήθηκαν βιβλία δεύτερης κατηγορίας,  
Γ) από την τρίτη στην πρώτη κατηγορία, οι αγορές που πραγµατοποιήθηκαν κατά τη 
διαχειριστική περίοδο, στην οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία πρώτης 
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κατηγορίας, προσαυξάνονται µε την αξία των εµπορεύσιµων αγαθών που 
εµφανίζονται στην τελευταία απογραφή λήξης. 
6.Το ποσό της αποζηµίωσης ή αµοιβής, που προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ. 
9 του άρθρου 31, σε περίπτωση τεκµαρτού ή εξωλογιστικού προσδιορισµού των 
καθαρών κερδών του οφειλέτη, εάν, πριν από την καταβολή ή πίστωση αυτού, δεν 
υποβληθεί στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία φορολογίας του δικαιούχου, 
αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και θεωρηθεί από αυτή η απόφαση ή το 
έγγραφο βάσει του οποίου θα καταβληθεί ή πιστωθεί η αποζηµίωση ή αµοιβή στο 
δικαιούχο, προστίθεται ολόκληρο στα τεκµαρτά ή εξωλογιστικά προσδιοριζόµενα 
καθαρά κέρδη. 

 
 
    2.6 Ειδικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος 
 
 

Με τον Ν. 2753/1999 είχε θεσπιστεί ειδικός τρόπος προσδιορισµού του καθαρού 
εισοδήµατος των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας ή προαιρετικά Γ' 
κατηγορίας. Ο ειδικός αυτός τρόπος προσδιορισµού του καθαρού εισοδήµατος 
προβλεπόταν από τις διατάξεις των παρ 1 ως και 4 του άρθρου 33 του ΚΦΕ. 
Οι διατάξεις των παραγράφων αυτών καταργήθηκαν από τη χρήση του 2003 µε τη 
διάταξη της παρ. 8 του άρθρου 7 του Ν. 3091/2002, χωρίς να γίνει, όπως οφείλετε, 
νέα αρίθµηση των παρ. του άρθρου 33 του ΚΦΕ. 
Μετά την κατάργηση των πιο πάνω διατάξεων, µε τις παρ. 5 ως και 12 του άρθρου 
33 του ΚΦΕ ορίζεται ειδικός τρόπος προσδιορισµού του καθαρού εισοδήµατος των 
επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης και 
ακόµη κατ' αποκοπή φορολογία για τις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται φορτηγά 
αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης, για τις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται 
ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια ή διαµερίσµατα ή κάµπινγκ, καθώς και για τις 
επιχειρήσεις πλανόδιων λιανοπωλητών και λιανοπωλητών σε κινητές λαϊκές αγορές. 
 Επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης: 
Σύµφωνα µε τη διάταξη της περίπτωσης α' της παρ. 5 του άρθρου 33 του ΚΦΕ, 
όπως αυτή ισχύει µετά την αντικατάσταση της πρώτης περιόδου της περίπτωσης 
αυτής µε την παρ. 3 του άρθρου 7 του Ν. 3091/2002, για τις επιχειρήσεις που 
εκµεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης το καθαρό εισόδηµά τους 
δεν µπορεί να είναι µικρότερο από τα πιο κάτω ποσά: 
* Για επιβατικό αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης µε άδεια κυκλοφορίας 100% και 
οδηγό τον ιδιοκτήτη, 12.410 ευρώ. 
* Για επιβατικό αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης µε άδεια κυκλοφορίας 100% και 
οδηγό τρίτο πρόσωπο, 10.350 ευρώ. 
* Για επιβατικό αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης µε άδεια κυκλοφορίας 50% και οδηγό 
τον ιδιοκτήτη, 10.000 ευρώ. 
* Για επιβατικό αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης µε άδεια κυκλοφορίας 50% και οδηγό 
τρίτο πρόσωπο, 7.500 ευρώ. 
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Τα παραπάνω ποσά µειώνονται προκειµένου για επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας 
χρήσης που έχουν την έδρα τους σε πόλεις µε πληθυσµό κάτω από 200.000 
κατοίκους κατά ποσοστό 30% και κάτω από 50.000 κατοίκους κατά ποσοστό 50%. 
Ο κατ' αποκοπή προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος που προβλέπεται στις 
περιπτώσεις που οδηγός είναι τρίτο πρόσωπο ισχύει ανάλογα και για τους µη 
ιδιοκτήτες, εκµεταλλευτές επιβατικών αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης. Όταν δηλαδή 
το αυτοκίνητο µισθώνεται προς εκµετάλλευση. 
* Επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης 
µη ενταγµένα σε ΚΤΕΛ: Για τις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται επιβατικά 
αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης που δεν είναι ενταγµένα σε ΚΤΕΛ, το καθαρό 
εισόδηµα ορίζεται ανάλογα µε τον αριθµό των θέσεων των αυτοκινήτων, ως εξής: 
* Περιορισµός του καθαρού εισοδήµατος: Σύµφωνα µε τη διάταξη του 
τελευταίου εδαφίου της περίπτωσης α' της παρ. 5 του άρθρου 33, η οποία 
προστέθηκε µε την παρ 4 του άρθρου 7 του Ν. 3091/2002, τα πιο πάνω κατώτερα 
όρια (η διάταξη του νόµου λαθεµένα αναφέρει ανώτατα) καθαρού εισοδήµατος των 
επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται επιβατικά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης 
περιορίζονται σε τόσα δωδέκατα όσοι οι µήνες λειτουργίας της επιχείρησης σε 
περίπτωση κατά την οποία η επιχείρηση έκανε έναρξη λειτουργίας ή διέκοψε τις 
εργασίες της µέσα στην κρινόµενη περίοδο. 
 Προϋπόθεση εφαρµογής του ειδικού τρόπου προσδιορισµού του καθαρού 
εισοδήµατος: Σύµφωνα µε τη διάταξη του πρώτου εδαφίου της παρ. 5 του άρθρου 
33, η οποία ισχύει όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 7 του Ν. 
3091/2002, προϋπόθεση για τη φορολογία των πιο πάνω επιχειρήσεων µε βάση 
κατώτατα όρια κατ' αποκοπή καθαρού εισοδήµατος είναι οι επιχειρήσεις αυτές να 
µην τηρούν βιβλία ή να τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας του ΚΒΣ. 
* Χρόνος εφαρµογής του ειδικού τρόπου προσδιορισµού του καθαρού 
εισοδήµατος: Σύµφωνα µε το προτελευταίο εδάφιο της περίπτωσης α' της παρ. 5 
του άρθρου 33 του ΚΦΕ, ο ειδικός τρόπος προσδιορισµού του καθαρού 
εισοδήµατος των πιο πάνω επιχειρήσεων ισχύει για τις χρήσεις του 2002 και του 
2003. Από τη χρήση του έτους 2004, σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 13 του 
άρθρου 33, η οποία προστέθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου 7 του Ν. 3091/2002,    το 
καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων αυτών θα προσδιορίζεται λογιστικώς, ως 
διαφορά εσόδων και δαπανών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 31 του ΚΦΕ. 
 
 Κατ' αποκοπή φορολογία των επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται φορτηγά 
αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης: Σύµφωνα µε τη διάταξη της περίπτωσης β' της παρ. 
5 του άρθρου 33 του ΚΦΕ, η οποία ισχύει όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 5 του 
άρθρου 7 του Ν. 3091/2002, στις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται φορτηγά 
αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης επιβάλλεται ποσό ετήσιου φόρου µε την καταβολή 
του οποίου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση για τη δραστηριότητα αυτή. Το 
ποσό του ετήσιου φόρου υπολογίζεται µε βάση το ωφέλιµο φορτίο ως εξής: 
* 500 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο ως 5 τόνους µε οδηγό τον ιδιοκτήτη. 
* 350 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο ως 5 τόνους και µε οδηγό τρίτο 
πρόσωπο. 
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* 700 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από 5 τόνους και ως 12 µε 
οδηγό τον ιδιοκτήτη. 
* 500 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο από 5 ως 11 τόνους και µε οδηγό 
τρίτο πρόσωπο. 
* 1.200 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο από 12 ως 16,5 τόνους και οδηγό 
τον ιδιοκτήτη. 
* 800 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο από 11 ως 16,5 τόνους και οδηγό 
τρίτο πρόσωπο. 
* 1.500 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από 16,5 τόνους και οδηγό 
τον ιδιοκτήτη. 
* 1.000 ευρώ για αυτοκίνητα µε ωφέλιµο φορτίο πάνω από 16,5 τόνους και οδηγό 
τρίτο πρόσωπο. 
Τα παραπάνω ποσά µειώνονται κατά 20% προκειµένου για επιχειρήσεις που 
εκµεταλλεύονται φορτηγά αυτοκίνητα δηµόσιας χρήσης και έχουν την έδρα τους σε 
πόλεις µε πληθυσµό κάτω από 20.000 κατοίκους. 
Κατ' αποκοπή φορολογία επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται επιπλωµένα 
δωµάτια ή διαµερίσµατα ή κάµπινγκ: Με τη διάταξη της παρ. 6 του άρθρου 33 
του ΚΦΕ επιβάλλεται κατ' αποκοπή φορολογία στις επιχειρήσεις που 
εκµεταλλεύονται επιπλωµένα δωµάτια ή διαµερίσµατα ή κάµπινγκ εφόσον δεν 
τηρούν βιβλία ή τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας. Αν τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας η 
κατ' αποκοπή φορολογία δεν ισχύει. 
Με την κατ' αποκοπή φορολογία εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των 
επιχειρήσεων αυτών από τη συγκεκριµένη δραστηριότητα. 
Ο κατ' αποκοπή φόρος έχει οριστεί κατά περίπτωση ως εξής: 
* Για επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται ενοικιαζόµενα επιπλωµένα δωµάτια σε 
77 ευρώ, 68 ευρώ και 59 ευρώ ετησίως για κάθε δωµάτιο, ανάλογα µε το αν είναι 
χαρακτηρισµένο Α', Β' ή Γ' τάξεως αντιστοίχως, σύµφωνα µε το σχετικό σήµα του 
ΕΟΤ. 
* Για επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται ενοικιαζόµενα επιπλωµένα 
διαµερίσµατα σε: α) 88 ευρώ, 83 ευρώ και 77 ευρώ για κάθε µονόχωρο διαµέρισµα 
ανάλογα µε το αν είναι χαρακτηρισµένο Α', Β' ή Γ' τάξεως αντιστοίχως, σύµφωνα 
µε το σχετικό σήµα του ΕΟΤ, β) 118 ευρώ, 112 ευρώ και 106 ευρώ για κάθε δίχωρο 
διαµέρισµα, ανάλογα µε το αν είναι χαρακτηρισµένο Α', Β' ή Γ' τάξεως αντιστοίχως, 
σύµφωνα µε το σχετικό σήµα του ΕΟΤ, γ) 176 ευρώ, 171 ευρώ και 165 για κάθε 
τρίχωρο και πάνω διαµέρισµα, ανάλογα µε το αν είναι χαρακτηρισµένο Α', Β' ή Γ' 
τάξεως αντιστοίχως, σύµφωνα µε το σχετικό σήµα του ΕΟΤ. 
Αν η επιχείρηση, εκτός από την εκµετάλλευση ενοικιαζοµένων επιπλωµένων 
δωµατίων και διαµερισµάτων, ασχολείται παράλληλα µέσα στον ενιαίο χώρο του 
οικοπέδου όπου βρίσκονται αυτά και µε την εκµετάλλευση σνακ µπαρ ή καφέ µπαρ, 
το ποσό του φόρου που αναλογεί από την εκµετάλλευση ενοικιαζοµένων δωµατίων 
και διαµερισµάτων προσαυξάνεται για τη δραστηριότητα αυτή κατά ποσοστό 30%, 
µε την προϋπόθεση ότι η εκµετάλλευση του σνακ µπαρ ή του καφέ µπαρ αποτελεί 
παρεπόµενη δραστηριότητα και εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση και για τη 
δραστηριότητα αυτή. 
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Αν η επιχείρηση εκµεταλλεύεται ως και επτά δωµάτια δύναται να ζητήσει την 
απαλλαγή της από την υποχρέωση τήρησης όλων των βιβλίων και στοιχείων του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων µε την υποβολή σχετικής δήλωσης µεταβολών - 
µετάταξης που υποβάλλεται µέσα στη νόµιµη προθεσµία. Στην περίπτωση αυτή τα 
παραπάνω ποσά φόρου προσαυξάνονται κατά ποσοστό 15%. 
Για τα ενοικιαζόµενα δωµάτια ή διαµερίσµατα των πιο πάνω περιπτώσεων που δεν 
έχουν χαρακτηρισθεί από τον ΕΟΤ επιβάλλονται τα ποσά φόρου που αναλογούν 
στα αντίστοιχα ενοικιαζόµενα δωµάτια ή διαµερίσµατα της Β' τάξεως. 
* Για επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται κάµπινγκ και εφόσον στον ίδιο χώρο δεν 
ασκούνται και άλλες δραστηριότητες, σε 30 ευρώ για κάθε θέση εγκατάστασης 
σκηνής ή τροχόσπιτου ή αυτοκινήτου. 
 

      2.7 Παρακράτηση φόρου στο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις 
 

1.Στο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις η παρακράτηση του φόρου ενεργείται 
ως εξής: 
α) Στα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 3 του 
άρθρου 28 µε συντελεστή τριάντα πέντε τοις εκατό (35%). 
Ο συντελεστής παρακράτησης εφαρµόζεται στο ποσό που προκύπτει µετά την 
αφαίρεση των ασφαλιστικών εισφορών που καταβάλλονται και των αναλογούντων 
τελών χαρτοσήµου. 
Ο φόρος παρακρατείται από την ανώνυµη εταιρία ή την εταιρία περιορισµένης 
ευθύνης κατά την καταβολή των µισθών και για την απόδοσή του εφαρµόζονται 
ανάλογα οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 59. Με την παρακράτηση του 
πιο πάνω φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τους 
µισθούς που λαµβάνουν. 
 
β) Στα εισοδήµατα εργοληπτών κατασκευής κάθε είδους τεχνικών έργων και 
ενοικιαστών δηµόσιων, δηµοτικών, κοινοτικών ή λιµενικών προσόδων µε 
συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) που υπολογίζεται στην αξία του 
κατασκευαζόµενου έργου ή του µισθώµατος. 

       
      Υπόχρεος σε παρακράτηση ορίζεται το ∆ηµόσιο γενικά και κάθε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο που ενεργεί εκκαθάριση ή καταβολή για τις περιπτώσεις αυτές. Αν για 
οποιονδήποτε λόγο δεν παρακρατήθηκε ο φόρος, τότε αυτός αποδίδεται µε δήλωση 
του δικαιούχου της αµοιβής κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 60. 
γ) Στα εισοδήµατα αντιπροσώπων, πρακτόρων, µεσιτών κ.λπ. από αµοιβές ή 
προµήθειες για τη σύναψη σύµβασης προµήθειας από αλλοδαπά εργοστάσια ή 
αλλοδαπούς οίκους οποιασδήποτε φύσης υλικού, µε συντελεστή δεκαπέντε τοις 
εκατό (15%) που υπολογίζεται στο ποσό της αµοιβής ή της προµήθειας τους. Το 
∆ηµόσιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και οι τράπεζες υποχρεούνται να 
παρακρατούν το φόρο κατά την εκκαθάριση ή καταβολή των αµοιβών ή 
προµηθειών. Σε περίπτωση που η αµοιβή ή προµήθεια αποστέλλεται µε έµβασµα ή 
επιταγή απευθείας στο όνοµα του αντιπροσώπου, προκειµένου να διενεργηθεί η πιο 
πάνω παρακράτηση από τις τράπεζες, ο αντιπρόσωπος οφείλει να υποβάλλει 
σχετική δήλωση σε αυτές µε την οποία να γνωρίζει ότι το ποσό του εµβάσµατος ή 
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της επιταγής αποτελεί ή όχι προµήθεια. Ειδικά αν η προµήθεια αντιπροσώπου 
κατατίθεται από τον ξένο οίκο σε τραπεζικό λογαριασµό του στην αλλοδαπή, τότε ο 
φόρος αυτός αποδίδεται µε δήλωση του δικαιούχου της αµοιβής κατά τα οριζόµενα 
στην παράγραφο 3 του άρθρου 60 µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου 
µήνα από την έκδοση του σχετικού παραστατικού στοιχείου. 
δ) Στα κέρδη που διανέµουν οι συνεταιρισµοί ή οι ηµεδαπές εταιρείες 
περιορισµένης ευθύνης, σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, 
ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ενεργείται παρακράτηση φόρου µε 
συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό ( 25%). Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται 
η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τα πιο πάνω εισοδήµατα. Αν 
δικαιούχος των κερδών είναι φυσικό πρόσωπο και ο υψηλότερος συντελεστής 
φορολογίας της κλίµακας του άρθρου 9 που προκύπτει µετά τη συνάθροιση των 
υπόψη κερδών µε τα λοιπά εισοδήµατα είναι µικρότερος του 25%, µε την πιο πάνω 
παρακράτηση δεν εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του δικαιούχου, αλλά τα 
υπόψη κέρδη από τις πιο πάνω συµµετοχές φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις 
και το πιστωτικό υπόλοιπο φόρου επιστρέφεται. Για την απόδοση του φόρου 
εφαρµόζονται οι διατάξεις της περίπτωσης ζ' της παραγράφου 6 του άρθρου 54. 
 Όταν συνεταιρισµός ή ηµεδαπή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης προβαίνει σε 
διανοµή κερδών και στα έσοδά της περιλαµβάνονται έσοδα από τη συµµετοχή της 
σε άλλο νοµικό πρόσωπο της παραγράφου 1 του άρθρου 101, από το φόρο που 
υποχρεούται να αποδώσει µε τη δήλωση που προβλέπεται στην περίπτωση αυτή, 
αφαιρείται το µέρος του φόρου που έχει ήδη παρακρατηθεί σε βάρος της και 
αναλογεί στα διανεµόµενα από τα πιο πάνω πρόσωπα κέρδη τα οποία προέρχονται 
από τις συµµετοχές τους αυτές.  

 
      Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής δεν εφαρµόζονται όταν τα κέρδη καταβάλλονται 

σε εταιρεία άλλου κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας είναι 
θυγατρική η καταβάλλουσα τα κέρδη ηµεδαπή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, 
εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 11 του ν. 2578/1998.  

 
       Ο φόρος που έχει παρακρατηθεί σε βάρος της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης 

επιστρέφεται σε αυτή κατά το µέρος που αναλογεί στα κέρδη που διανέµει σε 
εταιρεία άλλου κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον τηρούνται οι 
προϋποθέσεις του προηγούµενου εδαφίου. 
 Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται ανάλογα και για τα διανεµόµενα 
ή κεφαλαιοποιούµενα κέρδη παρελθουσών χρήσεων. 
ε) ∆ηµόσιες υπηρεσίες, οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης και λοιπά νοµικά 
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, κοινωφελή ιδρύµατα, οργανισµοί και επιχειρήσεις 
κοινής ωφελείας, δηµόσιες επιχειρήσεις, τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα ή 
πιστωτικοί οργανισµοί, συνεταιρισµοί και ενώσεις τους, σύλλογοι γενικά και 
ενώσεις προσώπων ανεξάρτητα από το σκοπό τους, καθώς και επιχειρήσεις και 
ελεύθεροι επαγγελµατίες, που τηρούν βιβλία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.), όταν για την επαγγελµατική τους 
εξυπηρέτηση ή για την εκτέλεση του σκοπού τους καταβάλλουν σε τρίτους, εκτός 
από τα πρόσωπα που αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 2 του π.δ. 186/1992, 
αµοιβές για οποιουδήποτε είδους παρεχόµενη υπηρεσία µε αποδείξεις δαπανών 
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σύµφωνα µε το άρθρο 15 του Κ.Β.Σ. παρακρατούν φόρο είκοσι τοις εκατό (20%). 
Επίσης, σε παρακράτηση φόρου είκοσι τοις εκατό (20%) υπόκειται το ακαθάριστο 
ποσό της αποζηµίωσης που καταβάλλει ο εκµισθωτής στο µισθωτή, σε περίπτωση 
καταγγελίας της σύµβασης εµπορικής µίσθωσης ακινήτου, µε βάση νόµου ή µετά 
από δικαστική απόφαση ή µετά από συµφωνία µεταξύ των διαδίκων που 
παραιτήθηκαν της σχετικής δίκης. 
στ) ∆ηµόσιες υπηρεσίες, οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, κοινωφελή ιδρύµατα 
και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου γενικά, κατά την προµήθεια κάθε είδους 
αγαθών ή παροχής υπηρεσιών από επιχειρήσεις, υποχρεούνται όπως, κατά την 
καταβολή ή την έκδοση της σχετικής εντολής πληρωµής της αξίας αυτών, 
παρακρατούν φόρο εισοδήµατος, ο οποίος υπολογίζεται στο καθαρό ποσό της αξίας 
των αγαθών ή υπηρεσιών µε συντελεστή ως ακολούθως: 
Α) ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) για τα υγρά καύσιµα και τα προϊόντα 
καπνοβιοµηχανίας (τσιγάρα). 
Β) ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) για τα λοιπά αγαθά και 
Γ) ποσοστό οκτώ τοις εκατό (8%) για την παροχή υπηρεσιών. 
Εξαιρούνται από την παρακράτηση φόρου οι υπόχρεοι του πρώτου εδαφίου: 
I) όταν προµηθεύονται αγαθά ή τους παρέχονται υπηρεσίες και δεν απαιτείται 
σύµβαση, εφόσον η καθαρή αξία αυτών, κατά συναλλαγή, δεν υπερβαίνει το ποσό 
των εκατόν πενήντα (150) Ευρώ, 
II) όταν λαµβάνουν υπηρεσίες ή προµηθεύονται ηλεκτρικό ρεύµα, τηλεφωνικές 
συνδιαλέξεις, τηλεγραφήµατα, γραµµατόσηµα, φωταέριο, νερό και εισιτήρια 
γενικά, 
 

      III) όπου προβλέπεται παρακράτηση ή προκαταβολή φόρου από άλλη διάταξη για 
το ίδιο έσοδο και 
 IV) όταν προµηθεύονται αγαθά ή τους παρέχονται υπηρεσίες από τις πολεµικές 
βιοµηχανίες ΕΑΒ, ΕΒΟ, ΠΥΡΚΑΛ και ΕΛΒΟ, καθώς και από το Κέντρο 
Επιχειρηµατικής Πολιτιστικής Ανάπτυξης (Κ.Ε.Π.Α.) και την Αναπτυξιακή Ένωση 
Μακεδονίας (ΑΝ.Ε.Μ.). 
 

      Οι διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της περίπτωσης β' της παραγράφου 1 
εφαρµόζονται αναλόγως.  
Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα 
της Κυβερνήσεως, καθορίζεται ο τρόπος παρακράτησης του φόρου και γενικά κάθε 
αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων της περίπτωσης αυτής.  
ζ) Στα εισοδήµατα που προέρχονται από αµοιβές ή προµήθειες λόγω 
διαµεσολάβησης για πώληση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων, µε συντελεστή είκοσι 
τοις εκατό (20%), που υπολογίζεται στο ποσό της αµοιβής ή προµήθειας του 
δικαιούχου. Οι Α.Ε. ∆ιαχειρίσεως αµοιβαίων κεφαλαίων υποχρεούνται να 
παρακρατούν το φόρο κατά την καταβολή των προµηθειών ή αµοιβών. 
η) Στα κέρδη που εισπράττει φυσικό πρόσωπο, κάτοικος Ελλάδας, από αλλοδαπή 
εταιρεία περιορισµένης ευθύνης ενεργείται παρακράτηση φόρου, µε συντελεστή 
είκοσι πέντε τοις εκατό. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική 
υποχρέωση του δικαιούχου για τα πιο πάνω εισοδήµατα. Ειδικά για τα κέρδη που 
εισπράττονται εντός του έτους 2011, ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 
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είκοσι ένα τοις εκατό, µε την οποία εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του 
δικαιούχου. Υπόχρεος σε παρακράτηση φόρου είναι αυτός που ενεργεί στην 
Ελλάδα την καταβολή τους. Ειδικά για τα κέρδη που εισπράττει φυσικό πρόσωπο, 
κάτοικος Ελλάδας, από αλλοδαπή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και τα οποία 
παραµένουν στην αλλοδαπή, ο δικαιούχος του εισοδήµατος αποδίδει ο ίδιος τον 
οφειλόµενο φόρο εφάπαξ µε την υποβολή δήλωσης, µέσα στον επόµενο µήνα από 
αυτόν εντός του οποίου έγινε στην αλλοδαπή η καταβολή ή η πίστωση. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
∆ΗΛΩΣΕΩΝ (ΑΥΤΟΠΕΡΑΙΩΣΗ)  (Άρθρα 13 – 17 Ν.3296/2004) 
 

       Η αυτοπεραίωση επιβλήθηκε το 2004 από τον νόµο 3296/04 και συγκεκριµένα µε 
τα άρθρα 13, 14, 15, 16 και 17 τα οποία καθορίζουν το αντικείµενο της περαίωσης, 
τις προϋποθέσεις, τις υπαγόµενες στην περαίωση δηλώσεις, τον τρόπο και λοιπές 
διατάξεις που αφορούν τον αυτοέλεγχο των φορολογικών δηλώσεων. Ειδικότερα, 
µε τις διατάξεις του Ν. 3296/2004, προβλέπεται η δυνατότητα για τους υπαγόµενους 
επιτηδευµατίες προσδιορισµού και δήλωσης ακαθαρίστων εσόδων και καθαρών 
κερδών, καθώς και εκροών στο Φ.Π.Α., διαφορετικών αυτών που προκύπτουν µε 
βάση τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία τους, µε σκοπό την οριστική περαίωση 
των δηλώσεών τους ως ειλικρινών για τα δηλούµενα ποσά και κατά συνέπεια την 
αποφυγή τυχόν µελλοντικής τους επιβάρυνσης µε τυχόν πρόσθετους φόρους και 
πρόστιµα από ενδεχόµενο φορολογικό έλεγχο. 

 

3.1 Λόγοι που επέβαλαν την εφαρµογή των άρθρων 13-17 Ν.3296/04 

 

Το Υπουργείο Οικονοµικών άρχισε να παρέχει τη δυνατότητα, από τη χρήση 2004, 
να αυτοελέγχονται οι επιχειρήσεις σε ετήσια βάση και να κλείνουν τα βιβλία τους. O 
αυτοέλεγχος, όπως προαναφέραµε, γίνεται µε την υποβολή της ετήσιας δήλωσης 
φορολογίας εισοδήµατος και της εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠA, έτσι ώστε να µην 
επιβαρύνονται µε προσαυξήσεις τα επιπλέον ποσά που προκύπτουν από τον 
αυτοέλεγχο. Γι’ αυτό το Υπουργείο Οικονοµικών αναγκάστηκε να ψηφίσει τα άρθρα 
13- 17 του νόµου 3296/04 για τους εξής λόγους: 
1. Η εµπέδωση αµοιβαίας εµπιστοσύνης µεταξύ του Υπουργείου   Οικονοµικών και 
των φορολογουµένων  
2. Την αύξηση των δηµόσιων φορολογικών εσόδων 
3. Η είσπραξη εσόδων χωρίς καθόλου κόστος για το Υπουργείο      Οικονοµικών. 
4. Η µείωση των συµπτωµάτων της  φοροδιαφυγής 
5. ∆ίδεται  η ευκαιρία στις επιχειρήσεις να διορθώσουν την φορολογική τους εικόνα 
και να αποδώσουν τους ελάχιστους αναλογούντες φόρους εξασφαλίζοντας µερική 
φορολογική ασυλία. 
Το θέµα που προκύπτει βέβαια είναι αν συµφέρει το φορολογούµενο 
να υπαχθεί σε καθεστώς αυτοελέγχου. Με την υπαγωγή στη διαδικασία της 
αυτοπεραίωσης ο φορολογούµενος, ειδικότερα ο ελεύθερος επαγγελµατίας, 
έχει δύο σηµαντικά πλεονεκτήµατα: Πρώτον τα βιβλία του κρίνονται ειλικρινή, µε 
οποιονδήποτε τρόπο και αν τελικά φορολογηθεί, είτε µε βάση τα καθαρά 
κέρδη που προκύπτουν λογιστικώς µε βάση τα βιβλία είτε µε τα 
εξωλογιστικώς προκύπτοντα καθαρά κέρδη. 
 
 Έτσι αποφεύγεται ο φορολογικός έλεγχος και οι πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις 
που είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα προκύψουν από έναν µελλοντικό φορολογικό έλεγχο. 
Το δεύτερο σηµαντικό πλεονέκτηµα για όσους παρέχουν υπηρεσίες και για τους 
ελεύθερους επαγγελµατίες είναι ότι για τον εξωλογιστικό προσδιορισµό των 
καθαρών κερδών λαµβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα όπως αυτά προκύπτουν 
από τα τηρηθέντα βιβλία. 
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3.2  Άρθρο 13. Αντικείµενο, έννοια και προϋποθέσεις αυτοελέγχου 

 
      Το άρθρο 13 σε συνδυασµό µε τα άρθρα 14 και 15 του Ν. 3296/2004 αναφέρει ότι 

οι υποβαλλόµενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. από εµπορικές 
επιχειρήσεις και ελευθέρια επαγγέλµατα, που υπάγονται στη συγκεκριµένη 
διαδικασία αυτοελέγχου, µε τις οποίες δηλώνονται ποσά ακαθαρίστων εσόδων, 
καθαρών κερδών καθώς και τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. και για τις οποίες 
συντρέχουν όλες γενικά οι προβλεπόµενες προϋποθέσεις, δεν ελέγχονται και µε την 
υποβολή τους θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, για τα δηλούµενα 
εισοδήµατα και ποσά Φ.Π.Α. από την άσκηση της εκµετάλλευσης της εµπορικής 
επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος. 

      Εποµένως σύµφωνα µε τα παραπάνω, εισοδήµατα πάσης φύσεως ή ποσά Φ.Π.Α. ή 
επί µέρους θέµατα και αντικείµενα γενικώς της φορολογίας εισοδήµατος και 
Φ.Π.Α., που προέρχονται από δραστηριότητες οι οποίες δεν αφορούν ή δεν έχουν 
σχέση µε αυτήν καθ’ αυτήν την εκµετάλλευση της εµπορικής επιχείρησης ή του 
ελευθέριου επαγγέλµατος, δεν αποτελούν αντικείµενο της περαίωσης, αλλά 
συνεχίζουν να υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις κείµενες κάθε φορά διατάξεις. 

      Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 παραδείγµατα δραστηριοτήτων που δεν 
υπάγονται σε περαίωση του Ν. 3296/2004 είναι τα εξής: παράλληλα εισοδήµατα 
από τυχόν εκµίσθωση ακινήτων ή από κινητές αξίες ή από τεχνικά έργα ή από 
γεωργική εκµετάλλευση ή από άλλες γενικά πηγές ή άλλους λόγους, όπως από 
πώληση παγίων, από εφαρµογή τεκµηρίων επί επιτηδευµατιών φυσικών προσώπων 
κ.λπ., θέµατα υπεραξίας άρθρου 13, Ν. 2238/1994, αναπροσαρµογής παγίων, 
εφαρµογής αναπτυξιακών νόµων, µεταφοράς ζηµίας καθώς και πιστωτικού 
υπολοίπου Φ.Π.Α. γενικώς και ιδιαίτερα επί µεταβολής της ζηµίας προηγούµενης ή 
προηγούµενων χρήσεων ή του πιστωτικού υπολοίπου προηγούµενης χρήσης που 
δεν υπάγεται ή υπάγεται αλλά δεν περαιώθηκε µε την ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης, θέµατα διακανονισµού επενδυτικών αγαθών στο Φ.Π.Α., κ.λπ. 

      Σε περίπτωση που διαπιστωθεί µε οποιοδήποτε τρόπο η µη ορθή εφαρµογή των 
διατάξεων των άρθρων 13, 14, 15, 16, 17 του Ν. 3296/2004 σε ότι αφορά τις 
προϋποθέσεις και τους όρους της περαίωσης, τότε αυτές οι 
περαιωµένες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. δεν θεωρούνται 
περαιωθείσες και υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις.  

 

3.3  Άρθρο 14. Υπαγόµενες και εξαιρούµενες δηλώσεις 
 

  α) Υπαγόµενες ∆ηλώσεις 

Στην διαδικασία της περαίωσης υποβάλλονται οι δηλώσεις από επιχειρήσεις και 
ελεύθερα επαγγέλµατα, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µε τηρηθέντα βιβλία 
οποιασδήποτε κατηγορίας του Κ.Β.Σ. (Α΄, Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας), εφόσον αφορούν 
χρήσεις µε ύψος ακαθαρίστων εσόδων βάσει των βιβλίων και στοιχείων όπως 
διακρίνονται σύµφωνα µε το άρθρο 14 του Ν. 3296/2004. 
Οι επιχειρήσεις υπάγονται ως εξής: 

    αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων, µέχρι 
τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ. 

    ββ.  Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, µέχρι εκατόν πενήντα χιλιάδες    
(150.000) ευρώ. 
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    γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων και 
παροχής υπηρεσιών, µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ για το σύνολο των 
δραστηριοτήτων και µε την προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα από τη 
δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των εκατόν πενήντα 
χιλιάδων (150.000) ευρώ. 

    δδ. Επί αµιγώς ελευθέρων επαγγελµατιών, µέχρι εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) 
ευρώ. 

    εε. Επί ελευθέρων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 
πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών, µέχρι 
τριακόσιες χιλιάδων (300.000) ευρώ για το σύνολο των δραστηριοτήτων και µε την 
προϋπόθεση ότι τα ακαθάριστα έσοδα-αµοιβές από την άσκηση του ελευθέριου 
επαγγέλµατος πλέον των ακαθάριστων εσόδων από την τυχόν άσκηση εµπορικής 
δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών είναι κατώτερα ή ίσα των εκατόν πενήντα 
χιλιάδων (150.000) ευρώ. Το ίδιο όριο των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) 
ευρώ αθροιστικά για το ελευθέριο επάγγελµα και την εµπορική δραστηριότητα 
παροχής υπηρεσιών, ισχύει και σε περίπτωση παράλληλης άσκησης µόνο των δύο 
αυτών δραστηριοτήτων.  

       
∆ηλώσεις επιχειρήσεων που άσκησαν δραστηριότητες των υποπεριπτώσεων αα', 
ββ' και γγ' της προηγούµενης περίπτωσης α' και δεν τήρησαν βιβλία, επειδή δεν  
είχαν σχετική υποχρέωση. 

Εµπορικές επιχειρήσεις οι οποίες νόµιµα δεν τήρησαν βιβλία και άσκησαν αµιγώς ή 
παράλληλα δραστηριότητες πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή 
παροχής υπηρεσιών, ανεξαρτήτως του ύψους των ακαθάριστων εσόδων τους κατά 
τη χρήση έχουν το δικαίωµα να υπαχθούν κανονικά στην περαίωση του Ν. 
3296/2004. 

Επίσης, βάσει της ΠΟΛ. 1082/24-05-2005 "Σε περίπτωση διακοπής εργασιών 
ατοµικής επιχείρησης και επανέναρξης µέσα στο ίδιο έτος µε το ίδιο ή διαφορετικό 
αντικείµενο εργασιών, η υποβαλλόµενη ενιαία δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 
υπάγεται στις ανωτέρω διατάξεις του Ν. 3296/2004, εφόσον τα συνολικά 
ακαθάριστα έσοδα και των δύο περιόδων δεν υπερβαίνουν τα όρια που ορίζονται 
από τις διατάξεις του άρθρου 14 του ίδιου νόµου και εφόσον βεβαίως πληρούνται 
και οι λοιπές προϋποθέσεις και οι όροι της περαίωσης. Στις περιπτώσεις αυτές, όλοι 
οι απαραίτητοι υπολογισµοί για τον προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων και 
καθαρών κερδών της περαίωσης κατά το άρθρο 15 του ανωτέρω νόµου γίνονται 
χωριστά για κάθε περίοδο και αθροίζονται τα προκύπτοντα τελικά επιµέρους ποσά 
καθαρών κερδών. Εφόσον προκύπτουν διαφορές ακαθάριστων εσόδων, πρέπει 
να υποβάλλονται και σχετικά ειδικά σηµειώµατα περαίωσης Φ.Π.Α., χωριστά για 
κάθε περίοδο για την οποία προκύπτουν τέτοιες διαφορές. Σε περίπτωση ύπαρξης 
οποιουδήποτε λόγου εξαίρεσης έστω και σε µία από τις δύο περιόδους, η υπόθεση 
εξαιρείται συνολικά της περαίωσης". 

   β) Ακαθάριστα Έσοδα Υποβαλλόµενων ∆ηλώσεων 

 
      Προκειµένου να κριθεί η υπαγωγή ή µη στη διαδικασία περαίωσης στην παράγραφο 

2 του άρθρου 14 του Ν. 3296/2004 καθορίζονται τα ακαθάριστα έσοδα που 
λαµβάνονται υπόψη επί βιβλίων Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας Κ.Β.Σ., καθώς και ο τρόπος 
προσδιορισµού τους επί βιβλίων Α΄ κατηγορίας Κ.Β.Σ. 
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Για επιτηδευµατίες µε βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ως ακαθάριστα 
έσοδα λαµβάνονται τα έσοδα που σχετίζονται αποκλειστικά και µόνο µε την 
επαγγελµατική εµπορική δραστηριότητα (εκµετάλλευση) του επιτηδευµατία ή µε 
την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, δηλαδή έσοδα από πωλήσεις 
εµπορευµάτων ή προϊόντων ή και υποπροϊόντων ή πρώτων και βοηθητικών υλών, 
υλικών συσκευασίας και αναλώσιµων, καθώς και έσοδα ή αµοιβές από παροχή 
υπηρεσιών δηλαδή αυτά που αναφέρονται στα άρθρα 30 και 49 του Ν. 2238/1994, 
καθώς και στο άρθρο 105 του ίδιου νόµου και περιλαµβάνονται στην οµάδα 7 
"Οργανικά έσοδα κατ είδος" του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 
(Ε.Γ.Λ.Σ.). 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 δεν λαµβάνονται υπόψη σε καµιά 
περίπτωση τυχόν παράλληλα εισοδήµατα από ακίνητα, από κινητές αξίες, από 
συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, από γεωργικές ή τεχνικές επιχειρήσεις, τυχόν 
έσοδα από πωλήσεις παγίων και οποιαδήποτε γενικώς άλλα έσοδα που δεν 
συνιστούν ακαθάριστα έσοδα της εµπορικής εκµετάλλευσης. 

Σε ότι αφορά τον προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων επιτηδευµατιών µε 
βιβλία Α΄ κατηγορίας, γίνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του 
άρθρου 14 του Ν. 3296/2004 δηλαδή µε αναγωγή των, βάσει βιβλίων και στοιχείων, 
αγορών της οικείας χρήσης σε ακαθάριστα έσοδα µε τη χρήση του κλάσµατος των 
Μ.Σ.Κ.Κ. επί αγορών και επί πωλήσεων που προβλέπονται για το οικείο επάγγελµα. 
Εφόσον όµως οι βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α. ή οι 
τυχόν χονδρικές πωλήσεις µε βάση τα εκδοθέντα οικεία φορολογικά στοιχεία 
εσόδων, είναι µεγαλύτερες από τα προσδιοριζόµενα έσοδα µε βάση την ανωτέρω 
αναγωγή, τότε ως τελικό ποσό ακαθάριστων εσόδων λαµβάνεται το µεγαλύτερο εκ 
των δύο. 

Οι αγορές εµπορευµάτων ή πρώτων και βοηθητικών υλών, καθώς και οι αγορές 
υλικών συσκευασίας και αναλωσίµων που συνιστούν στοιχείο κόστους παραγωγής, 
λαµβάνονται ως αγορές για τον προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων 
επιτηδευµατιών µε βιβλία Α΄ κατηγορίας. 

Στη περίπτωση της υπερδωδεκάµηνης χρήσης τότε σύµφωνα και µε τα παραπάνω 
λαµβάνονται τα έσοδα της δωδεκάµηνης χρήσης και γίνεται αναγωγή των εσόδων 
των υπολοίπων µηνών της υπερδωδεκάµηνης χρήσης και αν καµία από τις δύο 
χρήσεις δεν υπερβαίνει τα προαναφερθέντα όρια του άρθρου 14 τότε οι 
δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. της υπερδωδεκάµηνης 
διαχειριστικής περιόδου υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία περαίωσης 
ανεξάρτητα από το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων και των δύο ως άνω χρήσεων. 
Σε περίπτωση που τα ακαθάριστα έσοδα έστω και µίας από τις δύο χρήσεις 
υπερβαίνουν τα παραπάνω όρια, τότε οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και 
ΦΠΑ της υπερδωδεκάµηνης εξαιρούνται της περαίωσης. 

Αν τηρούνται βιβλία διαφορετικών κατηγοριών του Κ.Β.Σ. τότε "αθροίζονται τα επί 
µέρους ακαθάριστα έσοδα από όλες τις κατηγορίες βιβλίων, όπως αυτά σύµφωνα µε 
τα προαναφερόµενα κατά περίπτωση λαµβάνονται ή προσδιορίζονται, και τα 
προκύπτοντα αθροιστικώς ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται υπόψη για την υπαγωγή 
ή µη των οικείων δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. στην ανωτέρω 
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διαδικασία περαίωσης, µε βάση τα προαναφερόµενα του άρθρου 14" (ΠΟΛ. 
1027/22-02-2005). 

    γ) Εξαιρούµενες ∆ηλώσεις 

 

Από τις δηλώσεις της παραγράφου 1 εξαιρούνται: 
α. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που βαρύνονται µε οποιαδήποτε 
παράβαση από αυτές που αναφέρονται στις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 ή 6 του 
άρθρου 30 του Κ.Β.Σ., ανεξαρτήτως του µεγέθους και της επίπτωσής της επί του 
κύρους των βιβλίων και στοιχείων, ή µε παράβαση µη επίδειξης βιβλίων ή 
στοιχείων αυτού του Κώδικα. 
β. ∆ηλώσεις που δεν υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών ή 
υποβάλλονται ανακριβώς εντός των προθεσµιών αυτών, για τα βάσει των 
τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων δεδοµένα, καθώς και δηλώσεις που αφορούν 
διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες δεν υποβάλλονται εντός των προβλεπόµενων 
προθεσµιών ή υποβάλλονται ανακριβώς εντός των προθεσµιών αυτών, οι δηλώσεις 
των λοιπών εν γένει φορολογιών, µε βάση τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 
γ. ∆ηλώσεις που υποβάλλονται µε επιφύλαξη. 
δ. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες υπάρχουν 
κατασχεθέντα ανεπίσηµα βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν ελεγχθεί. 
ε. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους στις οποίες υφίσταται ανέγερση 
ή απόκτηση κτιριακών εγκαταστάσεων της επιχείρησης ή του ελεύθερου 
επαγγελµατία και δεν υφίστανται ακαθάριστα έσοδα. 
στ. ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους, κατά τις οποίες οι 
απαλλασσόµενες πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών Φ.Π.Α. 
ανέρχονται τουλάχιστον στο εξήντα τοις εκατό (60%) των συνολικών ακαθάριστων 
εσόδων. 

Επίσης, εξαιρούνται της περαίωσης βάσει του νόµου 3296/2004 οι παρακάτω 
περιπτώσεις: 

1. Με το έγγραφο 1058007/1120/Α0012/12-6-2007, γνωστοποιήθηκε ότι εξαιρούνται 
της περαίωσης οι υποθέσεις για τις οποίες έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά µέσω 
διαδικτύου το έντυπο Ε1 µε συµπληρωµένους τους κωδ. 985, 986 που υποδηλώνουν 
περαίωση, αλλά δεν υποβάλλεται ηλεκτρονικά το έντυπο Ε3. 
1α. Σε σχέση µε την εφαρµογή της ΠΟΛ. 1049/06-03-2008, µε την οποία 
παρασχέθηκαν οδηγίες για την εφαρµογή της απόφασης ΠΟΛ. 1130/06-11-2007 και 
τον τρόπο ελέγχου των δηλώσεων οικον. έτους 2007 που υποβλήθηκαν βάσει των 
διατάξεων των άρθρων 13, 14, 15, 16, 17 του ως άνω Ν. 3296/2004, σηµειώνονται 
οι ακόλουθες περιπτώσεις ανακριβών και κατά συνέπεια 
εξαιρούµενων δηλώσεων από την περαίωση: 
αα)  ∆ηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος για τις οποίες διαπιστώνεται ότι δεν έχουν 
προσδιορισθεί ορθά τα λογιστικά κέρδη κατά τις ισχύουσες διατάξεις (άρθ. 31, Ν. 
2238/1994, κ.λπ.) βάσει βιβλίων και στοιχείων, όπως υπήρχε υποχρέωση. 
Συνεπώς, δηλώσεις µε εκπεσθείσες δαπάνες οι οποίες έχουν καταχωρηθεί στα 
βιβλία αλλά δεν είναι εκπιπτόµενες εκ του νόµου ή έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία 
χωρίς νόµιµη αιτιολογία ή παραστατικά ή δεν έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία, κ.λπ. 
εξαιρούνται γενικώς της περαίωσης. 
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ββ)  ∆ηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος για τις οποίες διαπιστώνεται ότι δεν είναι 
ακριβείς γενικώς σε σχέση µε τα δεδοµένα των πάσης φύσεως βιβλίων, 
συµπεριλαµβανοµένων και των πρόσθετων, καθώς και των στοιχείων. 
Συνεπώς, δηλώσεις µε λανθασµένη µεταφορά των ακαθάριστων εν γένει εσόδων ή 
οποιωνδήποτε άλλων δεδοµένων από τα βιβλία και στοιχεία ή εφαρµογή 
λανθασµένων συντελεστών καθαρού κέρδους, όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, ή 
λανθασµένο γενικώς προσδιορισµό των καθαρών κερδών και του φόρου βάσει 
βιβλίων και στοιχείων εξαιρούνται γενικώς της περαίωσης. 
Επίσης, εφόσον µε βάση τις εγγραφές στα τυχόν τηρούµενα πρόσθετα βιβλία 
διαπιστώνεται η µη έκδοση των προβλεπόµενων στοιχείων εσόδων, τότε η οικεία 
δήλωση φορολογίας εισοδήµατος εξαιρείται της περαίωσης. 
γγ) ∆ηλώσεις Φ.Π.Α. που είναι ανακριβείς γενικώς βάσει των δεδοµένων των 
βιβλίων και στοιχείων είτε από πλευράς φόρου εκροών (λόγω π.χ. µη υπαγωγής στο 
φόρο υποκείµενων σ’ αυτόν εκροών) είτε από πλευράς φόρου εισροών (λόγω π.χ. 
έκπτωσης φόρου εισροών χωρίς να υφίσταται τέτοιο δικαίωµα) είτε για 
οποιοδήποτε άλλο λόγο, πάντα όµως βάσει των δεδοµένων των βιβλίων και 
στοιχείων. 
1β. Υποθέσεις για τις οποίες γίνεται χρήση των ΠΟΛ. 1082/02-06-2003, ΠΟΛ. 
1083/02-06-2003 για την έκδοση αθεώρητων φορολογικών στοιχείων και βάσει της 
ελεγκτικής διαδικασίας µε την ΠΟΛ. 1088/27-06-2006 διαπιστώνεται ότι δεν 
εκπληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις ένταξης στις υπόψη αποφάσεις, λόγω 
ύπαρξης φορολογικών χρεών κατά την έννοια του άρθρου 36, παρ. 8 του Κ.Β.Σ. 

     δ) Γενικώς Εξαιρούµενες ∆ηλώσεις 

 

Οι δηλώσεις γεωργικών και τεχνικών επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων του ειδικού 
καθεστώτος φορολογίας πλοίων για τη δραστηριότητα εκµετάλλευσης του πλοίου, 
καθώς και οι δηλώσεις των επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών γενικά που 
δεν τήρησαν βιβλία αν και είχαν σχετική υποχρέωση εξαιρούνται ρητά από τη 
διαδικασία περαίωσης. Επίσης εξαιρούνται οι δηλώσεις των επιχειρήσεων των 
ειδικών καθεστώτων φορολογίας των παραγράφων 5, 6 και 8 του άρθρου 33 του Ν. 
2238/1994. 
Οι δηλώσεις των επιχειρήσεων του άρθρου 33 του Ν. 2238/1994 για τις οποίες είτε 
το καθαρό εισόδηµα προσδιορίζεται τεκµαρτά είτε προβλέπεται η καταβολή 
ετήσιου ποσού φόρου µε το οποίο εξαντλείται η φορολογική τους υποχρέωση δεν 
υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης όπως για παράδειγµα επιχειρήσεις 
εκµετάλλευσης επιβατικών αυτοκινήτων, επιχειρήσεις ενοικίασης δωµατίων η 
διαµερισµάτων, µε την προϋπόθεση ότι τα καθαρά τους κέρδη δεν προσδιορίζονται 
λογιστικά. 
Οι δηλώσεις µικτών επιχειρήσεων που αφορούν χρήσεις για τις οποίες ασκήθηκαν 
και δραστηριότητες που δεν αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 14, αλλά 
και δραστηριότητες της παραγράφου αυτής, υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης 
µόνο για τις υπαγόµενες δραστηριότητες εφόσον βεβαίως τα βάσει βιβλίων και 
στοιχείων ακαθάριστα έσοδα αυτών δεν υπερβαίνουν τα προβλεπόµενα όρια. 
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3.4 Άρθρο 15. ∆ηλούµενα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη. ∆ηλούµενες 
διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. 
     
      Τα ακαθάριστα έσοδα, τα καθαρά κέρδη και οι τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α., 

των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α., των υπαγόµενων στη 
διαδικασία περαίωσης επιχειρήσεων και ελευθέρων επαγγελµατιών, καθορίζονται 
από τις διατάξεις του άρθρου 15 του Ν. 3296/2004. ∆ηλαδή ανεξάρτητα από αυτά 
που προκύπτουν βάσει των τιµηθέντων βιβλίων και στοιχείων µε την εφαρµογή των 
γενικών διατάξεων, προκειµένου να θεωρηθούν περαιωθείσες και ειλικρινείς 
οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. θα πρέπει να δηλωθούν 
ακαθάριστα έσοδα, καθαρά κέρδη και οι τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. όπως 
ορίζονται στο άρθρο 15. 

α) Ακαθάριστα Έσοδα 

i) Επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων 

Τα δηλούµενα ακαθάριστα έσοδα θα πρέπει ανεξαρτήτως κατηγορίας τήρησης 
βιβλίων να είναι ίσα ή µεγαλύτερα του ποσού που προκύπτει από το άθροισµα του 
κόστους πωληθέντων, των εξόδων και δαπανών της οικείας χρήσης 
συµπεριλαµβανοµένων και των αποσβέσεων που αναλογούν, καθώς και των µικτών 
κερδών. Ειδικά για τους τηρούντες βιβλία Α΄ κατηγορίας δεν θα πρέπει σε καµία 
περίπτωση να είναι µικρότερα, των βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροών στη 
φορολογία Φ.Π.Α., καθώς και του συνόλου των χονδρικών πωλήσεων βάσει των 
εκδοθέντων φορολογικών στοιχείων. 

Ως ακαθάριστα έσοδα των βιβλίων και στοιχείων λαµβάνονται αποκλειστικά τα 
έσοδα από τη δραστηριότητα πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων και 
όχι και οποιαδήποτε τυχόν άλλα έσοδα (π.χ. από πωλήσεις παγίων, ενοίκια, τόκους, 
κ.λπ.). 

Για τη σωστή εφαρµογή των διατάξεων θα πρέπει να υπολογιστούν σωστά τα ποσά 
του κόστους πωληθέντων, εξόδων, δαπανών, αποσβέσεων και µικτού κέρδους. 

    • Κόστος Πωληθέντων 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 "Ως κόστος πωληθέντων λαµβάνεται η 
αξία των εµπορευσίµων αγαθών και των πρώτων και βοηθητικών υλών καθώς και 
των υλικών συσκευασίας και των αναλώσιµων υλικών που συνιστούν στοιχείο 
κόστους παραγωγής, που πωλήθηκαν ή αναλώθηκαν µέσα στη χρήση, στην οποία 
περιλαµβάνονται και οι ειδικές δαπάνες επεξεργασίας, αποθήκευσης, µεταφοράς, 
ασφάλειας, κ.λπ., καθώς και οι ενσωµατωµένες στο κόστος παραγωγής δαπάνες". 

∆εν λαµβάνονται υπ΄ όψιν ως κόστος η αξία των τυχόν καταστραφέντων ή 
απολεσθέντων εµπορευσίµων αγαθών ή προϊόντων, πρώτων και βοηθητικών υλών ή 
υλικών συσκευασίας και αναλωσίµων που συνιστούν στοιχείο κόστους, όταν αυτή 
έχει καταχωρηθεί στα βιβλία και αποδεικνύεται µε νόµιµα παραστατικά όπως 
πρωτόκολλο καταστροφής αγαθών, κ.λπ. Επίσης δεν λαµβάνονται υπόψη στους 
προσδιοριστικούς παράγοντες οι αυτοπαραδόσεις αγαθών, για τις οποίες, όταν 
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υφίστανται, αφαιρούνται ισόποσα µεγέθη από τις αγορές ή τα έξοδα της 
επιχείρησης. 

Για τις επιχειρήσεις µε βιβλία Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ισχύουν κατά περίπτωση 
τα παρακάτω: 

- Όταν δεν διενεργούν απογραφή, ως απογραφή λήξης της διαχειριστικής περιόδου 
λαµβάνεται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της ίδιας περιόδου και 
ως απογραφή έναρξης ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της 
προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, εκτός αν κατά την προηγούµενη 
διαχειριστική περίοδο τηρήθηκαν βιβλία Α΄ κατηγορίας Κ.Β.Σ. 

- Όταν εκ της φύσης τους δεν δικαιολογείται η ύπαρξη µεγάλου ύψους αποθεµάτων 
(π.χ. εµπορία νωπών κρεάτων), εφόσον πρόκειται για χρήσεις µε υφιστάµενη 
απογραφή λήξης, αλλά χωρίς απογραφή έναρξης, ως απόθεµα έναρξης λαµβάνεται, 
αντί του ποσοστού 10% των αγορών της προηγούµενης χρήσης, η διενεργηθείσα 
απογραφή λήξης, εφόσον βέβαια αυτή είναι µικρότερη του δέκα τοις εκατό (10%) 
των αγορών της προηγούµενης χρήσης. 

Το προσδιοριζόµενο κόστος πωληθέντων που τελικά προκύπτει επί µη διενέργειας 
απογραφής στα βιβλία Β΄ κατηγορίας µετά και την αφαίρεση του προαναφερόµενου 
ποσοστού δέκα τοις εκατό (10%) των αγορών της οικείας χρήσης, δεν µπορεί σε 
καµιά περίπτωση να είναι µικρότερο του µηδενός. 

Οι επιχειρήσεις µε βιβλία Α΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. δεν υπολογίζουν και δε 
λαµβάνουν υπόψη αποθέµατα εκτός των περιπτώσεων αλλαγής κατηγορίας βιβλίων: 

Από Γ΄ ή Β΄ σε Α΄: Ως απογραφή έναρξης λαµβάνεται η απογραφή λήξης της 
προηγούµενης χρήσης κατά την οποία τηρήθηκαν βιβλία Γ΄ ή Β΄ κατηγορίας ή επί 
µη διενέργειας απογραφής, αν τηρήθηκαν βιβλία Β΄ κατηγορίας, το δέκα τοις 
εκατό(10%) των αγορών της χρήσης. 

Από Α΄ σε Γ΄: Ως απογραφή λήξης λαµβάνεται η απογραφή έναρξης της επόµενης 
χρήσης κατά την οποία τηρήθηκαν βιβλία Γ΄ κατηγορίας. 

    • Έξοδα, ∆απάνες, Αποσβέσεις 

Οι δαπάνες που βαρύνουν την εκµετάλλευση της υπαγόµενης δραστηριότητας είναι 
και αυτές που λογίζονται ως πραγµατικές δαπάνες για τις διατάξεις του Ν. 
3296/2004, ανεξάρτητα µε το αν αναγνωρίζονται η όχι προς έκπτωση από τα 
ακαθάριστα έσοδα σύµφωνα µε τα άρθρα 31 και 105 του Ν. 2238/1994 και όχι οι 
τυχόν τεκµαρτές δαπάνες. 

Οι αναλογούσες αποσβέσεις στην οικεία χρήση, κατά τις κείµενες διατάξεις, έστω 
και αν δεν έχουν διενεργηθεί και καταχωρηθεί στα τηρηθέντα βιβλία ή δεν έχουν 
υπολογισθεί αυτές ορθά, είναι αυτές που λαµβάνονται υπόψη από τις διατάξεις του 
Ν. 3296/2004.  
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Σε περίπτωση µη διενέργειας αποσβέσεων ή διενέργειας αυτών αλλά µε εσφαλµένο 
συντελεστή, ως συντελεστής για τον υπολογισµό τους λαµβάνεται ο κατώτερος που 
προβλέπεται από το Π.∆. 299/2003. 

Όταν υπάρχουν σε µία επιχείρηση, η οποία ασκεί και κάποια άλλη παράλληλη 
δραστηριότητα και δεν αποτελεί αντικείµενο της περαίωσης, κοινές δαπάνες και 
αποσβέσεις τότε αυτές επιµερίζονται µεταξύ των δραστηριοτήτων κατά την 
αναλογία των επιµέρους ακαθάριστων εσόδων µε εξαίρεση τις περιπτώσεις που 
έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 31 του Ν. 2238/1994. 

  • Μικτό Κέρδος 

Το προσδιοριζόµενο σύµφωνα µε τα παραπάνω κόστος πωληθέντων επί του 
συντελεστή µικτού κέρδους δίνει το µικτό κέρδος για τις υπαγόµενες σε περαίωση 
δηλώσεις. 

Στην ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 αναφέρεται ότι "ο συντελεστής µικτού κέρδους 
προκύπτει από το κλάσµα, που αριθµητή έχει τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. (επί 
εσόδων) ή, εφόσον δεν προβλέπεται Μ.Σ.Κ.Κ., το µέσο όρο της κατηγορίας που 
εντάσσεται η δραστηριότητα ή, επί περισσότερων του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., το µέσο 
σταθµικό συντελεστή καθαρού κέρδους και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) 
µείον τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο της κατηγορίας που εντάσσεται η 
δραστηριότητα ή το µέσο σταθµικό συντελεστή καθαρού κέρδους, δηλαδή 
συντελεστής µικτού κέρδους =Μ.Σ.Κ.Κ./(100-Μ.Σ.Κ.Κ.)". 

  ii) Επιχειρήσεις Αµιγώς Παροχής Υπηρεσιών 

Τα ακαθάριστα έσοδα από την παροχή των υπηρεσιών όπως αυτά προκύπτουν από 
τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία είναι και αυτά που λαµβάνονται ως ακαθάριστα 
έσοδα για τις εµπορικές επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών. 

  iii) Μικτές Επιχειρήσεις 

Στις µικτές επιχειρήσεις το άθροισµα των επί µέρους τελικών ακαθάριστων εσόδων, 
τα οποία προσδιορίζονται µε όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, κάθε δραστηριότητας 
(πώληση εµπορευµάτων ή παραγωγή προϊόντων και παροχή υπηρεσιών) αποτελεί 
το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων. 

  iv) Αµιγώς Ελεύθεροι Επαγγελµατίες 

Ως ακαθάριστα έσοδα για τους αµιγώς ελεύθερους επαγγελµατίες λαµβάνονται οι 
ακαθάριστες αµοιβές τους, όπως αυτές προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και 
στοιχεία. 

  v) Ελεύθεροι επαγγελµατίες µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας    
πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών. 

Ισχύει, ότι ισχύει και στις µικτές επιχειρήσεις, δηλαδή προστίθενται οι ακαθάριστες 
αµοιβές του ελευθέριου επαγγέλµατος, βάσει βιβλίων και στοιχείων, µε τα 
ακαθάριστα έσοδα της τυχόν εµπορικής δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών, 
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επίσης βάσει βιβλίων και στοιχείων, και περαιτέρω στο προκύπτον άθροισµα 
προστίθενται τα ακαθάριστα έσοδα της δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή 
παραγωγής προϊόντων, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα ανωτέρω αναφερόµενα 
για τη συγκεκριµένη δραστηριότητα και χωρίς αυτά να µπορεί και εν προκειµένω να 
είναι µικρότερα από τα κατά περίπτωση προβλεπόµενα για τη δραστηριότητα αυτή 
ποσά. 

  vi) Νόµιµα µη Τηρούντες Βιβλία Κ.Β.Σ. 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 "Για τους νόµιµα µη τηρούντες βιβλία, 
εφόσον πρόκειται για επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 
προϊόντων, ο προσδιορισµός των ακαθαρίστων εσόδων γίνεται κατά τον ίδιο τρόπο 
που αναφέρεται ανωτέρω για τις οµοειδείς επιχειρήσεις µε τηρηθέντα βιβλία, 
εφαρµοζόµενων ανάλογα, ειδικά σε ότι αφορά τον προσδιορισµό του κόστους 
πωληθέντων, όσων αναφέρονται στην περίπτωση υπολογισµού ακαθάριστων 
εσόδων επιχείρησης µε βιβλία Α΄ κατηγορίας. 

Εφόσον όµως πρόκειται για επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, τα δηλούµενα 
ακαθάριστα έσοδα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσα ή µεγαλύτερα του ποσού που 
προκύπτει αν στα έξοδα και στις δαπάνες της χρήσης, συµπεριλαµβανοµένων και 
των αποσβέσεων που αναλογούν κατ’ανάλογη εφαρµογή όσων αναφέρονται στην 
ανωτέρω περίπτωση προσδιορισµού δαπανών, εξόδων και αποσβέσεων, προστεθεί 
και το ποσό που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό τους µε τον προβλεπόµενο για 
την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών του οικείου πίνακα ή το 
µέσο σταθµικό συντελεστή επί εσόδων". 

  β) Καθαρά Κέρδη 

  i) Επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων 

Εξωλογιστικός είναι ο προσδιορισµός των καθαρών κερδών για επιχειρήσεις µε 
βιβλία Α΄, Β΄ και Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Συγκεκριµένα µε εφαρµογή του 
Μ.Σ.Κ.Κ. ή του µέσου όρου των συντελεστών του οικείου πίνακα σε περίπτωση µη 
ύπαρξης Μ.Σ.Κ.Κ. ή του µέσου σταθµικού συντελεστή καθαρού κέρδους σε 
περίπτωση ύπαρξης περισσοτέρων του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., επί των ακαθάριστων 
εσόδων. Σε όλες τις κατηγορίες βιβλίων τα ακαθάριστα έσοδα υπολογίζονται 
σύµφωνα µε όσα προαναφέρονται στην παράγραφο του 4α. 

Σε περίπτωση που τα λογιστικά προσδιοριζόµενα καθαρά κέρδη από την 
δραστηριότητα της επιχείρησης και όχι από παράλληλες δραστηριότητες κ.λπ., κατά 
τα οριζόµενα από τα άρθρα 31 και 105 του Ν. 2238/1994 για τις εταιρείες µε βιβλία 
Β΄ και Γ΄ κατηγορίας και του άρθρου 32 του Ν. 2238/1994 για τα Α΄ κατηγορίας, 
είναι µεγαλύτερα από αυτά που υπολογίστηκαν εξωλογιστικά τότε λαµβάνονται 
αυτά ως καθαρά κέρδη. 

  ii) Επιχειρήσεις Αµιγώς Παροχής Υπηρεσιών 

Ισχύουν τα ανάλογα µε τις επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 
προϊόντων µε τη διαφορά ότι τα έσοδα σε αυτήν την περίπτωση προέρχονται από 
την παροχή υπηρεσιών. Ισχύει και εδώ ότι τα µεγαλύτερα καθαρά κέρδη από τον 
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λογιστικό και εξωλογιστικό προσδιορισµό είναι αυτά που λαµβάνονται υπόψη 
τελικά. 

  iii) Μικτές Επιχειρήσεις 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 "Για τις µικτές επιχειρήσεις πώλησης 
εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, τα καθαρά κέρδη 
προσδιορίζονται χωριστά για κάθε δραστηριότητα, σύµφωνα µε όσα ανωτέρω 
επακριβώς κατά περίπτωση αναφέρονται, και περαιτέρω το άθροισµα των 
επιµέρους τελικών καθαρών κερδών κάθε δραστηριότητας αποτελεί το σύνολο των 
καθαρών κερδών". Κατά τα άλλα και εδώ ισχύουν τα ανάλογα µε τις παραπάνω 
περιπτώσεις. 

  iv) Αµιγώς Ελεύθεροι Επαγγελµατίες 

Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες ακόµα και για αυτούς των παραγράφων 5 και 6 
του άρθρου 49 του Ν. 2238/1994 (αρχιτέκτονες, µηχανικοί, γεωλόγοι µελετητές) 
ισχύουν όσα αναφέρονται και για τις επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών. 

  v) Ελεύθεροι επαγγελµατίες µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 
πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών. 

Τα κέρδη προσδιορίζονται χωριστά για κάθε δραστηριότητα όπως ακριβώς γίνεται 
και στην περίπτωση µικτών επιχειρήσεων και το ίδιο ισχύει ακόµη και σε 
περίπτωση που ελεύθερος επαγγελµατίας ασκεί παράλληλη εµπορική 
δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών. 

  vi) Νόµιµα µη Τηρούντες Βιβλία Κ.Β.Σ. 

Με εξωλογιστικό προσδιορισµό επί των ακαθάριστων εσόδων υπολογίζονται τα 
καθαρά κέρδη των νόµιµα µη τηρούντων βιβλία Κ.Β.Σ.. 

   γ) Ειδικό Σηµείωµα Περαίωσης Φ.Π.Α. Ν. 3296/2004 

Σε περίπτωση που προκύψουν διαφορές εκροών ή ακαθάριστων εσόδων 
στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. που υπάγονται σε περαίωση του 
Ν. 3296/2004, τότε συµπληρώνεται και συνυποβάλλεται σε δύο αντίτυπα µε την 
οικία εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. το ειδικό έντυπο µε τίτλο "ειδικό σηµείωµα 
περαίωσης Φ.Π.Α. Ν. 3296/2004". 

Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1022/15-02-2005 το οφειλόµενο ποσό Φ.Π.Α. βεβαιώνεται 
και καταβάλλεται σε 6 µηνιαίες δόσεις. Εάν το οφειλόµενο ποσό είναι µέχρι και 
300,00 ευρώ, καταβάλλεται εφάπαξ. Η πρώτη δόση καταβάλλεται ταυτόχρονα µε 
την υποβολή του "Ειδικού Σηµειώµατος Περαίωσης ΦΠΑ" και οι επόµενες 
καταβάλλονται, µέχρι την τελευταία εργάσιµη µέρα, για τις δηµόσιες υπηρεσίες των 
µηνών που ακολουθούν. Σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής του "Ειδικού 
Σηµειώµατος Περαίωσης Φ.Π.Α.", καταβάλλονται ταυτόχρονα όλες οι δόσεις που 
έπρεπε να είχαν καταβληθεί, εάν το σηµείωµα είχε υποβληθεί εµπρόθεσµα. 
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Βάσει δε της ΠΟΛ. 1027/22-02-2005 "εάν µε την εκκαθαριστική δήλωση που είχε 
υποβληθεί από τον υποκείµενο στο Φ.Π.Α. προέκυπτε πιστωτικό υπόλοιπο και µε 
την υποβολή του ειδικού σηµειώµατος το πιστωτικό αυτό υπόλοιπο µειώνεται ή 
µηδενίζεται ή µετατρέπεται σε χρεωστικό, το ποσό αυτής της διαφοράς θα µειώσει 
αντίστοιχα το φόρο εισροών της φορολογικής περιόδου κατά την οποία 
υποβάλλεται το ειδικό σηµείωµα. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση που το ειδικό 
σηµείωµα περαίωσης υποβληθεί εκπρόθεσµα". 

3.5  Άρθρο 16. Αυτοέλεγχος δηλώσεων λοιπών φορολογιών 
 
Στο άρθρο 16 του Ν. 3296/2004 αναφέρει σχετικά µε 
τις υποβαλλόµενες δηλώσεις λοιπών φορολογιών για τις οποίες ως βάση 
προσδιορισµού του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται υπόψη τα 
ακαθάριστα έσοδα της φορολογίας εισοδήµατος των επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελµατιών των οποίων οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. 
περαιώνονται ως ειλικρινείς σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα προηγούµενα άρθρα 13, 
14 και 15, δεν ελέγχονται και περαιώνονται επίσης ως ειλικρινείς. 
Οπότε σύµφωνα µε τα παραπάνω η περαίωση των φορολογιών εισοδήµατος και 
ΦΠΑ αποτελεί προϋπόθεση για την περαίωση των λοιπών φορολογιών.  
Ο φορολογούµενος µπορεί να περαιώσει µε αυτόν τον τρόπο µία ή περισσότερες 
από τις τυχόν λοιπές φορολογίες ανάλογα µε την επιθυµία του. 
Εφόσον προκύπτουν διαφορές ακαθάριστων εσόδων προς δήλωση τότε σύµφωνα µε 
την ΠΟΛ. 1022/15-02-2005 για την περαίωση των λοιπών φορολογιών 
υποβάλλονται στην αρµόδια ∆ΟΥ σχετικές ανά φορολογία δηλώσεις µε τις οποίες 
δηλώνονται οι προκύπτουσες διαφορές και τα οικεία ποσά διαφόρων φόρων, τελών 
και εισφορών καταβάλλονται εφάπαξ µε την υποβολή των εν λόγω δηλώσεων. 

      
     ∆εν αποτελούν αντικείµενο της περαίωσης, φορολογίες πέραν αυτών για τις οποίες   

ως βάση προσδιορισµού του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται 
υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα της φορολογίας εισοδήµατος (π.χ. παρακρατούµενοι 
φόροι, κ.λπ.). 
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3.6  Άρθρο 17. Μεταβατικές και άλλες διατάξεις 
 

i. Επιβολή προστίµων, προσαυξήσεις, πρόσθετοι φόροι κ.λπ. επιβάλλονται σε 
περίπτωση που δηλώνονται διαφορές ακαθαρίστων εσόδων και καθαρών κερδών 
καθώς και εκροών στο ΦΠΑ µε δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, ειδικά 
σηµειώµατα περαίωσης ΦΠΑ, καθώς και δηλώσεις λοιπών φορολογιών, πέραν των 
προθεσµιών της εµπρόθεσµης υποβολής που εκάστοτε ισχύουν για κάθε φορολογία. 

ii.  Σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1082/24-05-2005 "Εξαίρεση από την περαίωση υφίσταται 
και σε κάθε περίπτωση γενικώς που υποβλήθηκαν ή υποβάλλονται εκπρόθεσµες 
συµπληρωµατικές-τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ, µε 
τις οποίες συµπληρώνονται-τροποποιούνται οι ήδη υποβληθείσες 
αρχικές δηλώσεις ως προς τα βάσει των βιβλίων και στοιχείων δεδοµένα, 
ανεξαρτήτως του είδους και του ύψους ή της έκτασης των µεταβολών επί των 
δεδοµένων αυτών". 

iii.  Στις περιπτώσεις που κατά την ηµεροµηνία υποβολής του ειδικού σηµειώµατος 
περαίωσης Φ.Π.Α. ο υπόχρεος έχει ήδη διακόψει τις εργασίες του, το ποσό κατά 
το οποίο µειώνεται το πιστωτικό υπόλοιπο των υπό περαίωση χρήσεων θα 
καταβάλλεται µε την υποβολή έκτακτης περιοδικής δήλωσης ταυτόχρονα µε την 
υποβολή του ειδικού σηµειώµατος περαίωσης, εφόσον αυτό έχει µεταφερθεί προς 
έκπτωση σε επόµενη περίοδο ή έχει ζητηθεί η επιστροφή του, βάσει των 
διατάξεων της ΠΟΛ. 1082/24-05-2005. 

iv. "Εκ του νόµου δεν προβλέπεται εξαίρεση για τις περιπτώσεις επιχειρήσεων και εν 
γένει επιτηδευµατιών που βρίσκονται σε αδράνεια ή γενικά δεν εµφανίζουν 
ακαθάριστα έσοδα βάσει βιβλίων και στοιχείων για τις υπαγόµενες στην 
παραπάνω διαδικασία περαίωσης δραστηριότητες και συνεπώς και στις 
περιπτώσεις αυτές υπάρχει δυνατότητα περαίωσης 
των υποβαλλόµενων δηλώσεων ως προς τις εν λόγω δραστηριότητες, µε τους 
ίδιους όρους και προϋποθέσεις, εφόσον βεβαίως ο φορολογούµενος το επιθυµεί" 
(ΠΟΛ. 1027/22-02-2005). 

Ως Μ.Σ.Κ.Κ., προκειµένου να γίνουν οι απαραίτητοι υπολογισµοί, λαµβάνεται ο 
Μ.Σ.Κ.Κ. µε βάση τα δεδοµένα της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου ή επί µη 
ύπαρξης, ο Μ.Σ.Κ.Κ. του κύριου δηλωθέντος επαγγέλµατος. Ειδικά επί 
επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων, εφόσον στις 
χρήσεις που δεν υφίστανται ακαθάριστα έσοδα υφίσταται απογραφή έναρξης ή 
αγορές, ως Μ.Σ.Κ.Κ. λαµβάνεται αυτός που αντιστοιχεί ή προκύπτει µε βάση τα 
απογραφέντα ή αγορασθέντα υλικά. 

v. Όταν µία επιχείρηση ασκεί δραστηριότητα τέτοια η οποία να θεωρείται µε βάση 
τις διατάξεις του Φ.Π.Α. ως παροχή υπηρεσιών ενώ µε βάση τις διατάξεις της 
φορολογίας εισοδήµατος ως πώληση αγαθών, για παράδειγµα ένα εστιατόριο. 
Τότε για να εφαρµοστεί η διαδικασία της περαίωσης η επιχείρηση θεωρείται 
επιχείρηση πώλησης αγαθών. 

vi.   Επιχείρηση η οποία ασκεί περισσότερες από µία υπαγόµενες στην διαδικασία 
περαίωσης δραστηριότητες τότε η επιχείρηση αυτή δεν έχει την επιλογή να 
περαιώσει ορισµένες από αυτές τις δραστηριότητες αλλά πρέπει υποχρεωτικά να 
συµπεριλάβει στη διαδικασία περαίωσης όλες συγχρόνως τις υπαγόµενες 
δραστηριότητες. 
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3.7  Χρήσιµες πληροφορίες για την υποβολή του εντύπου Ε3  
( πίνακες ΣΤ’ και Ι’)  
 

1. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΠΕ∆ΙΑ:  
 
α) ∆ιαχειριστική περίοδος της µορφής 01/01/2010 – 31/12/2010. 
β) ∆.Ο.Υ. επιλογή από λίστα (κ.α. 005 – 007). 
γ) Κατηγορία Βιβλίων (κ.α. 019) ή αιτία µη τήρησης (κ.α. 726). 
δ) ΚΑ∆ – έδρας (κ.α. 705) και ΚΑ∆ που αντιστοιχεί στα µεγαλύτερα ακαθάριστα 
έσοδα (κ.α. 705). 
ε) Α.Φ.Μ. λογιστή κωδ. 010 (ΠΟΛ. 1008/2011).  

 

2. ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤ’:   
 

Ο πίνακας αυτός συµπληρώνεται από όσους τηρούν βιβλία Α’, Β’ κατηγορίας ΚΒΣ και 
από όσους δεν τηρούν βιβλία.  

Στον Υποπίνακα στ’ προσδιορίζουν εξωλογιστικά καθαρά κέρδη ΜΟΝΟ οι τηρούντες 
βιβλία Α’ κατηγορίας ΚΒΣ και όσοι δεν τηρούν.  

Όσοι τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας είτε θελήσουν να υπαχθούν στις διατάξεις του 
αυτοελέγχου του ν. 3296/04 είτε όχι, υποχρεούνται να συµπληρώσουν στον υποπίνακα 
στ’ τις στήλες «κωδ. αριθ. πινάκων Μ.Σ.Κ.Κ.», «ακαθάριστα έσοδα» και «συντελεστής 
καθαρού κέρδους», δηλαδή τα ακαθάριστα έσοδά τους ανά Μ.Σ.Κ.Κ.  

 

 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: ∆ΕΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΣΤΗΛΗ «Καθαρά Κέρδη»  

3. Όσοι κατά τη διάρκεια της χρήσης άλλαξαν κατηγορία βιβλίων από Α’ σε Β’ για το 
διάστηµα που τηρούσαν Α’ θα συµπληρώνουν ΜΟΝΟ τις οικίες ενδείξεις του 
υποπίνακα στ’ του Πίνακα ΣΤ’ και θα προσδιορίζουν εξωλογιστικά τα καθαρά 
κέρδη. Αγορές και δαπάνες που αφορούν το διάστηµα που τηρούνταν βιβλία Α’ 
κατηγορίας, θα αναγραφούν στις σηµειώσεις φορολογουµένου στο τέλος του 
εντύπου. Σε περίπτωση που θελήσουν να υπαχθούν στις διατάξεις του αυτοελέγχου, 
οι ανωτέρω αγορές και δαπάνες θα συµπεριληφθούν στους αντίστοιχους κωδικούς 
του πίνακα Ι.  
 

4. ΠΙΝΑΚΑΣ Ι:  
 

Ο συντελεστής αναγωγής κα. 101, 104, και 114 καθώς και τα ακαθάριστα έσοδα 
αυτοελέγχου κα. 125, 105, 115 υπολογίζονται αυτόµατα από το σύστηµα. Ο 
φορολογούµενος ανάλογα µε τη δραστηριότητά του, συµπληρώνει τους κωδ. 121, 122, 
102, 112, 126, 106, 116 στον πρώτο πίνακα και τους κωδ. 128, 133, 138, 130, 135 και 
140 στο δεύτερο πίνακα.  
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5. Όταν µία επιχείρηση βρίσκεται σε αδράνεια για να υπαχθεί στον αυτοέλεγχο πρέπει 
να συµπληρωθεί ο κα. 121 του Πίνακα Ι (Ε3) µε την ένδειξη 1,00. Η δυνατότητα αυτή 
θα είναι διαθέσιµη από 18/4/2011.  

6. Επιχειρήσεις που προσδιορίζουν τεκµαρτά καθαρά κέρδη (τεχνικές – οικοδοµικές), 
αγορές και δαπάνες που αφορούν τον τεκµαρτό προσδιορισµό τις αναγράφουν ΜΟΝΟ 
στις σηµειώσεις φορολογουµένου.  

7. ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΠΟΛ:  
1053/2011, 1008/2011, 1065/2011, 1191/2010, 1020/2005, 1027/2005 κ.λ.π 
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3.8  Παραδείγµατα-  Εφαρµογές  Περαίωσης σύµφωνα µε τον Ν. 3296/2004 

3.8.1. Eµπορική επιχείρηση χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 

Έστω εµπορική επιχείρηση µε Μ.Σ.Κ.Κ. 15%  τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ 

και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2005, τα εξής δεδοµένα: 

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:    75.000 

∆ηλωµένες αγορές:                    51.000 

∆ηλωµένες δαπάνες:                  10.000 

Αρχικά αποθέµατα :                   12.000 

Τελικά αποθέµατα:                     13.000 

60 αµοιβές προσωπικού:              2.000 

62 παροχές τρίτων:                      3.000 

64 διάφορα έξοδα:                       1.000 

66 αποσβέσεις:                            4.000 

Συνολικές δαπάνες:                    10.000 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:      50.000 

Αγορές χρήσης :                                    51.000 

Αρχικά αποθέµατα:                                12.000 

-Τελικά αποθέµατα:                             - 13.000      

Κόστος πωλήσεων:                                50.000          

∆απάνες χρήσης:             10.000    15/100-15 = 15/85 = 0,18 

Μικτό κέρδος:            50.000 * 0,18 =      8.825 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α     68.825 

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:             - 75.000 

∆ιαφορές:                                              -6.175 

Καθαρά κέρδη περαίωσης=      75.000 * 15% = 11.250 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 75.000 - κόστος πωληθέντων 50.000 – δαπάνες 

10.000 = 15.000 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης 

(15000>11250)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µεγαλύτερα από  

εκείνα της περαίωσης (75000>68825),η χρήση 2005 οριστικοποιείται χωρίς έλεγχο  

και χωρίς πρόσθετους φόρους. 
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Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3. 
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3.8.2. Εµπορική επιχείρηση µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ  
 
 Έστω εµπορική επιχείρηση µε  Μ.Σ.Κ.Κ. 15% και µε τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα: 

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:           27.599,69 

∆ηλωµένες αγορές:                           22.581,77 

∆ηλωµένες δαπάνες:                           3.395,50 

Αρχικά αποθέµατα:                            2.008,90 

Τελικά αποθέµατα:                             2.258,18 

61 αµοιβές και έξοδα τρίτων:                  300 

62 παροχές τρίτων:                             1.114,05  

64 διάφορα έξοδα:                              1.981,45 

Συνολικές δαπάνες:                            3.395,50 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:     22.332,49 

Αγορές χρήσης:                                    22.581,77 

Αρχικά αποθέµατα:                               2.008,90 

-Τελικά αποθέµατα;                            - 2.258,18 

Κόστος πωλήσεων:                             22.332,49             

∆απάνες χρήσης;                                   3.395,50            15/100-15 = 15 /85 = 0,18              

Μικτό κέρδος:     22332,49* 0,18  =      3.941,68 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α: 29.669,67 

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:             27.599,69 

∆ιαφορές:                                              2.069,98 

Καθαρά κέρδη περαίωσης:       27599,69*15%=4450,45 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα:  27599,69 πωλήσεις – κόστος πωλήσεων 22332,49 - δαπάνες 

3.395,50 = 1871,70. 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µικρότερα από εκείνα της 

περαίωσης(1871,70<4450,45)και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι 

µικρότερα από εκείνα της περαίωσης(27599,69<29699,67)    η χρήση  

2005 οριστικοποιείται µε έλεγχο και µε πρόσθετους φόρους. 
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 Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα περαίωσης  

Ν.3296/04 ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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3.8.3. Μικτή επιχείρηση χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
 

Έστω µικτή επιχείρηση µε κλάδο εµπορίας και Μ.Σ.Κ.Κ. 6% και µε κλάδο παροχής 

υπηρεσιών µε Μ.Σ.Κ.Κ 25% τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 

για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα: 

 

 

                                                      Εµπορική                                   παροχή υπηρεσιών                

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:     120.000                                                 60.000     

∆ηλωµένες αγορές:                       50.000 

∆ηλωµένες δαπάνες:                     18.000                                                 15.000     

Αρχικά αποθέµατα:                       20.000      

Τελικά αποθέµατα:                         5.000 

60 αµοιβές προσωπικού:                 9.500 

64 διάφορα έξοδα:                          8.500                                                 15.000 

Συνολικές δαπάνες:                       18.000                                                 15.000        

 

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:      65.000  

Αγορές χρήσης:                                     50.000  

Αρχικά αποθέµατα:                                20.000  

-Τελικά αποθέµατα                             -   5.000 

Κόστος πωλήσεων                                 65.000     

∆απάνες χρήσης:                                   18.000  

Μικτό κέρδος: 65.000 * 0.06 =                4.147                6/100-6 = 6/ 94 = 0,06      

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α:   87.147                    

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:           - 120.000  

∆ιαφορές:                                          -   32.853  

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 120.000 *  6% = 7.200 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 120.000 – κόστος πωληθέντων 65.000 - 

δαπάνες 18.000 = 37.000 
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Παροχή υπηρεσιών 

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 60.000 *  25% = 15.000 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 60.000 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

15.000 = 45.000 

Καθαρά κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών  
15.000 – 45.000 = - 30.000 
 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης  

(120.000>87.147)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µεγαλύτερα από  

εκείνα της περαίωσης (35.000>7.200)  και η χρήση 2005 οριστικοποιείται χωρίς  

έλεγχο και χωρίς πρόσθετους φόρους.     

 
Επειδή δεν υπάρχει ΦΠΑ , γιατί δεν υπάρχει στην παροχή υπηρεσιών αλλαγή στα 
ακαθάριστα έσοδα , θα  φορολογηθεί για τα εισοδήµατα  που του αναλογούν δηλαδή 
45.000 ευρώ και έτσι οριστικοποιείται η περαίωση για την χρήση 2005 
 
 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3.  

 



57 

 

 

 



58 

 

 

 

 
 



59 

 

3.8.4. Μικτή επιχείρηση µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω µικτή επιχείρηση µε κλάδο εµπορίας και Μ.Σ.Κ.Κ. 17% και µε κλάδο παροχής 

υπηρεσιών µε Μ.Σ.Κ.Κ 36% τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 

για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα: 

 

 

                                                      Εµπορική                                   παροχή υπηρεσιών                

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:       4.008                                                     25.492,30     

∆ηλωµένες αγορές:                     8.411,33 

∆ηλωµένες δαπάνες:                       2.476,48                                                15.212,70    

Αρχικά αποθέµατα:                        136,70      

Τελικά αποθέµατα:                         844,13 

60 αµοιβές προσωπικού:                 1.463,32                                                8.988,94 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:                 24,78                                                     152,22 

62 παροχές τρίτων:                             621,50                                                  3.817,77 

64 διάφορα έξοδα:                              281,58                                                  1.729,72 

66 αποσβέσεις:                                     85,30                                                     524,05                                        

Συνολικές δαπάνες:                          2.476,48                                                15.212,70        

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:           7.733,90 

Αγορές χρήσης:                                          8.411,33  

Αρχικά αποθέµατα:                                       136,70  

-Τελικά αποθέµατα                                    -   844,13 

Κόστος πωλήσεων                                      7.733,90   

∆απάνες χρήσης:                                         2.476,48 

Μικτό κέρδος: 7733,90 * 0.20 =                  1.583,90      17/100-17 = 17/83 = 0,2        

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α:       11.794,28                

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                   - 4.008  

∆ιαφορές:                                                 -  7.786,28  
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Καθαρά κέρδη περαίωσης =  11.794,28 *  17% = 2.005,03 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 4.008  – κόστος πωληθέντων7.733,90 - 

δαπάνες 2.476,48 = -6.202,38 

 

Παροχή υπηρεσιών 

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 25.492,30 *  36% = 9.177,23 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 25.492,30 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

15.212,70 = 10.279,60 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης (-6.202,38< 
2005,03) και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µικρότερα από εκείνα της 
περαίωσης (4008<11794,28),η χρήση 2005 οριστικοποιείται µε έλεγχο και µε 
πρόσθετους φόρους.     
 
Καθαρά κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών  
9.177,23 – 10.279,60 = - 1.102,37 
 
Επειδή δεν υπάρχει ΦΠΑ , γιατί δεν υπάρχει στην παροχή υπηρεσιών αλλαγή στα 
ακαθάριστα έσοδα , θα  φορολογηθεί για τα εισοδήµατα  που του αναλογούν δηλαδή 
10279,60 ευρώ και έτσι οριστικοποιείται η περαίωση για την χρήση 2005 
 

 

 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα περαίωσης Ν  

3296/04 ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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3.8.5. Ελεύθερος επαγγελµατίας χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ  
 
Έστω ελεύθερος επαγγελµατίας  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 55% που τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα:   

 

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:         20.000                                                       

∆ηλωµένες δαπάνες:                       10.800                                                                                                         

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:              5.800                                                   

64 διάφορα έξοδα:                            2.000                                                  

66 αποσβέσεις:                                 3.000                                                                                             

Συνολικές δαπάνες:                         10.800                                                        

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  20.000 *  55% = 11.000 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 20.000  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 10.800 = 9.200 

κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών 

11.000 – 9.200 = 1.800 

 

Επειδή δεν υπάρχει ΦΠΑ , γιατί δεν υπάρχει στον ελεύθερο επαγγελµατία  αλλαγή στα 
ακαθάριστα έσοδα , θα  φορολογηθεί για τα εισοδήµατα  που του αναλογούν δηλαδή 
11.000 ευρώ και έτσι οριστικοποιείται η περαίωση για την χρήση 2005 
 
Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3. 
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3.8.6 Επιχείρηση παροχής υπηρεσιών χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
 
Έστω επιχείρηση παροχής υπηρεσιών  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 50% που τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα:   

 

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:         26.767,62                                                      

∆ηλωµένες δαπάνες:                       25.356,10                                                                                                         

60 αµοιβές προσωπικού:                 13.587,82     

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη:        4.821,68                                                           

64 διάφορα έξοδα:                            3.437,60                                                  

66 αποσβέσεις:                                 3509                                                                                             

Συνολικές δαπάνες:                        25.356,10                                                        

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  26767,62 *  50% = 13.383,81 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 26.767,62  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 25.356,10 = 1.411,52 

κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών 

13.383,81 – 1.411,52 = 11.972,29 

 

Επειδή δεν υπάρχει ΦΠΑ , γιατί δεν υπάρχει στην παροχή υπηρεσιών αλλαγή στα 
ακαθάριστα έσοδα , θα  φορολογηθεί για τα εισοδήµατα  που του αναλογούν δηλαδή  
13.383,81 ευρώ  και έτσι οριστικοποιείται η περαίωση για την χρήση 2005 
 

 
 
Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3. 
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3.8.7. Ελεύθερος επαγγελµατίας µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 
πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων  και παροχής υπηρεσιών µε ειδικό 
σηµείωµα ΦΠΑ 
 
 
Έστω ελεύθερος επαγγελµατίας µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 

πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων και παροχής υπηρεσιών και µε 

Μ.Σ.Κ.Κ. 50% για τον ελεύθερο επαγγελµατία και µε Μ.Σ.Κ.Κ 18% χονδρικώς και 7% 

λιανικώς για την εµπορική και Μ.Σ.Κ.Κ 35% παροχής υπηρεσιών τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2005 τα εξής δεδοµένα: 

 

 

                                                      Εµπορ                παρ υπηρ              ελευθ επαγγ             

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:     144.000              118.000                      18.000 

∆ηλωµένες αγορές:                     151.000 

∆ηλωµένες δαπάνες:                        40.386,95           33.091,70                   5.049,35 

Αρχικά αποθέµατα:                        3.000     

Τελικά αποθέµατα:                       56.000                                                               

64 διάφορα έξοδα:                        40.386,95          33.091,70                   5.049,35                                        

Συνολικές δαπάνες:                          40.386,95            33.091,70                    5.049,35  

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:            98.000 

Αγορές χρήσης:                                         151.000 

Αρχικά αποθέµατα:                                        3.000 

-Τελικά αποθέµατα                                 -    56.000 

Κόστος πωλήσεων                                        98.000   

∆απάνες χρήσης:                                           40.386,95  

( 18% * 104.000 + 7% * 40.000 / 144.000) * 100 = 14,94  

( 14,94 / 100 - 14,94 ) * 100 = 18% 

Μικτό κέρδος: 98.000 * 0,18 =                  17.208,80                 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α:     155.095,75              

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:               - 144.000 

∆ιαφορές:                                                 11.095,75 
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Καθαρά κέρδη περαίωσης =  155095,75 * 14,94 % =  23.171,31 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 144.000  – κόστος πωληθέντων 98.000 - 

δαπάνες 40386,95 = 5.613,05 

 

Παροχή υπηρεσιών 

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 118.000 *  35% = 41.300 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 118.000 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

33.091,70 = 84.908,30 

Καθαρά κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών  
41.300 – 84.908,30 = - 43.608,30 
 

Ελεύθερος επαγγελµατίας  

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 18.000 *  50% = 9.000 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 18.000 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

5.049,35 = 12.950,65 

Καθαρά κέρδη περαίωσης – κέρδη δηλωµένα(Ε3) = διαφορά κερδών  
9.000 – 12.950,65 = - 3.950,65 
 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης 
(5613,05<23.171,31)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µικρότερα από 
εκείνα της περαίωσης (155.095,75< 144.000), η χρήση 2005 οριστικοποιείται µε έλεγχο 
και µε πρόσθετους φόρους.     
 
Επειδή δεν υπάρχει ΦΠΑ , γιατί δεν υπάρχει στον ελεύθερο επαγγελµατία και στην 
παροχή υπηρεσιών αλλαγή στα ακαθάριστα έσοδα , θα  φορολογηθεί για τα εισοδήµατα  
που του αναλογούν δηλαδή 84908,30ευρώ για την παροχή υπηρεσιών  και 12950,65 για 
τα ελευθέρια επαγγέλµατα και έτσι οριστικοποιείται η περαίωση για την χρήση 2005. 
 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα περαίωσης Ν  

3296/04 ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 
«∆ιευκρινίσεις για την ορθή και οµοιόµορφη εφαρµογή των διατάξεων 
των άρθρων 13 -17 του ν.3296/2004, µετά την τροποποίησή τους µε το 
άρθρο 79 του ν.3842/2010 (ΦΕΚ 58 Α)» 
 
 

Με τις διατάξεις του άρθρου 79 του Ν. 3842/2010 (ΦΕΚ 58 Α΄) αφενός 
αντικαταστάθηκε ο τίτλος του κεφαλαίου Β΄ του Ν.3296/2004 σε 
"ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ" και 
αφετέρου επήλθαν µεταβολές στις διατάξεις των άρθρων 13-17 του κεφαλαίου 
αυτού. Οι παραπάνω µεταβολές, σύµφωνα µε το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 79 
του Ν.3842/2010, ισχύουν για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού 
έτους 2011 και εποµένων, δηλαδή για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος που 
νοµίµως υποβάλλονται από 1/1/2011 και µετά και για 
εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α. που αφορούν στις παραπάνω δηλώσεις καθώς και 
για τις αντίστοιχες δηλώσεις λοιπών φορολογικών αντικειµένων. 
Κατόπιν αυτών, σας κοινοποιούµε τις διατάξεις του άρθρου 79 του Ν 3842/2010 και 
σας παρέχουµε, για την ορθή και οµοιόµορφη εφαρµογή τους, τις ακόλουθες 
οδηγίες και διευκρινίσεις για τις µεταβολές που επήλθαν για καθένα από τα 
ανωτέρω άρθρα του Ν 3296/2004: 

 
 
4.1 Άρθρο 13 ν.3296/04 Αντικείµενο, έννοια και προϋποθέσεις αυτοελέγχου 
 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 79 του 
Ν.3842/2010 αντικαταστάθηκαν αφενός ο τίτλος του άρθρου 13 του 
Ν.3296/2004 από "Αντικείµενο, έννοια και προϋποθέσεις περαίωσης" σε 
"Αντικείµενο, έννοια και προϋποθέσεις αυτοελέγχου" και αφετέρου οι διατάξεις του 
άρθρου αυτού, σύµφωνα δε µε τις νέες διατάξεις του εν λόγω 
άρθρου, δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελµατιών, κατά τα οριζόµενα στο επόµενο άρθρο 14, εφόσον µε 
αυτές δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, καθώς και τυχόν διαφορές 
εκροών στο Φ.Π.Α. κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 15, δεν ελέγχονται ως προς τα 
δηλούµενα εισοδήµατα και ποσά Φ.Π.Α. από την άσκηση της εκµετάλλευσης της 
επιχείρησης ή του ελευθέριου επαγγέλµατος και θεωρούνται περαιωθείσες ως 
ειλικρινείς για τα εισοδήµατα και τα ποσά αυτά, µε την επιφύλαξη όσων ορίζονται 
στις διατάξεις των παραγράφων 1, 7 και 8 του άρθρου 17. 
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4.2 Άρθρο 14 ν. 3296/04 Υπαγόµενες και εξαιρούµενες δηλώσεις  
 
 

Η πρώτη περίοδος της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 14 του 
Ν.3296/2004 αντικαταστάθηκε, σύµφωνα δε µε τις νέες διατάξεις αυτής της 
περιόδου, στις διατάξεις του άρθρου 13 υπάγονται δηλώσεις επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µε τηρηθέντα βιβλία της 
κατά περίπτωση προσήκουσας κατηγορίας του Κ.Β.Σ.. Έτσι, 
στον αυτοέλεγχο υπάγονται πλέον οι υποβαλλόµενες δηλώσεις επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελµατιών, ανεξάρτητα από τη νοµική τους µορφή, που τηρούν 
βιβλία του Κ.Β.Σ. της προσήκουσας κατηγορίας, ενώ οι υποβαλλόµενες δηλώσεις 
επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που δεν τήρησαν βιβλία του Κ.Β.Σ., αν 
και είχαν υποχρέωση, ή που τήρησαν βιβλία του Κ.Β.Σ. κατηγορίας κατώτερης από 
την προσήκουσα, εξαιρούνται του αυτοελέγχου. Σηµειώνεται ότι τα οριζόµενα, στην 
περίπτωση α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 14, όρια ακαθάριστων εσόδων ανά 
διαχειριστική περίοδο, προκειµένου οι υποβαλλόµενες δηλώσεις επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελµατιών να υπαχθούν στον αυτοέλεγχο, δεν µεταβλήθηκαν. 
 

4.2.1 Υπαγόµενες δηλώσεις 
 

Έτσι, υπάγονται στη διαδικασία αυτή οι υποβαλλόµενες δηλώσεις των πιο κάτω 
επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών, ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, µε 
τηρηθέντα βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας Κ.Β.Σ. (Α΄ ή Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας), 
εφόσον αφορούν χρήσεις µε ύψος ακαθαρίστων εσόδων βάσει των βιβλίων και 
στοιχείων κατά τις ακόλουθες διακρίσεις: 
α) Των εµπορικών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων, 
για χρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 300.000 ευρώ. 
β) Των εµπορικών επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, για χρήσεις µε 
ακαθάριστα έσοδα µέχρι 150.000 ευρώ. 
γ) Των µικτών εµπορικών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 
προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, για χρήσεις µε συνολικά ακαθάριστα έσοδα 
(εµπορίας - παραγωγής και παροχής υπηρεσιών) µέχρι 300.000 ευρώ και εφόσον τα 
ακαθάριστα έσοδα της παροχής υπηρεσιών είναι µέχρι 150.000 ευρώ. 
δ) Των αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών, για χρήσεις µε ακαθάριστες 
αµοιβές µέχρι 150.000 ευρώ. 
ε) Των ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη εµπορική δραστηριότητα παροχής 
υπηρεσιών, για χρήσεις µε σύνολο ακαθαρίστων αµοιβών και εσόδων και από τις 
δύο δραστηριότητες µέχρι 150.000 ευρώ. 
στ) Των ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη εµπορική 
δραστηριότητα πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή και παροχής 
υπηρεσιών, για χρήσεις µε σύνολο ακαθαρίστων αµοιβών και εσόδων από όλες τις 
δραστηριότητες µέχρι 300.000 ευρώ και εφόσον οι αµοιβές από το ελευθέριο 
επάγγελµα πλέον τα ακαθάριστα έσοδα από την τυχόν εµπορική 
δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών είναι µέχρι 150.000 ευρώ. 
Επίσης, στη διαδικασία περαίωσης υπάγονται και οι δηλώσεις των εµπορικών 
επιχειρήσεων που νόµιµα δεν τήρησαν βιβλία και άσκησαν αµιγώς ή παράλληλα 
δραστηριότητες πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων ή παροχής 
υπηρεσιών, ανεξαρτήτως του ύψους των ακαθαρίστων εσόδων τους κατά χρήση. 
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4.2.2 Εξαιρέσεις του αυτοελέγχου 
 
4.2.2.1 Εξαιρέσεις ανεξαρτήτου αντικείµενου επιχειρήσεων 
 

α) ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους οι οποίες βαρύνονται: µε 
οποιαδήποτε παράβαση από αυτές που αναφέρονται στις διατάξεις των παραγράφων 
3, 4 ή 6 του άρθρου 30 του Κ.Β.Σ., δηλαδή µε οποιαδήποτε παράβαση από αυτές 
που προβλέπεται ότι επισύρουν ανεπάρκεια ή ανακρίβεια των βιβλίων και στοιχείων 
του Κ.Β.Σ., ανεξάρτητα από το µέγεθός τους και την επίπτωση που τελικώς έχουν 
επί του κύρους των τηρούµενων βιβλίων και στοιχείων του Κ.Β.Σ. ή µε παράβαση 
µη επίδειξης βιβλίων ή στοιχείων αυτού του Κώδικα, δηλαδή µε παράβαση µη 
επίδειξης οποιουδήποτε βιβλίου ή στοιχείου από εκείνα που προβλέπονται από τον 
Κ.Β.Σ., ανεξαρτήτως του πλήθους των µη επιδειχθέντων. Περαιτέρω και όσον 
αφορά ειδικά την παράβαση µη επίδειξης βιβλίων ή στοιχείων του Κ.Β.Σ., 
διευκρινίζεται επιπλέον ότι αυτή θεωρείται κατ΄ αρχήν ότι βαρύνει τη διαχειριστική 
περίοδο εντός της οποίας διαπιστώθηκε, εκτός αν από την οικεία έκθεση ελέγχου 
Κ.Β.Σ. ή τα υφιστάµενα εν γένει στοιχεία προκύπτει αποδεδειγµένα ότι η µη 
επίδειξη αφορά και βιβλία ή στοιχεία της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, 
οπότε εξαιρείται του αυτοελέγχου και η προηγούµενη διαχειριστική περίοδος. Στις 
περιπτώσεις που τα µη επιδειχθέντα βιβλία ή στοιχεία αφορούν αποκλειστικά την 
προηγούµενη διαχειριστική περίοδο, τότε εξαιρείται του αυτοελέγχου µόνο η εν 
λόγω διαχειριστική περίοδος και όχι και αυτή εντός της οποίας δεν έγινε η επίδειξη 
των βιβλίων ή στοιχείων. 
Σηµειώνεται ότι η παραπάνω εξαίρεση ισχύει, εφόσον πρόκειται για παραβάσεις 
σύµφωνα µε τα ανωτέρω για τις οποίες κατά το χρόνο κατά τον οποίο επέρχεται η 
περαίωση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. ως ειλικρινών, 
δηλαδή κατά το χρόνο υποβολής αυτών, έχουν ήδη επιδοθεί στους υπόχρεους από 
τις αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες (Σ.∆.Ο.Ε., Ελεγκτικά Κέντρα, ∆.Ο.Υ.) οι οικείες 
εκθέσεις ελέγχου Κ.Β.Σ. ή Υπηρεσιακά Σηµειώµατα Ελέγχου (Υ.Σ.Ε.), ενώ 
οποιεσδήποτε άλλες ήδη διαπιστωµένες κατά τον ανωτέρω χρόνο παραβάσεις του 
Κ.Β.Σ. δεν επισύρουν εξαίρεση των οικείων δηλώσεων, επιβάλλονται όµως, σε κάθε 
περίπτωση τα προβλεπόµενα γι΄ αυτές τις παραβάσεις πρόστιµα. 
Επίσης, σηµειώνεται ότι η κατά τα ανωτέρω εξαίρεση ισχύει, ανεξάρτητα αν οι 
σχετικές παραβάσεις που την επισύρουν αφορούν δραστηριότητες υπαγόµενες στον 
αυτοέλεγχο ή τυχόν παράλληλα ασκούµενες δραστηριότητες µη υπαγόµενες 
στον αυτοέλεγχο. 
Οποιεσδήποτε άλλες διαπιστωµένες κατά τον ανωτέρω χρόνο παραβάσεις του ΚΒΣ, 
πέραν αυτών που αναφέρονται στις παρ. 3, 4 και 6 του άρθρου 30 του ΚΒΣ, δεν 
επισύρουν εξαίρεση των οικείων δηλώσεων, επιβάλλονται όµως σε κάθε περίπτωση 
τα προβλεπόµενα για τις παραβάσεις αυτές σχετικά πρόστιµα. 
β) ∆ηλώσεις που δεν υποβάλλονται εµπρόθεσµα για το σύνολο των δεδοµένων των 
τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων, δηλαδή τόσο για τις υπαγόµενες δραστηριότητες 
στην ανωτέρω διαδικασία περαίωσης κατά την παρ. 1 όσο και για τις τυχόν 
παράλληλα ασκούµενες δραστηριότητες που δεν υπάγονται στη διαδικασία αυτή, 
καθώς και δηλώσεις που υποβάλλονται µεν εµπροθέσµως αλλά ανακριβώς ως προς 
τα δεδοµένα αυτά (π.χ. εσφαλµένος προσδιορισµός καθαρών κερδών βάσει βιβλίων 
και στοιχείων, κ.λπ.).Σηµειώνεται ότι ειδικά ως προς το ΦΠΑ απαιτείται η 
εµπρόθεσµη υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης και όχι κατ’ ανάγκη και των 
οικείων περιοδικών δηλώσεων. 
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Επισηµαίνεται εξάλλου ότι εάν έστω και σε µία από τις δύο φορολογίες 
εισοδήµατος ή ΦΠΑ έχει υποβληθεί δήλωση πέραν των προβλεπόµενων 
προθεσµιών ή εµπροθέσµως αλλά ανακριβώς για τα βάσει βιβλίων και στοιχείων 
δεδοµένα, εξαιρείται της διαδικασίας περαίωσης συνολικά η οικεία χρήση. 
∆ηλώσεις που αφορούν χρήσεις για τις οποίες δεν υποβάλλονται εµπροθέσµως 
ή υποβάλλονται εµπροθέσµως αλλά ανακριβώς οι δηλώσεις των λοιπών εν γένει 
φορολογιών ή φορολογικών αντικειµένων µε βάση το σύνολο και εν προκειµένω 
των δεδοµένων των τηρηθέντων βιβλίων και στοιχείων (π.χ. παρακρατούµενοι 
φόροι γενικά, λοιποί ειδικοί φόροι, τέλη ή εισφορές, κ.λπ.).Ειδικά ως προς τον 
παρακρατούµενο φόρο µισθωτών υπηρεσιών απαιτείται η εµπρόθεσµη υποβολή της 
οριστικής δήλωσης και όχι κατ΄ ανάγκη και των οικείων προσωρινών δηλώσεων. 
Εξαιρετικά, επίσης, σε ότι αφορά τις λοιπές φορολογίες ή αντικείµενα για τα οποία 
δεν προβλέπεται η υποβολή οριστικής δήλωσης, δεν υφίσταται εξαίρεση, εφόσον οι 
οικείες δηλώσεις των φορολογιών ή αντικειµένων αυτών υποβάλλονται το αργότερο 
µέχρι το χρόνο που υποβάλλεται η εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 
της ίδιας χρήσης και µε την προϋπόθεση ότι είναι ακριβείς µε βάση τα τηρηθέντα 
βιβλία και στοιχεία. 
γ) ∆ηλώσεις που υποβάλλονται µε επιφύλαξη, δηλώσεις που υποβάλλονται µε 
οποιαδήποτε γενικά επιφύλαξη που αφορά υπαγόµενες στη διαδικασία περαίωσης 
δραστηριότητες κατά την παρ. 1 του άρθρου 14. Σηµειώνεται ότι, εάν έστω και για 
µία από τις δύο φορολογίες εισοδήµατος ή ΦΠΑ υποβληθεί δήλωση µε επιφύλαξη 
ως προς τις πιο πάνω δραστηριότητες, εξαιρείται της διαδικασίας περαίωσης 
συνολικά η οικεία χρήση. 
δ) ∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες υπάρχουν 
κατασχεθέντα ανεπίσηµα βιβλία και στοιχεία που δεν έχουν ελεγχθεί. 
ε) Εξαιρούνται του αυτοελέγχου δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους 
στις οποίες υφίσταται ανέγερση ή απόκτηση κτιριακών εγκαταστάσεων της 
επιχείρησης ή του ελεύθερου επαγγελµατία και δεν υφίστανται ακαθάριστα έσοδα. 
Έτσι, οι υποβαλλόµενες δηλώσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που 
αφορούν διαχειριστικές περιόδους κατά τις οποίες αφενός δεν πραγµατοποιήθηκαν 
ακαθάριστα έσοδα και αφετέρου ανεγέρθηκε ή αποκτήθηκε κτιριακή εγκατάσταση 
κάθε είδους, δεν υπάγονται στον αυτοέλεγχο. 
στ) Εξαιρούνται του αυτοελέγχου δηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους 
κατά τις οποίες οι απαλλασσόµενες πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 
εισροών Φ.Π.Α. ανέρχονται τουλάχιστον στο εξήντα τοις εκατό (60%) των 
συνολικών ακαθάριστων εσόδων. Έτσι, στον αυτοέλεγχο δεν υπάγονται πλέον 
οι υποβαλλόµενες δηλώσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που 
αφορούν διαχειριστικές περιόδους κατά τις οποίες πραγµατοποιήθηκαν 
απαλλασσόµενες πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών Φ.Π.Α. που 
ανέρχονται σε ποσοστό εξήντα τοις εκατό (60%) και άνω των συνολικών 
ακαθάριστων εσόδων. 
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4.2.2.2 Εξαιρέσεις επιχειρήσεων (παρ. 4 άρθρου 14) 
 

Επίσης εξαιρούνται γενικώς της διαδικασίας περαίωσης κατά τις διατάξεις του 
προηγούµενου άρθρου οι δηλώσεις των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την 
εργοληπτική κατασκευή δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων ή την εκτέλεση 
µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, των γεωργικών επιχειρήσεων 
και των επιχειρήσεων των παραγράφων 5, 6, 7 και 8 του άρθρου 33 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήµατος (Ν.2238/1994, ΦΕΚ 151 Α΄), εφόσον οι ως άνω 
επιχειρήσεις δεν προσδιορίζουν τα καθαρά τους κέρδη σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του άρθρου 31 αυτού του Κώδικα, καθώς και των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε 
την ανέγερση και πώληση οικοδοµών, των επιχειρήσεων που υπάγονται στο ειδικό 
καθεστώς φορολογίας πλοίων για τη δραστηριότητα της εκµετάλλευσης του πλοίου 
και των επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που δεν τήρησαν βιβλία, αν 
και είχαν σχετική υποχρέωση. 
Η λέξη "περαίωσης" της παρ. 4 του άρθρου 14 αντικαταστάθηκε µε τη λέξη 
"αυτοελέγχου" µε την παρ. 2 του άρθρου 79 του Ν.3842/2010 (ΦΕΚ Α΄ 58/23-4-
2010) και σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο του ιδίου νόµου ισχύει 
για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2011 και επόµενων, 
καθώς και για τις αντίστοιχες δηλώσεις Φ.Π.Α. και λοιπών φορολογικών 
αντικειµένων. 

 
 
4.2.3 Καθορισµός ακαθαρίστων εσόδων (παρ. 2, άρθρου 14) 
 

Ως ακαθάριστα έσοδα επί επιτηδευµατιών µε βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας 
λαµβάνονται τα έσοδα που σχετίζονται αποκλειστικά και µόνο µε την 
επαγγελµατική εµπορική δραστηριότητα (εκµετάλλευση) του επιτηδευµατία ή µε 
την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, δηλαδή έσοδα από πωλήσεις 
εµπορευµάτων ή προϊόντων ή και υποπροϊόντων ή πρώτων και βοηθητικών υλών, 
υλικών συσκευασίας και αναλώσιµων, καθώς και έσοδα ή αµοιβές από παροχή 
υπηρεσιών (σχετ. άρθρα 30, 49, 105, Ν.2238/1994, οµάδα 7 ΕΓΛΣ). Επί πωλήσεων 
για λογαριασµό τρίτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται οι σχετικές 
λαµβανόµενες προµήθειες. 
Σε περιπτώσεις υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής περιόδου λαµβάνονται τα 
ακαθάριστα έσοδα, σύµφωνα µε τα προαναφερόµενα, µε βάση τα τηρηθέντα βιβλία 
και στοιχεία, χωριστά για τη δωδεκάµηνη και για τη µικρότερη της δωδεκάµηνης 
περίοδο και εφόσον τα επιµέρους ακαθάριστα έσοδα τόσο της µίας όσο και της 
άλλης περιόδου είναι µικρότερα ή ίσα των ορίων της προηγούµενης παραγράφου, 
τότε οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ της υπερδωδεκάµηνης 
διαχειριστικής περιόδου υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία περαίωσης 
ανεξάρτητα από το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων και των δύο ως άνω 
περιόδων, διαφορετικά, αν δηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα έστω και µίας από τις δύο 
περιόδους υπερβαίνουν τα παραπάνω όρια, τότε οι δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήµατος και ΦΠΑ της υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής περιόδου εξαιρούνται 
της περαίωσης. 
∆εν λαµβάνονται υπόψη σε καµιά περίπτωση τυχόν παράλληλα εισοδήµατα από 
ακίνητα, από κινητές αξίες, από συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, από γεωργικές ή 
τεχνικές οικοδοµικές επιχειρήσεις οι οποίες φορολογούνται µε τεκµαρτό τρόπο, 
τυχόν έσοδα από πωλήσεις παγίων και οποιαδήποτε γενικώς άλλα έσοδα που δεν 
συνιστούν ακαθάριστα έσοδα της εµπορικής εκµετάλλευσης. 
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Επί βιβλίων Α΄ κατηγορίας, προκειµένου να προσδιορισθούν τα ακαθάριστα έσοδα 
γίνεται αναγωγή των βάσει βιβλίων και στοιχείων αγορών της οικείας χρήσης σε 
ακαθάριστα έσοδα µε τη χρήση του κλάσµατος των ΜΣΚΚ επί αγορών και επί 
πωλήσεων που προβλέπονται για το οικείο επάγγελµα. Εφόσον όµως οι βάσει 
βιβλίων και στοιχείων εκροές στη φορολογία ΦΠΑ ή οι τυχόν χονδρικές 
πωλήσεις µε βάση τα εκδοθέντα οικεία φορολογικά στοιχεία εσόδων, είναι 
µεγαλύτερες από τα προσδιοριζόµενα έσοδα µε βάση την ανωτέρω αναγωγή, τότε 
ως τελικό ποσό ακαθαρίστων εσόδων λαµβάνεται το µεγαλύτερο τελικώς ποσό. 
Ως αγορές για την εφαρµογή των παραπάνω λαµβάνονται οι αγορές εµπορευµάτων 
ή πρώτων και βοηθητικών υλών, καθώς και οι αγορές υλικών συσκευασίας και 
αναλωσίµων που συνιστούν στοιχείο κόστους παραγωγής, που εµφανίζονται στα 
τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 
Σε περιπτώσεις γενικώς τήρησης βιβλίων περισσότερων της µίας κατηγορίας (Α΄, 
Β΄ ή Α΄, Γ΄ ή Β΄, Γ΄ ή και Α΄, Β΄, Γ΄΄), αθροίζονται τα επί µέρους ακαθάριστα έσοδα 
από όλες τις κατηγορίες βιβλίων, όπως αυτά σύµφωνα µε τα προαναφερόµενα κατά 
περίπτωση λαµβάνονται ή προσδιορίζονται, και τα προκύπτοντα αθροιστικώς 
ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται υπόψη για την υπαγωγή ή µη των 
οικείων δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ στην ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης, µε βάση τις διακρίσεις και τα όρια της προηγουµένης παραγράφου 

 
 
4.3 Άρθρο 15 ν.3296/04 . Ακαθάριστα έσοδα αυτοελέγχου 
 
 
4.3.1 Επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων 
 

(i) Υπολογισµός ακαθαρίστων εσόδων. 
 

Οι επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων πρέπει να 
δηλώνουν ποσό ακαθάριστων εσόδων τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που 
προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος του κόστους πωληθέντων 
(εµπορευµάτων ή προϊόντων) και των εξόδων και δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων 
σε κάθε περίπτωση και των αποσβέσεων που αναλογούν, µε το συντελεστή 
αναγωγής αυτού σε ακαθάριστα έσοδα. Ως συντελεστής αναγωγής λαµβάνεται ο 
συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που αριθµητή, έχει τον 
αριθµό εκατό (100) και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) µείον τον 
προβλεπόµενο µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε περίπτωση 
που δεν προβλέπεται για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος όρος των 
Μ.Σ.Κ.Κ. του οικείου πίνακα στον οποίο αυτή εντάσσεται. Προκειµένου για 
επιχειρήσεις µε περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος σταθµικός 
συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση των συνολικών καθαρών κερδών που 
προκύπτουν µε την εφαρµογή των Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία ακαθάριστων εσόδων 
δια των συνολικών ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 
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Για την εφαρµογή των παραπάνω σηµειώνονται τα εξής: 
Ακαθάριστα έσοδα αυτοελέγχου = (κόστος πωληθέντων + έξοδα) χ (100/100 - 
Μ.Σ.Κ.Κ) 
• Ο τρόπος υπολογισµού του κατ΄ ελάχιστο δηλούµενου ποσού ακαθάριστων 
εσόδων ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις, ανεξάρτητα αν δεν τηρούν βιβλία του 
Κ.Β.Σ., επειδή δεν έχουν υποχρέωση, ή τηρούν βιβλία Α΄, Β΄ ή Γ κατηγορίας. 
• Στις περιπτώσεις αρχιτεκτόνων και µηχανικών κάθε ειδικότητας που έχουν 
συστήσει εταιρείες Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. και έχουν ως αντικείµενο εργασιών σύνταξη 
µελετών, κ.λπ., ως Μ.Σ.Κ.Κ. λαµβάνεται ο συντελεστής του αντίστοιχου 
επαγγέλµατος (άρθρο 48, N. 2238/1994). 
α) Ως κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων ή προϊόντων λαµβάνεται η αξία των 
εµπορεύσιµων αγαθών, καθώς και των πρώτων και βοηθητικών υλών, κ.λπ. που 
πωλήθηκαν ή αναλώθηκαν µέσα στην οικεία διαχειριστική περίοδο, όπως αυτή 
προσδιορίζεται µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις. Όσα αναφέρονται στο άρθρο 15 
της 1018145/ 1103/∆Ε-Α/ΠΟΛ. 1027/22-2-2005 εγκυκλίου σχετικά µε το κόστος 
πωληθέντων εµπορευµάτων ή προϊόντων ισχύουν και για την εφαρµογή των 
παραπάνω προβλέπουν τα παρακάτω: 
• Ως κόστος πωληθέντων λαµβάνεται η αξία των εµπορευσίµων αγαθών και των 
πρώτων και βοηθητικών υλών καθώς και των υλικών συσκευασίας και των 
αναλώσιµων υλικών που συνιστούν στοιχείο κόστους παραγωγής, που 
πωλήθηκαν ή αναλώθηκαν µέσα στη χρήση, στην οποία περιλαµβάνονται και οι 
ειδικές δαπάνες επεξεργασίας, αποθήκευσης, µεταφοράς, ασφάλειας, κ.λπ., καθώς 
και οι ενσωµατωµένες στο κόστος παραγωγής δαπάνες. 
• Ειδικά για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας ΚΒΣ και δεν 
διενεργούν απογραφή, ως απογραφή λήξης της διαχειριστικής περιόδου λαµβάνεται 
ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της ίδιας περιόδου και 
ως απογραφή έναρξης ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των αγορών της 
προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, εκτός αν κατά την προηγούµενη 
διαχειριστική περίοδο τηρήθηκαν βιβλία Α΄ κατηγορίας ΚΒΣ. Για τυχόν 
διενεργούµενες προαιρετικές απογραφές, λαµβάνονται υπόψη τα δεδοµένα αυτών, 
µε τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην παρ. 1.γ΄ του άρθρου 31 του Ν.2238/1994, 
όπως αυτή ισχύει. 
• Προκειµένου για επιχειρήσεις µε βιβλία Β΄ κατηγορίας ΚΒΣ εµπορίας αγαθών για 
τα οποία εκ της φύσης τους δεν δικαιολογείται η ύπαρξη µεγάλου ύψους 
αποθεµάτων (π.χ. εµπορία νωπών κρεάτων), εφόσον πρόκειται για χρήσεις µε 
υφιστάµενη απογραφή λήξης, αλλά χωρίς απογραφή έναρξης, ως απόθεµα έναρξης 
λαµβάνεται, αντί του ποσοστού 10% των αγορών της προηγούµενης χρήσης, η 
διενεργηθείσα απογραφή λήξης, εφόσον βέβαια αυτή είναι µικρότερη από το 
10% των αγορών της προηγούµενης χρήσης. 
• Η αξία των τυχόν καταστραφέντων ή απολεσθέντων εµπορευσίµων αγαθών ή 
προϊόντων, πρώτων και βοηθητικών υλών ή υλικών συσκευασίας και αναλωσίµων 
που συνιστούν στοιχείο κόστους, δεν λαµβάνεται υπόψη ως κόστος, εφόσον αυτή 
αποδεικνύεται ή δικαιολογείται µε νόµιµα παραστατικά και µε την προϋπόθεση ότι 
έχει καταχωρηθεί στα τηρούµενα βιβλία (π.χ. πρωτόκολλο καταστροφής αγαθών 
και λοιπά έγγραφα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν το γεγονός αυτό, όπως ∆ελτίο 
αποστολής προς τον τόπο απόρριψης ή καταστροφής, έγγραφα ∆ηµοσίων 
Υπηρεσιών, κ.λπ.). 
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• Σε περιπτώσεις εξάλλου που έχουν πραγµατοποιηθεί αυτοπαραδόσεις αγαθών, 
αφαιρούνται ισόποσα µεγέθη από τις αγορές ή τα έξοδα της επιχείρησης, κατά 
περίπτωση, χωρίς αυτά να λαµβάνονται υπόψη στους προσδιοριστικούς παράγοντες. 
• Επισηµαίνεται ότι το προσδιοριζόµενο κόστος πωληθέντων που τελικά προκύπτει 
επί µη διενέργειας απογραφής στα βιβλία Β΄ κατηγορίας µετά και την αφαίρεση του 
προαναφερόµενου ποσοστού 10% των αγορών της οικείας χρήσης, δεν µπορεί σε 
καµιά περίπτωση να είναι µικρότερο του µηδενός. 
• ∆ιευκρινίζεται τέλος σε ότι αφορά ειδικά τα βιβλία Α΄ κατηγορίας, ότι δεν 
υπολογίζονται και δεν λαµβάνονται υπόψη αποθέµατα, εκτός των περιπτώσεων 
αλλαγής κατηγορίας βιβλίων: 
- από την Γ΄ ή Β΄ κατηγορία στην Α΄, οπότε ως απογραφή έναρξης λαµβάνεται η 
απογραφή λήξης της προηγούµενης χρήσης κατά την οποία τηρήθηκαν βιβλία Γ΄ ή 
Β΄ κατηγορίας ή επί µη διενέργειας απογραφής, αν τηρήθηκαν βιβλία Β΄ 
κατηγορίας, το 10% των αγορών της χρήσης αυτής. 
- από την Α΄ κατηγορία στη Γ΄, οπότε ως απογραφή λήξης λαµβάνεται η απογραφή 
έναρξης της επόµενης χρήσης κατά την οποία τηρήθηκαν βιβλία Γ΄ κατηγορίας. 

 
β) Έξοδα - ∆απάνες – Αποσβέσεις 
Ως έξοδα και δαπάνες, σε κάθε περίπτωση λαµβάνονται υπόψη οι πραγµατικές 
δαπάνες που εξυπηρετούν και βαρύνουν την εκµετάλλευση της δραστηριότητας 
πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής προϊόντων, ανεξάρτητα αν αναγνωρίζονται ή 
δεν αναγνωρίζονται για οποιοδήποτε λόγο για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα 
κατά τις ισχύουσες διατάξεις των άρθρων 31 και 105 του Ν.2238/1994 και όχι οι 
τυχόν τεκµαρτές δαπάνες. Σε περιπτώσεις επιδοτήσεων που συνιστούν µειωτικό 
στοιχείο των δαπανών, λαµβάνεται υπόψη η πραγµατική δαπάνη, δηλαδή το τελικό 
ποσό που προκύπτει µετά τη σχετική µείωση (π.χ. επιδοτήσεις για νέες θέσεις 
εργασίας, κ.λπ.). 
Εξαιρετικά, δεν λαµβάνονται υπόψη ως δαπάνες τα ποσά που αφορούν το µέρος της 
αµοιβής και εργοδοτικής εισφοράς που βαρύνει τον εργοδότη στην περίπτωση 
πρόσληψης πρακτικά ασκούµενων µαθητών των Εκπαιδευτικών Μονάδων 
µαθητείας του ΟΑΕ∆ που ιδρύθηκαν µε το από 6/6/1952 Β.∆. "Περί εκπαιδεύσεως 
µαθητών - τεχνιτών". 
Ως αποσβέσεις, λαµβάνονται οι αναλογούσες αποσβέσεις στην οικεία χρήση, κατά 
τις κείµενες διατάξεις, έστω και αν δεν έχουν διενεργηθεί και καταχωρηθεί στα 
τηρηθέντα βιβλία ή δεν έχουν υπολογισθεί αυτές ορθά. Σε περίπτωση µη 
διενέργειας αποσβέσεων ή διενέργειας αυτών αλλά µε εσφαλµένο συντελεστή, ως 
συντελεστής για τον υπολογισµό τους λαµβάνεται ο κατώτερος που προβλέπεται 
από το οικείο προεδρικό διάταγµα 299/2003 για πάγια της ίδιας κατηγορίας. 
Ευνόητο είναι ότι, για τις τυχόν χρήσεις που δεν υπάρχουν πάγια ή αποδεδειγµένα 
τα πάγια που χρησιµοποιήθηκαν έχουν αποσβεστεί σε προηγούµενες χρήσεις, δεν 
υπολογίζονται και δεν προστίθενται αποσβέσεις. ∆εν υπολογίζονται επίσης 
αποσβέσεις για τις τρεις πρώτες χρήσεις νέων επιχειρήσεων που έπονται της χρήσης 
µέσα στην οποία άρχισε η παραγωγική λειτουργία τους, εφόσον δεν έχουν 
διενεργηθεί από την ίδια την επιχείρηση. 
Σηµειώνεται ότι σε περίπτωση ύπαρξης κοινών δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων 
και των αποσβέσεων, που συγχρόνως µε τη δραστηριότητα πώλησης εµπορευµάτων 
ή παραγωγής προϊόντων εξυπηρετούν και βαρύνουν και τυχόν άλλες ασκούµενες 
παράλληλα δραστηριότητες που δεν αποτελούν αντικείµενο της περαίωσης, αυτές 
επιµερίζονται µεταξύ της δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 
προϊόντων και των άλλων δραστηριοτήτων, κατά την αναλογία των επιµέρους 
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ακαθαρίστων εσόδων, εκτός αν πρόκειται για περιπτώσεις που έχουν εφαρµογή οι 
διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 31 του Ν.2238/1994, οπότε εφαρµόζονται οι 
διατάξεις αυτές. 

 
(ii)  Υπολογισµός κερδών αυτοελέγχου 

 
Οι επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων, αναλόγως της 
κατηγορίας των βιβλίων του Κ.Β.Σ. που τηρούν, πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά 
κέρδη τα ακόλουθα ποσά: 
• Όταν τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 
πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων τους, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 
τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, 
µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 
εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι΄ αυτή Μ.Σ.Κ.Κ., ή το µέσο 
σταθµικό συντελεστή, εφόσον προβλέπονται γι΄ αυτή περισσότεροι του ενός 
Μ.Σ.Κ.Κ., κατά περίπτωση. 
• Όταν τηρούν βιβλία Α΄ κατηγορίας ή και όταν δεν τηρούν βιβλία, επειδή δεν έχουν 
σχετική υποχρέωση, το ποσό που οµοίως προκύπτει εξωλογιστικώς µε 
πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων τους, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 
τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, 
µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών του πίνακα στον 
οποίο εντάσσεται η επιχείρηση ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, 
επί εσόδων. 
Οι επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων, αναλόγως της 
κατηγορίας των βιβλίων του Κ.Β.Σ. που τηρούν, πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά 
κέρδη τα ακόλουθα ποσά: 
• Όταν τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 
πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων τους, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 
τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, 
µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 
εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι΄ αυτή Μ.Σ.Κ.Κ., ή το µέσο 
σταθµικό συντελεστή, εφόσον προβλέπονται γι΄ αυτή περισσότεροι του ενός 
Μ.Σ.Κ.Κ., κατά περίπτωση. 
• Όταν τηρούν βιβλία Α΄ κατηγορίας ή και όταν δεν τηρούν βιβλία, επειδή δεν έχουν 
σχετική υποχρέωση, το ποσό που οµοίως προκύπτει εξωλογιστικώς µε 
πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων τους, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά 
τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, 
µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών του πίνακα στον 
οποίο εντάσσεται η επιχείρηση ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, 
επί εσόδων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



86 

 

4.3.2. Επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών 

Οι επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών πρέπει να δηλώνουν ποσό ακαθάριστων 
εσόδων τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από τον 
πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος των εξόδων και δαπανών, 
συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε περίπτωση και των αποσβέσεων που αναλογούν, µε 
το συντελεστή αναγωγής αυτού σε ακαθάριστα έσοδα. Ως συντελεστής αναγωγής 
λαµβάνεται ο συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που 
αριθµητή, έχει τον αριθµό εκατό (100) και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) 
µείον τον προβλεπόµενο µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε 
περίπτωση που δεν προβλέπεται για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος 
όρος των Μ.Σ.Κ.Κ. του οικείου πίνακα στον οποίο αυτή εντάσσεται. Προκειµένου 
για επιχειρήσεις µε περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο µέσος 
σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση των συνολικών καθαρών 
κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή των Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία 
ακαθάριστων εσόδων δια των συνολικών ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής 
περιόδου. 

∆ηλαδή και οι επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών, προκειµένου να υπαχθούν 
στον αυτοέλεγχο, πρέπει να δηλώνουν το ποσό ακαθάριστων εσόδων που προκύπτει 
µε την ίδια µέθοδο όπως και στις επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και 
παραγωγής προϊόντων. Εποµένως, όσα αναφέρονται στην προηγούµενη 
υποπερίπτωση α΄ για τις επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής 
προϊόντων, σχετικά µε τα έξοδα και τις δαπάνες καθώς και τις αποσβέσεις, ισχύουν 
ανάλογα και εν προκειµένω. 

Οι επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά κέρδη 
το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων 
εσόδων τους, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση β΄ 
της περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το 
µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο εντάσσεται η επιχείρηση ή το µέσο 
σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση. 

 

4.3.3 Μικτές επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων 
και παροχής υπηρεσιών 

Οι µικτές επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων και 
παροχής υπηρεσιών πρέπει να δηλώνουν ποσό ακαθάριστων εσόδων τουλάχιστον 
ίσο ή µεγαλύτερο του αθροίσµατος των ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται 
κατά κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 
υποπεριπτώσεις α΄ και β΄, µε επιµερισµό των κοινών δαπανών στις επί µέρους 
δραστηριότητες ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής των ακαθάριστων εσόδων 
κάθε δραστηριότητας στο σύνολο των ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής 
περιόδου από όλες τις δραστηριότητες. 
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Οι µικτές επιχειρήσεις πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων και 
παροχής υπηρεσιών πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά κέρδη το ποσό που προκύπτει 
από το άθροισµα των ποσών των καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά 
κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 
υποπεριπτώσεις α΄ και β΄. 

 

4.3.4. Αµιγώς ελεύθεροι επαγγελµατίες 

Οι αµιγώς ελεύθεροι επαγγελµατίες πρέπει να δηλώνουν ποσό ακαθάριστων εσόδων 
τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει µε τη διαδικασία που 
προβλέπεται για τις επιχειρήσεις αµιγώς παροχής υπηρεσιών. ∆ηλαδή, πρέπει να 
δηλώνουν ποσό ακαθάριστων εσόδων τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που 
προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος των εξόδων και δαπανών, 
συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε περίπτωση και των αποσβέσεων που αναλογούν, µε 
το συντελεστή αναγωγής αυτού σε ακαθάριστα έσοδα. Ως συντελεστής αναγωγής 
λαµβάνεται ο συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που 
αριθµητή, έχει τον αριθµό εκατό (100) και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) 
µείον τον προβλεπόµενο συντελεστή καθαρών αµοιβών. Σε περίπτωση που δεν 
προβλέπεται για τον ελεύθερο επαγγελµατία συντελεστής καθαρών αµοιβών, 
εφαρµόζεται ο µέσος όρος των συντελεστών καθαρών αµοιβών. Προκειµένου για 
ελεύθερους επαγγελµατίες µε περισσότερους του ενός συντελεστές καθαρών 
αµοιβών, εφαρµόζεται ο µέσος σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη 
διαίρεση των συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή των 
συντελεστών καθαρών αµοιβών κατά κατηγορία ακαθάριστων εσόδων δια των 
συνολικών ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 

Εποµένως, όσα αναφέρονται στην πιο πάνω υποπερίπτωση β΄ για τις επιχειρήσεις 
αµιγώς παροχής υπηρεσιών, σχετικά µε τα έξοδα και τις δαπάνες καθώς και τις 
αποσβέσεις, ισχύουν ανάλογα και εν προκειµένω. 

Οι αµιγώς ελεύθεροι επαγγελµατίες πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά κέρδη το ποσό 
που προκύπτει εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων τους, 
όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην υποπερίπτωση δ΄ της 
περίπτωσης Α΄ της παρούσας παραγράφου, µε τον προβλεπόµενο συντελεστή 
καθαρών αµοιβών ή το µέσο όρο των συντελεστών καθαρών αµοιβών ή το µέσο 
σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση. 
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4.3.5 Ελεύθεροι επαγγελµατίες µε παράλληλη άσκηση εµπορικής δραστηριότητας 
πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες που παράλληλα ασκούν και εµπορική δραστηριότητα 
πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών 
πρέπει να δηλώνουν ποσό ακαθάριστων εσόδων τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο 
αυτού που προκύπτει από το άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων που 
προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 
προηγούµενες υποπεριπτώσεις δ΄, α΄ και β΄, κατά περίπτωση, και µε ανάλογη 
εφαρµογή όσων ορίζονται στην προηγούµενη υποπερίπτωση γ΄ σχετικά µε τον 
επιµερισµό των κοινών δαπανών. 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες που παράλληλα ασκούν και εµπορική δραστηριότητα 
πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και παροχής υπηρεσιών 
πρέπει να δηλώνουν ως καθαρά κέρδη το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των 
ποσών των καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις δ΄, α΄ και β΄, κατά 
περίπτωση. 

Κατωτέρω παρατίθενται ενδεικτικώς ορισµένα παραδείγµατα αναφορικά µε τον 
τρόπο υπολογισµού του κατ΄ ελάχιστο δηλούµενου ποσού ακαθάριστων εσόδων και 
κερδών στο πλαίσιο του αυτοελέγχου στις συγκεκριµένες επιχειρήσεις. 

 

4.3.6 Τα ακαθάριστα έσοδα αυτοελέγχου δεν µπορεί να είναι µικρότερα από τα 
ακαθάριστα έσοδα βιβλίων (παράγραφος 3 του άρθρου 15 του Ν.3296/2004) 

 Σε όλες γενικά τις πιο πάνω περιπτώσεις επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελµατιών κατά τις ανωτέρω διακρίσεις, εφόσον τηρούνται βιβλία Β΄ ή Γ΄ 
κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το κατ΄ ελάχιστο δηλούµενο στο πλαίσιο 
του αυτοελέγχου ποσό ακαθάριστων εσόδων, το οποίο προσδιορίζεται κατά τα 
προαναφερόµενα (περίπτ. Α΄ της προηγούµενης παραγράφου 2 της παρούσας), δεν 
µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερο αυτού που προκύπτει από τα 
τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία του υπόχρεου. 

 Ειδικά στις περιπτώσεις που τηρούνται βιβλία Α΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή δεν 
τηρούνται βιβλία, επειδή δεν υφίσταται σχετική υποχρέωση, το κατ΄ ελάχιστο 
δηλούµενο στο πλαίσιο του αυτοελέγχου ποσό ακαθάριστων εσόδων δεν µπορεί σε 
καµιά περίπτωση να είναι µικρότερο από τις εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α. που 
προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία ή από το σύνολο των τυχόν 
χονδρικών πωλήσεων της οικείας διαχειριστικής περιόδου που προκύπτουν από τα 
οικεία φορολογικά στοιχεία εσόδων. 
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4.3.7 Τα καθαρά κέρδη αυτοελέγχου δεν µπορεί να είναι µικρότερα από τα κέρδη 
βιβλίων (παράγραφος 4 του άρθρου 15 του Ν .3296/2004) 

 Σε όλες γενικώς τις αναφερόµενες στην πιο πάνω παράγραφο 2 περιπτώσεις 
επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών κατά τις διακρίσεις της εν λόγω 
παραγράφου, εφόσον τηρούνται βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., τα καθαρά 
κέρδη που προσδιορίζονται στο πλαίσιο του αυτοελέγχου σύµφωνα µε την ίδια 
παράγραφο (περίπτ. Β΄) δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών 
που προκύπτουν λογιστικώς µε βάση τα δεδοµένα των τηρούµενων βιβλίων και 
στοιχείων και τις ισχύουσες διατάξεις, δηλαδή αυτών που προκύπτουν µε την 
αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα των προβλεπόµενων από τις διατάξεις του 
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, εξόδων και δαπανών. 

 Εφόσον τηρούνται βιβλία Α΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή δεν τηρούνται βιβλία, επειδή 
δεν υφίσταται σχετική υποχρέωση, τα καθαρά κέρδη που προσδιορίζονται στο 
πλαίσιο του αυτοελέγχου δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών 
που προκύπτουν µε βάση τα δεδοµένα των τηρούµενων βιβλίων και στοιχείων και 
τις ισχύουσες διατάξεις, δηλαδή: 

i. εφόσον προβλέπεται Μ.Σ.Κ.Κ. επί αγορών, δεν µπορεί να είναι µικρότερα αυτών 
που προκύπτουν εξωλογιστικώς µε τον πολλαπλασιασµό των αγορών µε τον 
προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. επί αγορών και 

ii. εφόσον δεν προβλέπεται Μ.Σ.Κ.Κ. επί αγορών, δεν µπορεί να είναι µικρότερα 
αυτών που προκύπτουν εξωλογιστικώς µε τον πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων 
εσόδων, όπως αυτά εξευρίσκονται µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 30 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήµατος, µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. επί εσόδων. 

 

4.3.8 Ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α. (παράγραφος 5 του άρθρου 15 του 
N.3296/2004) 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των περιπτώσεων α΄ και β΄ της εν λόγω παραγράφου, 
οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. των επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελµατιών που υπάγονται στη διαδικασία του αυτοελέγχου και την 
εφαρµόζουν, θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, µόνο για την εκµετάλλευση 
εφόσον υποβάλλεται εµπρόθεσµα από αυτούς "ειδικό 
σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α.", στο οποίο περιλαµβάνονται: 

i. Οι τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. που προκύπτουν µε βάση τα ακαθάριστα 
έσοδα που προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην πιο πάνω παράγραφο 2 (περίπτ. 
Α΄). Περαιτέρω, προκειµένου να υπολογιστεί ο οφειλόµενος Φ.Π.Α. επί των υπόψη 
διαφορών, αυτές κατανέµονται σε εκροές φορολογητέες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. 
και σε εκροές απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών. Η 
κατανοµή αυτή γίνεται κατ΄ αναλογία των βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροών. 
Έτσι, εάν υφίστανται εκροές απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 
εισροών (π.χ. εξαγωγές), οι κατά τα παραπάνω διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. δεν 
κατανέµονται σε αυτές. Π.χ., εάν υπάρχουν φορολογητέες εκροές µε δικαίωµα 
έκπτωσης του φόρου εισροών ύψους 150.000 ευρώ, εκροές απαλλασσόµενες χωρίς 
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δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών ύψους 50.000 ευρώ και εκροές 
απαλλασσόµενες µε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών (εξαγωγές) ύψους 
70.000 ευρώ και οι διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. βάσει του αυτοελέγχου ανέρχονται 
στα 30.000 ευρώ, οι τελευταίες θα κατανεµηθούν στις φορολογητέες εκροές µε 
δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών κατά ποσό 22.500 ευρώ [30.000 χ 
(150.000/200.000)] και στις απαλλασσόµενες εκροές χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του 
φόρου εισροών κατά ποσό 7.500 ευρώ [30.000 χ (50.000 / 200.000)]. 

ii. Οι τυχόν προκύπτουσες διαφορές εκροών που αναλογούν στον υψηλότερο 
συντελεστή, επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων 
µε εκροές που υπάγονται σε περισσότερους από έναν συντελεστές Φ.Π.Α., οι οποίες 
οφείλονται στη µετακύλιση εκροών από τον υψηλότερο στο χαµηλότερο 
συντελεστή. Τέτοια µετακύλιση εκροών θεωρείται ότι υφίσταται όταν το ποσοστό 
συµµετοχής των εκροών από πωλήσεις (παραδόσεις, ενδοκοινοτικές παραδόσεις, 
εξαγωγές) εµπορεύσιµων αγαθών µε τον υψηλότερο συντελεστή επί των εκροών 
από τις συνολικές πωλήσεις (παραδόσεις, ενδοκοινοτικές παραδόσεις, εξαγωγές) 
εµπορεύσιµων αγαθών της οικείας χρήσης είναι µικρότερο από το ποσοστό 
συµµετοχής του κόστους των πωληθέντων εµπορεύσιµων αγαθών µε τον υψηλότερο 
συντελεστή επί του συνολικού κόστους των πωληθέντων εµπορεύσιµων αγαθών 
στην ίδια χρήση. Στην περίπτωση αυτή, η κατανοµή των εκροών κατά συντελεστή 
Φ.Π.Α., τόσο ως προς τις εκροές βάσει βιβλίων και στοιχείων όσο και ως προς τις 
τυχόν διαφορές εκροών της προηγούµενης περίπτωσης i, γίνεται µε βάση την 
κατανοµή του κόστους των πωληθέντων αγαθών, για την εξεύρεση δε του κόστους 
των πωληθέντων αγαθών εφαρµόζονται οι διατάξεις της περίπτωσης γ΄ της 
παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. Περαιτέρω, το 
ποσό του οφειλόµενου Φ.Π.Α. που προκύπτει µε βάση την παραπάνω 
αναπροσαρµογή προσαυξάνεται κατά σαράντα τοις εκατό (40%). 

Σηµειωτέον ότι η νοµίµως υφιστάµενη διαφορά συντελεστών, σε επιχειρήσεις όπως 
οι εκδοτικές ή οι επιχειρήσεις µεταφοράς προσώπων, δεν πρέπει να συγχέεται µε 
µετακύλιση. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 5, στην περίπτωση 
που η διαδικασία του αυτοελέγχου ακολουθείται για χρήση στην οποία µεταφέρεται 
πιστωτικό υπόλοιπο Φ.Π.Α. από προηγούµενη ανέλεγκτη χρήση, το µεταφερόµενο 
αυτό πιστωτικό υπόλοιπο δεν υπολογίζεται κατά την εκκαθάριση του τυχόν 
οφειλόµενου Φ.Π.Α. που γίνεται µε το υποβαλλόµενο ειδικό 
σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α.. To πιστωτικό αυτό υπόλοιπο θα διακανονιστεί κατά 
την περαίωση της προηγούµενης ανέλεγκτης χρήσης από την οποία µεταφέρεται. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης δ΄ της παραγράφου 5, στην περίπτωση 
που µε το ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α. προκύπτει µείωση πιστωτικού 
υπολοίπου που έχει ήδη µεταφερθεί σε επόµενη χρήση ή µηδενισµός του ή 
µετατροπή του σε χρεωστικό. Η διαφορά αυτή µειώνει το φόρο εισροών της 
φορολογικής περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται το ειδικό αυτό σηµείωµα. 

Σηµειώνεται ότι τα ανωτέρω εφαρµόζονται ήδη και µέχρι τώρα στις συναφείς 
περιπτώσεις σύµφωνα µε σχετικές εγκυκλίους (σχετ. ιδίως η Εγκ. ΠΟΛ.1027/2005), 
µε τις ως άνω δε διατάξεις υπάρχει πλέον και ρητή νοµοθετική πρόβλεψη. 
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Επισηµαίνεται εξάλλου ιδιαιτέρως, σε συνέχεια σχετικών οδηγιών που έχουν δοθεί 
µε προηγούµενες εγκυκλίους, ότι η εφαρµογή των ανωτέρω από τις επιχειρήσεις και 
τους ελεύθερους επαγγελµατίες πρέπει να παρακολουθείται µε σχολαστικότητα από 
τις ∆.Ο.Υ., στις περιπτώσεις δε που διαπιστώνεται ότι δεν έγινε η ανωτέρω µείωση 
του φόρου εισροών ενώ υπήρχε υποχρέωση, θα πρέπει να καταλογίζονται τα οικεία 
ποσά και να επιβάλλονται οι προβλεπόµενες κυρώσεις στο πλαίσιο άµεσων 
σχετικών ελέγχων (σχετ. και οι οδηγίες της εγκ. ΠΟΛ.1064/2007, παρ. 3). 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης ε΄ της παραγράφου 5, στην περίπτωση 
που υπάρχει δικαίωµα επιστροφής Φ.Π.Α. σύµφωνα µε την παράγραφο 1β΄ του 
άρθρου 34 του Κώδικα Φ.Π.Α. (Ν.2859/2000), η υποβολή του ειδικού 
σηµειώµατος αυτοελέγχου Φ.Π.Α. δεν συνεπάγεται την κρίση ως ειλικρινών των 
δηλώσεων που έχουν υποβληθεί πριν τη διενέργεια προσωρινού ελέγχου για την 
έγκριση ή µη του δικαιώµατος αυτού. Εποµένως, εάν µία επιχείρηση υπαχθεί 
στον αυτοέλεγχο για κάποια διαχειριστική περίοδο και υποβάλλει γι΄ αυτή το ειδικό 
σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α. και παράλληλα εκκρεµεί αίτησή της για επιστροφή 
Φ.Π.Α. αυτής της διαχειριστικής περιόδου, επειδή, για παράδειγµα, αυτός είναι 
αδύνατο να µεταφερθεί για έκπτωση στην επόµενη διαχειριστική περίοδο, η 
επιστροφή ή µη του αιτούµενου Φ.Π.Α. γίνεται κατόπιν διενέργειας προσωρινού 
ελέγχου και οι υποβληθείσες σχετικές δηλώσεις δεν θεωρούνται ειλικρινείς πριν τη 
διενέργεια του ελέγχου αυτού. 

 Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση για την εφαρµογή των οριζόµενων στο άρθρο 13 
είναι η δήλωση, για την ίδια διαχειριστική περίοδο, τόσο στη φορολογία 
εισοδήµατος, όσο και στη φορολογία Φ.Π.Α., των ακαθάριστων εσόδων και 
καθαρών κερδών, καθώς και των τυχόν διαφορών εκροών, αντίστοιχα, που 
ορίζονται από τις προηγούµενες παραγράφους. 

4.4 Άρθρο 16 ν.3296/04 Αυτοέλεγχος δηλώσεων λοιπών φορολογιών 

Με τις διατάξεις του άρθρου 16 ορίζεται ότι επί επιχειρήσεων και ελεύθερων 
επαγγελµατιών των οποίων οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ 
περαιώνονται ως ειλικρινείς σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα προηγούµενα άρθρα 13, 
14 και 15, δεν ελέγχονται και περαιώνονται επίσης ως ειλικρινείς, κατ΄ ανάλογη 
εφαρµογή του άρθρου 13, και οι υποβαλλόµενες για τις αντίστοιχες 
χρήσεις δηλώσεις των λοιπών φορολογιών για τις οποίες ως βάση προσδιορισµού 
του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα 
της φορολογίας εισοδήµατος, εφόσον πρόκειται για λοιπές φορολογίες για τις οποίες 
ως ακαθάριστα έσοδα δηλώνονται τα οριζόµενα στο άρθρο 15, δηλαδή αυτά που 
δηλώνονται και στη φορολογία εισοδήµατος κατά το άρθρο αυτό. 

Με βάση τα παραπάνω συνάγεται ότι προϋπόθεση περαίωσης των λοιπών 
φορολογιών στο πλαίσιο της ανωτέρω διαδικασίας, αποτελεί η περαίωση 
των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ της ίδιας χρήσης, ενώ, αντίθετα, 
η περαίωση για τις λοιπές φορολογίες είναι προαιρετική και δεν αποτελεί 
προϋπόθεση περαίωσης των φορολογιών εισοδήµατος και ΦΠΑ. Επίσης συνάγεται 
ότι ο φορολογούµενος µπορεί να περαιώσει κατά τον προαναφερόµενο τρόπο 
περαίωσης µία ή περισσότερες από τις τυχόν λοιπές φορολογίες του που 
ενδεχοµένως υπάγονται στον τρόπο αυτό περαίωσης, ανάλογα µε την επιθυµία του 
(π.χ. ΕΛΓΑ, όπου προβλέπεται, κ.λπ.). 
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Σύµφωνα µε την πιο πάνω εκδοθείσα Υπουργική απόφαση ΠΟΛ.1022/05, για την 
περαίωση, κατά τα ανωτέρω, των λοιπών φορολογιών, υποβάλλονται στην αρµόδια 
∆ΟΥ, εφόσον προκύπτουν διαφορές ακαθαρίστων εσόδων προς δήλωση, σχετικές 
ανά φορολογία συµπληρωµατικές δηλώσεις (µε χρήση των εντύπων που ήδη 
χρησιµοποιούνται), µε τις οποίες δηλώνονται οι προκύπτουσες διαφορές και τα 
οικεία ποσά διαφορών φόρων, τελών και εισφορών καταβάλλονται εφάπαξ µε την 
υποβολή των εν λόγω δηλώσεων. 

Ειδικά για τη διαχειριστική περίοδο που έληξε την 31/12/2004, οι οικείες κατά τα 
ανωτέρω συµπληρωµατικές δηλώσεις µπορούσαν, σύµφωνα µε την ίδια ως άνω 
Υπουργική απόφαση, να υποβληθούν µέχρι 2/6/2005. 

Κατά συνέπεια, για τις συµπληρωµατικές δηλώσεις της παραπάνω διαχειριστικής 
περιόδου που υποβλήθηκαν µέχρι και την ανωτέρω ηµεροµηνία δεν επιβλήθηκαν 
πρόσθετοι φόροι, για τις συµπληρωµατικές όµως δηλώσεις που 
θα υποβάλλονται πέραν της ηµεροµηνίας αυτής επιβάλλονται πλέον οι 
προβλεπόµενοι πρόσθετοι φόροι λόγω εκπροθέσµου για κάθε µήνα καθυστέρησης 
από την εν λόγω ηµεροµηνία και µετά (σχετ. και η παρ. 1 του άρθρου 17). 

∆ιευκρινίζεται ότι τα οφειλόµενα ποσά µε βάση τις υποβαλλόµενες γενικώς 
συµπληρωµατικές δηλώσεις λοιπών φορολογιών, στο πλαίσιο της ανωτέρω 
διαδικασίας περαίωσης, εγγράφονται στους ήδη υφιστάµενους ανά φορολογία 
Κωδικούς Εσόδων. 

Σηµειώνεται τέλος ότι λοιπές εν γένει φορολογίες πέραν αυτών για τις οποίες ως 
βάση προσδιορισµού του φόρου ή του τέλους ή της εισφοράς λαµβάνονται υπόψη 
τα ακαθάριστα έσοδα της φορολογίας εισοδήµατος, δεν αποτελούν σε καµιά 
περίπτωση αντικείµενο περαίωσης στο πλαίσιο της ανωτέρω διαδικασίας, αλλά 
παραµένουν σε εκκρεµότητα υποκείµενες σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις 
(π.χ. παρακρατούµενοι γενικά φόροι, κ.λπ.). 

4.5 Άρθρο 17 ν.3296/04 Μεταβατικές και άλλες διατάξεις 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 17 του Ν.3296/2004 αντικαταστάθηκε µε τις διατάξεις 
της παραγράφου 5 του άρθρου 79 του Ν.3842/2010, σύµφωνα δε µε τις νέες 
διατάξεις αυτής της παραγράφου, τα ποσά φόρων, τελών ή εισφορών που 
βεβαιώνονται στο πλαίσιο του αυτοελέγχου, δεν διαγράφονται ούτε αναζητούνται 
σε καµιά περίπτωση. Κατ΄ εξαίρεση, όµως, στις τυχόν περιπτώσεις που για 
οποιοδήποτε λόγο δηλώθηκαν ποσά ακαθάριστων εσόδων ή καθαρών κερδών ή 
διαφορών εκροών στο Φ.Π.Α. µεγαλύτερα εκείνων που προβλέπονται, µε 
αποτέλεσµα να βεβαιωθούν ποσά φόρων, τελών ή εισφορών µεγαλύτερα εκείνων 
που αναλογούν, ο φορολογούµενος δύναται, εφόσον επιθυµεί, να υποβάλει στην 
αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέσα σε ένα έτος από την περαίωση ειδική δήλωση - αίτηση περί 
υπαγωγής του σε τακτικό έλεγχο. Στο πλαίσιο αυτού του ελέγχου συµψηφίζονται τα 
ποσά φόρων, τελών ή εισφορών που βεβαιώθηκαν λόγω του αυτοελέγχου, εάν δε 
προκύψει αρνητική διαφορά, αυτή, κατά το µέρος που αφορά τα επιπλέον των 
αναλογούντων ποσά φόρων, τελών ή εισφορών που βεβαιώθηκαν στο πλαίσιο 
του αυτοελέγχου, επιστρέφεται. 
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Επισηµαίνεται ιδιαιτέρως ότι µετά την κατά τα άνω αντικατάσταση της παραγράφου 
1 του άρθρου 17 του Ν.3296/2004 δεν υφίσταται πλέον το δικαίωµα που παρείχετο 
µε τις προϊσχύουσες διατάξεις αυτής της παραγράφου. ∆ηλαδή, οι επιχειρήσεις και 
ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν δύνανται να υπαχθούν στον αυτοέλεγχο, 
εάν υποβάλλουν εκπρόθεσµες δηλώσεις αυτοελέγχου φορολογίας εισοδήµατος, 
Φ.Π.Α. και λοιπών φορολογιών. To ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α. 
υποβάλλεται εφόσον προκύπτουν διαφορές αυτοελέγχου ή/και διαφορές 
µετακύλισης, ανεξαρτήτως αποτελέσµατος (χρεωστικό ή πιστωτικό ή µηδενικό). 

Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 ορίζεται ότι οι υφιστάµενες διατάξεις περί 
έκδοσης και κοινοποίησης συµπληρωµατικών φύλλων ελέγχου ή πράξεων ισχύουν 
ανάλογα και για τις αυτοελεγχόµενες κατά τα άρθρα 13 έως και 
16 δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, ΦΠΑ και λοιπών φορολογιών. 

Με τις διατάξεις της παρ. 3 ορίζεται ρητά, για άρση κάθε αµφισβήτησης, ότι 
οι δηλώσεις που για οποιοδήποτε λόγο δεν υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις περί 
ελέγχου. 

Ευνόητο βεβαίως είναι ότι σε έλεγχο επίσης υπόκεινται και οι δηλώσεις που 
υπάγονται µεν στην υπόψη διαδικασία περαίωσης, αλλά δεν δηλώνονται οι επιπλέον 
τυχόν προκύπτουσες για τις ανάγκες της περαίωσης διαφορές λόγω µη επιθυµίας 
του φορολογούµενου ή δηλώνονται οι διαφορές αυτές αλλά όχι κατά τον 
προβλεπόµενο τρόπο. 

Με τις διατάξεις της παρ. 4 ορίζεται ότι η ανωτέρω διαδικασία περαίωσης ισχύει 
για δηλώσεις διαχειριστικών περιόδων που λήγουν από 31/12/2004 και µετά. 

Με τις διατάξεις της παρ. 5 ορίζεται ότι η παραπάνω διαδικασία περαίωσης, µε τα 
ίδια όρια, όρους και προϋποθέσεις, καταλαµβάνει και τις δηλώσεις των 
διαχειριστικών περιόδων που έληξαν από 1/1/2003 έως και 30/12/2004, εφόσον οι 
τυχόν επιπλέον προκύπτουσες διαφορές ακαθαρίστων εσόδων και καθαρών κερδών 
στη φορολογία εισοδήµατος και στις λοιπές φορολογίες, κατά τα οριζόµενα στα 
άρθρα 15 και 16, δηλώνονται µέχρι 15 Μαΐου 2005 και επειδή η ηµεροµηνία αυτή 
συµπίπτει να είναι αργία, µέχρι 16 Μαΐου 2005, και η υποβολή του ειδικού 
σηµειώµατος περαίωσης ΦΠΑ γίνεται µέχρι 2 Ιουνίου 2005, κατόπιν της 
εκδοθείσας απόφασης ΠΟΛ.1022/2005, προκειµένου για το ΦΠΑ. 

Με βάση τα παραπάνω, όσοι επιτηδευµατίες υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 14 για τις προαναφερόµενες διαχειριστικές 
περιόδους και εφόσον βεβαίως επιθυµούν να περαιώσουν τις 
οικείες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ καθώς και λοιπών φορολογιών 
κατά το άρθρο 16 των διαχειριστικών αυτών περιόδων ως προς τις δραστηριότητες 
που υπάγονται στην εν λόγω διαδικασία περαίωσης, πρέπει µέχρι 16/5/2005 να 
υποβάλλουν στις κατά περίπτωση αρµόδιες ∆ΟΥ 
συµπληρωµατικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, χρησιµοποιώντας τα νέα 
έντυπα Ε3 τα οποία ήδη προβλέπουν ειδικό πίνακα για τους σχετικούς 
υπολογισµούς, ανεξάρτητα αν προκύπτουν ή όχι διαφορές ακαθαρίστων εσόδων και 
καθαρών κερδών, και µέχρι 2/6/05, µε περαιτέρω κλιµάκωση της προθεσµίας αυτής 
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όπως ορίζεται στην ανωτέρω απόφαση, τα οικεία ειδικά σηµειώµατα περαίωσης 
ΦΠΑ, µόνο εφόσον προκύπτουν διαφορές ακαθαρίστων εσόδων. 

Επίσης, µέχρι 16/5/2005 θα πρέπει να υποβληθούν και οι τυχόν 
συµπληρωµατικές δηλώσεις λοιπών φορολογιών του άρθρου 16, εφόσον υφίστανται 
τέτοιες φορολογίες και εφόσον προκύπτουν διαφορές ακαθαρίστων εσόδων 
προς δήλωση, µε εφάπαξ καταβολή των οικείων διαφορών φόρων, τελών και 
εισφορών, ταυτόχρονα µε την υποβολή των εν λόγω δηλώσεων. 

Ενόψει της παραπάνω δυνατότητας των φορολογουµένων να δηλώσουν µέχρι τις 
κατά τα ανωτέρω ηµεροµηνίες τις τυχόν προκύπτουσες διαφορές για τις 
διαχειριστικές περιόδους που έληξαν από 1/1/2003 έως και 30/12/2004, 
διευκρινίζεται ότι, σε περιπτώσεις έκδοσης εντολών τακτικού ελέγχου για τις εν 
λόγω διαχειριστικές περιόδους επί επιτηδευµατιών που υπάγονται στην ανωτέρω 
διαδικασία περαίωσης κατά το άρθρο 14 και δεν υπέβαλλαν τις ανωτέρω 
συµπληρωµατικές δηλώσεις ή τα ειδικά σηµειώµατα περαίωσης ΦΠΑ, είναι 
σκόπιµο να παρέχεται, ειδικά για διενεργούµενους ελέγχους µέχρι 2/6/2005, πριν 
την έναρξη του ελέγχου, προθεσµία είκοσι (20) ηµερών από της επίδοσης σχετικής 
προς τούτο έγγραφης πρόσκλησης, προκειµένου, εφόσον οι ανωτέρω 
επιτηδευµατίες το επιθυµούν, να υποβάλλουν τις εν λόγω 
συµπληρωµατικές δηλώσεις ή τα ειδικά σηµειώµατα περαίωσης ΦΠΑ για την 
περαίωση των οικείων δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ, καθώς και 
των δηλώσεων λοιπών φορολογιών που υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης. 

Ευνόητο είναι ότι αν για τις παραπάνω διαχειριστικές περιόδους υποβληθούν 
συµπληρωµατικές δηλώσεις και ειδικά σηµειώµατα περαίωσης ΦΠΑ και δηλωθούν 
οι τυχόν επιπλέον προκύπτουσες διαφορές ή αν µε βάση 
τις υποβαλλόµενες συµπληρωµατικές δηλώσεις στη φορολογία εισοδήµατος δεν 
προκύπτουν διαφορές προς δήλωση για καµιά από τις ανωτέρω φορολογίες, καθότι 
µε τις αρχικές δηλώσεις δηλώθηκαν ήδη µεγαλύτερα ποσά ακαθαρίστων εσόδων και 
καθαρών κερδών καθώς και εκροών βάσει των βιβλίων και στοιχείων και των 
γενικών διατάξεων σε σχέση µε τα προκύπτοντα κατά τα άρθρα 15 και 16 και 
εφόσον βεβαίως πρόκειται για επιτηδευµατίες υπαγόµενους στην ανωτέρω 
διαδικασία περαίωσης, για τους οποίους δεν συντρέχει οποιοσδήποτε λόγος 
εξαίρεσης κατά το άρθρο 14, τότε οι οικείες δηλώσεις για τις παραπάνω φορολογίες 
και για τις υπαγόµενες στη διαδικασία περαίωσης δραστηριότητες θεωρούνται ήδη 
περαιωθείσες ως ειλικρινείς και δεν θα ελέγχονται. Στις περιπτώσεις αυτές ο 
έλεγχος θα περιορίζεται µόνο στις τυχόν παράλληλα ασκούµενες δραστηριότητες 
που δεν υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης καθώς και στις λοιπές φορολογίες ή 
στα λοιπά θέµατα και αντικείµενα γενικά που δεν αποτελούν αντικείµενο της 
περαίωσης (π.χ. παρακρατούµενοι φόροι γενικώς, κ.λπ.). 

Σηµειώνεται, τέλος, ότι συµπληρωµατικές δηλώσεις καθώς και ειδικά σηµειώµατα 
περαίωσης ΦΠΑ, για την περαίωση, κατά την ανωτέρω διαδικασία, των δηλώσεων 
φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ καθώς και των λοιπών φορολογιών κατά το 
άρθρο 16 των πιο πάνω διαχειριστικών περιόδων που έληξαν από 1/1/2003 έως και 
30/12/2004, µπορεί να υποβάλλονται και µετά από τις κατά τα ανωτέρω προθεσµίες 
(16/5/2005 ή 2/6/2005, κατά περίπτωση), µε την προϋπόθεση βεβαίως ότι δεν 
εκδίδεται εν τω µεταξύ εντολή τακτικού ελέγχου. Στις περιπτώσεις όµως αυτές θα 
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επιβάλλονται πλέον οι προβλεπόµενοι πρόσθετοι φόροι λόγω εκπροθέσµου για κάθε 
µήνα καθυστέρησης από τις προθεσµίες αυτές και µετά ή τα προβλεπόµενα 
πρόστιµα, κατά περίπτωση (σχετ. και η παρ. 1 του άρθρου 17). 

Με τις διατάξεις της παρ. 6 προβλέπεται κατ΄ αρχήν ότι για τις 
συµπληρωµατικές δηλώσεις και τα ειδικά σηµειώµατα περαίωσης ΦΠΑ, χρήσεων 
που έληξαν από 1/1/2003 έως και 30/12/2004, που θα υποβληθούν κατ΄ εφαρµογή 
της προηγούµενης παρ. 5, δεν επιβάλλονται πρόσθετοι φόροι ή προσαυξήσεις ή 
πρόστιµα, εφόσον πρόκειται για περιπτώσεις που κατά το χρόνο δηµοσίευσης του 
Ν.3296/2004 είχε ήδη λήξει η προθεσµία υποβολής των αντίστοιχων 
αρχικών δηλώσεων για τα βάσει των βιβλίων και στοιχείων δεδοµένα. Για λόγους 
όµως ενιαίας αντιµετώπισης και ενόψει και της απόφασης ΠΟΛ. 1022/2005, τα 
ανωτέρω, περί µη επιβολής πρόσθετων φόρων ή προσαυξήσεων ή προστίµων, 
ισχύουν σε κάθε περίπτωση γενικώς συµπληρωµατικών δηλώσεων και 
σηµειωµάτων περαίωσης ΦΠΑ που αφορούν τις πιο πάνω χρήσεις 
και υποβάλλονται κατά την προηγούµενη παρ. 5 µέχρι τις προαναφερόµενες κατά 
φορολογία προθεσµίες (16/5/2005 ή 2/6/2005, κατά περίπτωση), ανεξάρτητα από το 
χρόνο λήξης της προθεσµίας υποβολής των αντίστοιχων αρχικών δηλώσεων για τα 
βάσει των βιβλίων και στοιχείων δεδοµένα. 

Στο άρθρο 17 του Ν.3296/2004 προστέθηκε νέα παράγραφος 7 (της προϊσχύουσας 
παραγράφου 7 αναριθµούµενης σε παράγραφο 8), σύµφωνα δε µε τις διατάξεις της 
νέας αυτής παραγράφου, εάν για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. 
εφαρµοσθούν οι διατάξεις των άρθρων 13 έως 15 του ανωτέρω νόµου και εκ των 
υστέρων διαπιστωθεί ότι δεν συνέτρεχαν οι αναγκαίοι όροι και προϋποθέσεις 
υπαγωγής τους στον αυτοέλεγχο κατά τις διατάξεις του άρθρου 14 του νόµου αυτού 
ή ότι δεν εφαρµόσθηκαν ορθά όσα προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 15 
του ίδιου νόµου, µε αποτέλεσµα να προσδιοριστούν επιµέρους ή τελικά ποσά 
ακαθάριστων εσόδων ή καθαρών κερδών ή τυχόν διαφορών εκροών στο Φ.Π.Α. 
µικρότερα αυτών που έπρεπε να προσδιορισθούν κατά τις διατάξεις του εν λόγω 
άρθρου, τότε οι δηλώσεις αυτές δεν θεωρούνται περαιωθείσες κατά τα οριζόµενα 
στο άρθρο 13 του ως άνω νόµου και παραµένουν εκκρεµείς, υποκείµενες σε έλεγχο 
κατά τις κείµενες διατάξεις. Στις περιπτώσεις αυτές, εάν περαιωθούν ή έχουν ήδη 
περαιωθεί µε αυτοέλεγχο δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α. κάποιας 
από τις αµέσως επόµενες δύο (2) διαχειριστικές περιόδους, τότε, χωρίς να 
ενδιαφέρει εάν συνέτρεχαν ή όχι οι αναγκαίοι όροι και προϋποθέσεις για 
τον αυτοέλεγχο των δηλώσεων αυτών ή αν εφαρµόστηκαν ορθά ή µη οι διατάξεις 
γενικά περί αυτοελέγχου, και αυτές οι δηλώσεις θεωρούνται επίσης εκκρεµείς και 
υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις. Σε όλες τις παραπάνω 
περιπτώσεις τα ποσά φόρων, τελών και εισφορών που έχουν βεβαιωθεί στο πλαίσιο 
του αυτοελέγχου δεν διαγράφονται ούτε αναζητούνται σε καµιά περίπτωση, 
συµψηφίζονται, όµως, µε τα ποσά φόρων, τελών και εισφορών που ενδεχοµένως 
προκύψουν µετά από έλεγχο. 

Η προϊσχύουσα παράγραφος 7 του άρθρου 17 του Ν.3296/2004 αναριθµήθηκε σε 
παράγραφο 8 και ταυτόχρονα αντικαταστάθηκε, σύµφωνα δε µε τις νέες διατάξεις 
αυτής της παραγράφου, µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να 
καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 13 
έως 17 του ίδιου νόµου, όπως πλέον ισχύουν, ο τύπος και το περιεχόµενο 
των υποβαλλόµενων δηλώσεων ή εντύπων και ο χρόνος υποβολής αυτών για 
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τον αυτοέλεγχο κατά τις ως άνω διατάξεις, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για 
την εφαρµογή των διατάξεων αυτών. Περαιτέρω, µε απόφαση του ίδιου Υπουργού 
µπορεί επίσης να καθορίζεται ο τρόπος επιλογής προς έλεγχο δείγµατος υποθέσεων 
για τις οποίες υποβάλλονται δηλώσεις στο πλαίσιο εφαρµογής των ίδιων ως άνω 
διατάξεων, καθώς και ο τρόπος ελέγχου των υποθέσεων αυτών. Για τις λοιπές 
υποθέσεις που δεν περιλαµβάνονται στο πιο πάνω δείγµα, ο προϊστάµενος της 
αρµόδιας ∆.Ο.Υ. δύναται να ελέγχει τη συνδροµή ή µη των προβλεπόµενων όρων 
και προϋποθέσεων αυτοελέγχου. 

4.6 Λοιπά γενικά θέµατα περαίωσης 

Σε κάθε περίπτωση γενικώς τήρησης βιβλίων περισσότερων της µίας κατηγορίας 
(Α΄΄, Β΄ ή Α΄, Γ΄ ή Β΄, ΄Γ΄ ή και Α΄, Β΄, Γ΄), οι υπολογισµοί για τον προσδιορισµό 
των ακαθαρίστων εσόδων και καθαρών κερδών, σύµφωνα µε το άρθρο 15, γίνονται 
χωριστά για την Α΄ κατηγορία και χωριστά για τις λοιπές κατηγορίες και περαιτέρω 
αθροίζονται τα επί µέρους προκύπτοντα τελικά ποσά. Σε περίπτωση ύπαρξης 
κοινών δαπανών που αφορούν κλάδους ή δραστηριότητες τόσο του βιβλίου Α΄ 
κατηγορίας όσο και των βιβλίων λοιπών κατηγοριών, αυτές επιµερίζονται κατά την 
αναλογία των επιµέρους ακαθαρίστων εσόδων τα οποία εξυπηρετούν, προκειµένου 
να γίνουν οι απαραίτητοι περαιτέρω υπολογισµοί.  

Ως ακαθάριστα έσοδα, για το σκοπό αυτό, σε ότι αφορά τα βιβλία Α΄ κατηγορίας, 
λαµβάνονται αυτά που προσδιορίζονται κατά τα αναφερόµενα για την εφαρµογή της 
παρ. 2 του άρθρου 14.́  

Eκ του νόµου δεν προβλέπεται εξαίρεση για τις περιπτώσεις επιχειρήσεων και εν 
γένει επιτηδευµατιών που βρίσκονται σε αδράνεια ή γενικά δεν εµφανίζουν 
ακαθάριστα έσοδα βάσει βιβλίων και στοιχείων για τις υπαγόµενες στην παραπάνω 
διαδικασία περαίωσης δραστηριότητες και συνεπώς και στις περιπτώσεις αυτές 
υπάρχει δυνατότητα περαίωσης των υποβαλλόµενων δηλώσεων ως προς τις εν λόγω 
δραστηριότητες, µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις, εφόσον βεβαίως ο 
φορολογούµενος το επιθυµεί. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις, ως ΜΣΚΚ, προκειµένου να γίνουν οι απαραίτητοι 
υπολογισµοί, λαµβάνεται ο ΜΣΚΚ µε βάση τα δεδοµένα της προηγούµενης 
διαχειριστικής περιόδου ή επί µη ύπαρξης, ο ΜΣΚΚ του κύριου δηλωθέντος 
επαγγέλµατος. Ειδικά επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή παραγωγής 
προϊόντων, εφόσον στις χρήσεις που δεν υφίστανται ακαθάριστα έσοδα υφίσταται 
απογραφή έναρξης ή αγορές, ως ΜΣΚΚ λαµβάνεται αυτός που αντιστοιχεί ή 
προκύπτει µε βάση τα απογραφέντα ή αγορασθέντα αγαθά. 

Τα ανωτέρω αναφερόµενα ισχύουν ανάλογα και για την κατανοµή των διαφορών 
εκροών στο ΦΠΑ, εφόσον πρόκειται για περιπτώσεις που προκύπτουν διαφορές στη 
φορολογία αυτή. 

Προκειµένου για επιχειρήσεις που ασκούν δραστηριότητα η οποία µε βάση τις 
διατάξεις του ΦΠΑ λογίζεται ως παροχή υπηρεσιών ενώ µε βάση τις διατάξεις της 
φορολογίας εισοδήµατος ως πώληση αγαθών (π.χ. εστιατόρια, κ.λπ.), για την 
εφαρµογή της ανωτέρω διαδικασίας περαίωσης θεωρούνται ως επιχειρήσεις 
πώλησης αγαθών. 
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Για επιχειρήσεις οι οποίες µε βάση τις διατάξεις της φορολογίας 
εισοδήµατος απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος, δεν αναζητούνται διαφορές 
στη φορολογία αυτή, προσδιορίζονται όµως τα ακαθάριστα έσοδα µε βάση το 
άρθρο 15 και εφόσον προκύπτουν διαφορές, αυτές λαµβάνονται ως διαφορές 
εκροών στο ΦΠΑ και ακολουθείται η περαιτέρω οριζόµενη διαδικασία επιµερισµού 
τους σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην παρ. 5 του ίδιου άρθρου. 

Επί επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που άσκησαν περισσότερες από 
µία υπαγόµενες στην ανωτέρω διαδικασία περαίωσης δραστηριότητες κατά την παρ. 
1 του άρθρου 14 (µικτές επιχειρήσεις, κ.λπ.), η περαίωση στο πλαίσιο της 
διαδικασίας αυτής πραγµατοποιείται υποχρεωτικώς για όλες συγχρόνως τις 
υπαγόµενες δραστηριότητες, χωρίς δυνατότητα επιλεκτικής περαίωσης µερικών 
µόνο από αυτές. 

Στην περίπτωση που στο πλαίσιο της ανωτέρω διαδικασίας περαίωσης προκύπτουν 
καθαρά κέρδη µεγαλύτερα αυτών που προκύπτουν µε βάση τα βιβλία και στοιχεία 
κατά τις ισχύουσες γενικές διατάξεις, επί των οικείων διαφορών καθαρών κερδών 
υπολογίζεται επιχειρηµατική αµοιβή, όπως και όπου αυτή προβλέπεται κατά τις 
κείµενες διατάξεις, εφόσον τα επί πλέον αυτά καθαρά κέρδη δηλώνονται απευθείας 
µε την υποβαλλόµενη εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος µε την οποία 
δηλώνονται και τα βάσει βιβλίων και στοιχείων καθαρά κέρδη εφόσον τα επιπλέον 
αυτά κέρδη δηλώνονται εµπροθέσµως. Εφόσον όµως τα παραπάνω επί πλέον 
καθαρά κέρδη δηλώνονται µεταγενέστερα µε ιδιαίτερη εκπρόθεσµη 
συµπληρωµατική δήλωση, τότε, σε κάθε περίπτωση, δεν υπολογίζεται επ΄ αυτών 
επιχειρηµατική αµοιβή και τα κέρδη αυτά φορολογούνται στο σύνολό τους στο 
όνοµα του νοµικού προσώπου ή της κοινωνίας, κατά περίπτωση. 

Για τις διαφορές φόρου εισοδήµατος που αναλογούν στα επί πλέον ποσά καθαρών 
κερδών που τυχόν δηλώνονται στο πλαίσιο της ανωτέρω διαδικασίας περαίωσης 
απευθείας µε την υποβαλλόµενη εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος µε 
την οποία δηλώνονται και τα βάσει βιβλίων και στοιχείων καθαρά 
κέρδη διενεργείται ενιαία εκκαθάριση και εφαρµόζεται για το συνολικό ποσό φόρων 
το καθεστώς τρόπου βεβαίωσης και καταβολής που ήδη ισχύει κατά τις γενικές 
διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος. 

Σε περίπτωση που τα ως άνω επιπλέον ποσά καθαρών κερδών, προκειµένου για τη 
διαχειριστική περίοδο που έληξε στις 31/12/04, δηλωθούν µεταγενέστερα µε 
ιδιαίτερη εκπρόθεσµη συµπληρωµατική δήλωση (σχετ. και η παρ. 1 του άρθρου 17), 
τότε εφαρµόζονται ως προς τη βεβαίωση και την καταβολή ακριβώς όσα ορίζονται 
από τις γενικές επίσης διατάξεις της συγκεκριµένης φορολογίας για τις 
εκπρόθεσµες δηλώσεις. 

Τυχόν βάσει βιβλίων και στοιχείων ζηµίες που προκύπτουν σε χρήσεις για τις 
οποίες οι οικείες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ περαιώνονται κατά 
την ανωτέρω διαδικασία περαίωσης, δεν λαµβάνονται υπόψη και δεν µεταφέρονται 
για συµψηφισµό στις επόµενες χρήσεις, δεδοµένου ότι στις χρήσεις αυτές για τις 
οποίες οι δηλώσεις περαιώνονται, δεν είναι σε καµιά περίπτωση δυνατόν να 
προκύπτει τελικώς ζηµία στο πλαίσιο της περαίωσης. Σε περίπτωση που στις 
ανωτέρω χρήσεις ασκείται παράλληλα και άλλη δραστηριότητα µη υπαγόµενη στην 
ανωτέρω διαδικασία περαίωσης από την οποία προκύπτει επίσης ζηµία, 
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συµψηφίζεται η ζηµία αυτή, εφόσον αυτό προβλέπεται κατά τις κείµενες διατάξεις, 
µε τα προκύπτοντα βάσει περαίωσης τελικά αποτελέσµατα των υπαγόµενων 
δραστηριοτήτων και το προκύπτον ποσό αποτελεί το τελικό αποτέλεσµα της οικείας 
χρήσης. 

Εξάλλου, τυχόν δηλωθέντα ποσά ζηµίας που προκύπτουν από προηγούµενες 
χρήσεις για τις οποίες οι οικείες δηλώσεις δεν υπάγονται στην ανωτέρω διαδικασία 
περαίωσης ή υπάγονται αλλά δεν περαιώνονται κατά τη διαδικασία αυτή, 
µεταφέρονται προς συµψηφισµό, κατά τις κείµενες διατάξεις, στις επόµενες 
χρήσεις, ανεξάρτητα αν για τις επόµενες αυτές χρήσεις οι 
οικείες δηλώσεις περαιώνονται κατά την ανωτέρω διαδικασία, µε την επιφύλαξη 
βεβαίως τροποποίησης των µεταφερθέντων ποσών ζηµίας από ενδεχόµενο έλεγχο 
των χρήσεων από τις οποίες προέκυψαν. 

∆ιευκρινίζεται γενικώς ότι αν τα δηλούµενα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη 
των επιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελµατιών που υπάγονται στην ανωτέρω 
διαδικασία περαίωσης, από τις υπαγόµενες στη διαδικασία αυτή δραστηριότητές 
τους, όπως αυτά προκύπτουν από τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία τους κατ΄ 
εφαρµογή των γενικών διατάξεων, είναι µεγαλύτερα αυτών που προκύπτουν µε 
βάση τους ειδικούς υπολογισµούς που κατά περίπτωση προβλέπονται από το άρθρο 
15, τότε οι οικείες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ΦΠΑ, καθώς και λοιπών 
φορολογιών κατά το άρθρο 16, θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς κατά το 
µέρος των εν λόγω δραστηριοτήτων που υπάγονται στη διαδικασία περαίωσης και 
δεν ελέγχονται ως προς τις δραστηριότητες αυτές, µε την επιφύλαξη όσων ανωτέρω 
έχουν αναφερθεί στο άρθρο 13, εφόσον είναι εµπρόθεσµες και ακριβείς µε βάση τα 
δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων και συγχρόνως πληρούνται όλες οι 
προϋποθέσεις και δεν συντρέχουν λόγοι εξαίρεσης από τη διαδικασία περαίωσης 
κατά το άρθρο 14.  

Tα βιβλία και στοιχεία της δεύτερης και τρίτης κατηγορίας κρίνονται ανεπαρκή 
όταν ο υπόχρεος διαζευκτικά ή αθροιστικά: 

α) δεν τηρεί ή δεν διαφυλάσσει το βιβλίο παραγωγής - κοστολογίου ή το βιβλίο 
τεχνικών προδιαγραφών ή το βιβλίο ή δελτίο ποσοτικής παραλαβής που ορίζεται 
από την παράγραφο 1 του άρθρου 10 του Κώδικα αυτού, 

β) τηρεί ή εκδίδει ή διαφυλάσσει τα βιβλία και στοιχεία του Κώδικα αυτού κατά 
τρόπο που αντιβαίνει τις διατάξεις αυτού ή τηρεί βιβλία κατηγορίας κατώτερης 
εκείνης στην οποία εντάσσεται, 

γ) λαµβάνει εικονικά ως προς τον αντισυµβαλλόµενο φορολογικά στοιχεία 
διακίνησης ή αξίας, 

δ) εξοφλεί τιµολόγια αξίας 15.000 ευρώ και άνω µε τρόπο διαφορετικό από τον 
οριζόµενο. 

ε) δεν συντάσσει και δεν καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών τον Πίνακα 
Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, που ορίζεται από την περίπτωση Γ΄ της 
παραγράφου 7 του άρθρου 7 του Κώδικα αυτού ή συντάσσει αυτόν ανακριβώς. 
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Οι πράξεις ή οι παρατυπίες ή οι παραλείψεις της παραγράφου αυτής τότε µόνον 
συνιστούν ανεπάρκεια, όταν δεν οφείλονται σε παραδροµή ή συγγνωστή πλάνη ή 
όταν καθιστούν αντικειµενικά αδύνατο και όχι απλώς δυσχερή το λογιστικό έλεγχο 
των φορολογικών υποχρεώσεων. ∆εν συνιστούν αντικειµενική αδυναµία ελέγχου οι 
περιπτώσεις που αναφέρονται σε διαπιστωθείσες πληµµέλειες στα τηρηθέντα βιβλία 
και στοιχεία, καθώς και η αδυναµία αναπαραγωγής του περιεχοµένου του 
θεωρηµένου οπτικού δίσκου του βιβλίου αποθήκης, όταν καλύπτονται από 
καταστάσεις ή ηλεκτροµαγνητικά µέσα ή άλλα αναλυτικά στοιχεία, τα οποία 
παρέχονται στο φορολογικό έλεγχο στην προθεσµία που τάσσεται από αυτόν, µε την 
προϋπόθεση ότι προκύπτουν µε σαφήνεια τα δεδοµένα, ώστε να είναι δυνατές οι 
ελεγκτικές επαληθεύσεις και επαληθεύονται αυτά από τα βιβλία και στοιχεία. 

H ανεπάρκεια πρέπει να αναφέρεται σε αδυναµία διενέργειας συγκεκριµένων 
ελεγκτικών επαληθεύσεων για οικονοµικά µεγέθη µεγάλης έκτασης σε σχέση µε τα 
µεγέθη των βιβλίων και στοιχείων και να είναι αιτιολογηµένη. 

 Tα βιβλία και τα στοιχεία της δεύτερης και τρίτης κατηγορίας κρίνονται ανακριβή 
όταν ο υπόχρεος διαζευκτικά ή αθροιστικά: 

α) δεν εµφανίζει στα βιβλία του έσοδα ή έξοδα ή εµφανίζει αυτά ανακριβώς ή 
εµφανίζει έξοδα που δεν έχουν πραγµατοποιηθεί και δεν έχει εκδοθεί φορολογικό 
στοιχείο, 

β) δεν καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών αποθέµατα ή καταχωρεί αυτά ανακριβώς 
ως προς την ποσότητα, 

γ) δεν εκδίδει ή εκδίδει ανακριβή ή εικονικά ή πλαστά ως προς την ποσότητα ή την 
αξία ή τον αντισυµβαλλόµενο φορολογικά στοιχεία διακίνησης ή αξίας, ή λαµβάνει 
ανακριβή ή εικονικά ως προς την ποσότητα ή την αξία τέτοια στοιχεία, 

δ) δεν εµφανίζει την πραγµατική κατάσταση της επιχείρησής του, για τον 
επιτηδευµατία της τρίτης κατηγορίας, 

ε) δεν τηρεί ή δεν διαφυλάσσει ή δεν επιδεικνύει στον τακτικό φορολογικό έλεγχο 
τα πρόσθετα βιβλία της παραγράφου 5 του άρθρου 10 ή δεν καταχωρεί σε αυτά τις 
συναλλαγές ή καταχωρεί σε αυτά ανακριβώς τα στοιχεία που προσδιορίζουν το 
ύψος της συναλλαγής, 

στ) ∆εν διαφυλλάσσει ή δεν επιδεικνύει στον τακτικό φορολογικό έλεγχο, εντός 
τακτού ευλόγου χρόνου, που ορίζεται µε σηµείωµα της αρµόδιας ∆.O.Y., κατά 
περίπτωση το ισοζύγιο γενικού - αναλυτικών καθολικών ή τη µηνιαία κατάσταση 
του βιβλίου εσόδων - εξόδων επί µηχανογραφικής τήρησης των βιβλίων ή τα 
θεωρηµένα ηµερολόγια και το θεωρηµένο βιβλίο εσόδων - εξόδων επί χειρόγραφης 
τήρησης, τα συνοδευτικά στοιχεία των αγαθών, καθώς και τα προβλεπόµενα από 
τον Κώδικα αυτό παραστατικά, µε τα οποία ενεργούνται οι πρωτογενείς εγγραφές, 
ανεξάρτητα από τις διαχειριστικές περιόδους στις οποίες αυτά αφορούν. 

∆εν εµπίπτει στην περίπτωση αυτή η µη διαφύλαξη και επίδειξη, η οποία οφείλεται 
σε λόγους αποδεδειγµένης ανωτέρας βίας, εφαρµοζοµένων αναλόγως των 
οριζοµένων στις διατάξεις της παραγράφου 3, 
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ζ) νοθεύει τα φορολογικά στοιχεία, 

η) εµφανίζει αθροιστικά λάθη στο βιβλίο εσόδων -εξόδων, στη µηνιαία κατάσταση 
του βιβλίου εσόδων -εξόδων, καθώς και στο βιβλίο απογραφών, 

θ) δεν τηρεί κατά περίπτωση τα ηµερολόγια ή το ισοζύγιο του Γενικού - 
Αναλυτικών Καθολικών ή το βιβλίο εσόδων - εξόδων ή τη µηνιαία κατάσταση του 
βιβλίου εσόδων - εξόδων ή δεν τηρεί ή δεν διαφυλάσσει το βιβλίο αποθήκης ή τις 
καταστάσεις της ποσοτικής καταχώρισης των αποθεµάτων ή το βιβλίο απογραφών 
όταν δεν συντάσσονται τέτοιες καταστάσεις. 

Οι πράξεις ή οι παραλείψεις της παραγράφου αυτής, για να συνεπάγονται 
εξωλογιστικό προσδιορισµό των αποτελεσµάτων, πρέπει να είναι µεγάλης έκτασης, 
ώστε να τα επηρεάζουν σηµαντικά ή να καθιστούν αντικειµενικά αδύνατο το 
λογιστικό έλεγχο των φορολογικών υποχρεώσεων, εφαρµοζοµένων αναλόγως των 
διατάξεων των δύο τελευταίων εδαφίων της παραγράφου 3 του άρθρου αυτού για 
τις πράξεις ή παραλείψεις των περιπτώσεων στ΄ και θ΄ της παραγράφου αυτής. 

∆εν λογίζονται ως ανεπάρκεια ή ως ανακρίβεια: 

α) η καταχώριση εσόδου ή εξόδου σε χρήση άλλη από εκείνη που αφορά, 

β) οι πράξεις της περίπτωσης η΄ της παραγράφου αυτής, όταν από αυτές δεν 
µειώνεται το φορολογικό αποτέλεσµα, 

γ) η αποτίµηση των αποθεµάτων µε διαφορετικό τρόπο από αυτόν που ορίζεται µε 
τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 28 του παρόντος Κώδικα, µε την 
προϋπόθεση ότι είναι δυνατή στο χρόνο που θα ζητηθεί από το φορολογικό έλεγχο η 
σύνταξη κατάστασης αποτίµησης αυτών µε τον τρόπο που ορίζεται από τις 
προαναφερόµενες διατάξεις. 

Τα βιβλία και στοιχεία της πρώτης κατηγορίας κρίνονται ανακριβή όταν ο 
επιτηδευµατίας δεν καταχωρεί ή καταχωρεί ανακριβώς σε αυτά αγορές που δεν 
έχουν πραγµατοποιηθεί και δεν έχει εκδοθεί φορολογικό στοιχείο ή δεν εκδίδει ή 
εκδίδει ανακριβή ή εικονικά ή πλαστά ως προς την ποσότητα ή την αξία ή ως προς 
τον αντισυµβαλλόµενο φορολογικά στοιχεία διακίνησης και αξίας ή λαµβάνει 
ανακριβή ή εικονικά ως προς την ποσότητα ή την αξία τέτοια στοιχεία, εµφανίζει 
αθροιστικά λάθη. 

Οι διατάξεις των περιπτώσεων στ΄, ζ΄ και θ΄ του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 4 
του παρόντος άρθρου, καθώς και των δύο τελευταίων εδαφίων της ίδιας 
παραγράφου έχουν ανάλογη εφαρµογή και για τους τηρούντες βιβλίο αγορών." 
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4.6.1 Αναζήτηση –διαγραφή φόρων, τελών και εισφορών που βεβαιωθήκαν µε                                  

τη διαδικασία του αυτοελέγχου 

 
Τα ποσά φόρων τελών ή εισφορών που βεβαιώνονται στο πλαίσιο εφαρµογής των 
διατάξεων των άρθρων 13-16 του νόµου 3296/2004 δεν διαγράφονται ούτε 
αναζητούνται σε καµία περίπτωση .Εξαιρετικά στις τυχόν περιπτώσεις που για 
οποιοδήποτε λόγο δηλώθηκαν ποσά ακαθαρίστων εσόδων ή καθαρών κερδών ή 
διαφόρων εκροών στο Φ.Π.Α. µεγαλύτερα των προβλεπόµενων µε συνέπεια τη 
βεβαίωση ποσών φόρων, τελών ή εισφορών µεγαλύτερο των αναλογούντων, ο 
φορολογούµενος  δίνεται εφόσον επιθυµεί, να υποβάλλει στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.  
εντος έτους από της περαίωσης ειδική δήλωση-αίτηση περί υπαγωγής του σε 
τακτικό έλεγχο, στο πλαίσιο του οποίου συµψηφίζονται τα εκ της περαίωσης 
βεβαιωθέντα ποσά, επιστρεφόµενης της αρνητικής τυχόν διαφοράς κατά το µέρος 
που  αυτή αφορά τα επιπλέον των αναλογούντων ποσά που βεβαιωθήκαν στο 
πλαίσιο του αυτοελέγχου. 
 

  
 4.6.2 Αυτοέλεγχος επιχειρήσεων για τις οποίες  δεν συντρέχουν οι όροι και οι 
προϋποθέσεις υπαγωγής-Λανθασµένη εφαρµογή των σχετικών διατάξεων     
 

 
Επί εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 13 έως 15 του νόµου 3296/04 αν  

διαπιστωθεί ότι: 

Α) δεν συντρέχουν οι αναγκαίοι όροι και οι προϋποθέσεις υπαγωγής ή 

Β) δεν εφαρµοστήκαν ορθά όσα προβλέπονται στις οικίες διατάξεις. 

Με αποτέλεσµα να προσδιοριστούν η επί µέρους ή τελικά ποσά ακαθαρίστων 
εσόδων ή καθαρών κερδών ή τυχόν διαφόρων εκροών στο Φ.Π.Α µικρότερα από 
αυτόν που έπρεπε να προσδιοριστούν στο άρθρο αυτό, οι οικίες δηλώσεις 
φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α δεν θεωρούνται παιρεωθήσες και παραµένουν 
εκκρεµείς υποκείµενες σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις. 
Στις παραπάνω περιπτώσεις αν σε οποιαδήποτε από τις αµέσως επόµενες 2 
διαχειριστικές περιόδους εφαρµοσθούν ή έχουν εφαρµοσθεί οι ίδιες ως άνω 
διατάξεις των άρθρων 13 έως 15 του νόµου 3296/04, οι οικίες δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήµατος και Φ.Π.Α και των διαχειριστικών αυτών περιόδων θεωρούνται επίσης 
εκκρεµής και υπόκεινται σε έλεγχο κατά τις κείµενες διατάξεις. 
Επίσης στις περιπτώσεις αυτές τα ποσά φόρων, τελών ή εισφορών που 
βεβαιώνονται στο πλαίσιο εφαρµογής των διατάξεων των άρθρων 13 έως 16 του 
νόµου 3296/04 δεν διαγράφονται ούτε αναζητούνται σε καµία περίπτωση. 
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4.6.3 ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος επιχειρήσεων που υποβάλλουν δηλώσεις µε της 
διατάξεις των άρθρων 13-17 του νόµου 3296/04 
 

 
Προβλέπεται ο δειγµατοληπτικός έλεγχος των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος 
που υποβάλλονται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13-17 του 
Ν.3296/04,οικονοµικου έτους 2007, µετά την έκδοση Υπουργικής Απόφασης που 
θα καθορίζει τον τρόπο επιλογής και έλεγχου. 
Σε εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων εκδόθηκε η Α.Υ.Ο.Ο. ΠΟΛ 1131/6.11.2007, 
µε την οποία ορίζονται τα ακόλουθα: 
α) Από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2007 που έχουν 
υποβληθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 13-17 του Ν.3296/04 και αφορούν 
διαχειριστικές περιόδους που έχουν κλείσει µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 2006, ελέγχονται 
ως προς τα εισοδήµατα που έχουν δηλωθεί κατά τις διατάξεις αυτές οι  δηλώσεις 
επιτηδευµατιών των οποίων: 
1) ο Α.Φ.Μ λήγει στον αριθµό 8 
2) το σύνολο των δηλωθέντων ακαθάριστων εσόδων κατά τις εν λόγο διατάξεις για 
όλες τις υπαγόµενες σε αυτές δραστηριότητες υπερβαίνει τα 120.000 Ε. 
 
β) Εκτός από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, ελέγχονται επίσης για τους 
ίδιους επιτηδευµατίες και οι οικίες δηλώσεις Φ.Π.Α. καθώς και οι δηλώσεις λοιπών 
φορολογιών που τυχόν υποβλήθηκαν σύµφωνα µε τις ίδιες ως άνω διατάξεις του 
Ν.3296/04 και αφορούν την ίδια διαχειριστική περίοδο. Για τους ίδιους 
επιτηδευµατίες και την ίδια διαχειριστική περίοδο ελέγχονται επίσης και η ορθή 
εφαρµογή των διατάξεων του Π.∆. 186/1992 (Κ.Β.Σ.) και του Ν. 1809/1988 
(φορολογικοί µηχανισµοί). 
γ) Για τη διενέργεια των ελέγχων εφαρµόζονται οι κείµενες κατά περίπτωση 
διατάξεις. Επί διενεργείας τακτικού έλεγχου εφαρµόζονται και εν προκειµένω οι 
διατάξεις της απόφασης ΠΟΛ.1037/1.3.2005, όπως αυτή ισχύει. 
δ) Ποσά φόρου εισοδήµατος ή Φ.Π.Α. ή λοιπών φορολογιών που αφορούν τις 
παραπάνω δηλώσεις και έχουν ήδη βεβαιωθεί ή βεβαιώνονται λόγο της υποβολής 
τους σύµφωνα µε τις ως άνω διατάξεις του Ν.3296/04, συµψηφίζονται µε τα 
αποτελέσµατα βάσει των διενεργούµενων ελέγχων, επιστρεφόµενης της τυχόν 
αρνητικής διαφοράς, εφόσον αυτοί προκύπτει από τον τακτικό έλεγχο. 
ε) Οι ισχύουσες διατάξεις περί αρµοδιοτήτων των ελεγκτικών φορολογικών 
υπηρεσιών ισχύουν και ως προς την αρµοδιότητα διενέργειας των έλεγχων που 
ορίζονται µε την ΠΟΛ. 1130/6.11.2007.     
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4.7 Παραδείγµατα - Εφαρµογές  Περαίωσης σύµφωνα µε τον  Ν.3842/10 
 
4.7.1 Εµπορική επιχείρηση χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω εµπορική επιχείρηση µε Μ.Σ.Κ.Κ. 15% , 7% , 8% , 11%  τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010, τα εξής δεδοµένα: 

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:        62.209,18 

∆ηλωµένες αγορές:                        36.501,75 

∆ηλωµένες δαπάνες:                      18.865,96 

Αρχικά αποθέµατα :                       28.971,52 

Τελικά αποθέµατα:                         30.548,52 

60 αµοιβές προσωπικού:                  8.637,45 

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη :     2.880 

64 διάφορα έξοδα:                          7.348,50 

Συνολικές δαπάνες:                        18.865,96 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:         34.924,25 

Αγορές χρήσης :                                       36.501,75 

Αρχικά αποθέµατα:                                  28.971,52 

-Τελικά αποθέµατα:                                - 30.548,52  

Κόστος πωλήσεων:                                  34.924,25        

∆απάνες χρήσης:               18.865,96 

Κόστος πωληθέντων + δαπάνες χρήσης =34.924,75 + 18.865,96 = 53.790,71 

   (9.429,50 x 7%)+(44.207,77 x 11%)+(7.764,73 x 15%)+(807,18 x 8%) = 10,85% 
                                                   62.209,18 

100 / 100 – 10,85 = 1,12 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση =  53.790,71 * 1,12 = 60.245,60 

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                                -62.209,18 

∆ιαφορές:                                                                                   - 1.964 

Καθαρά κέρδη περαίωσης=      62.209,18 * 10,85% = 6.749,70 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 62.209,18 - κόστος πωληθέντων 34.924,25 – 

δαπάνες 18.865,96 = 8.418,96 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης 

(8.418,96>6.749,70)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µεγαλύτερα 

από εκείνα της περαίωσης (62.209,18>60.245,60),η χρήση 2010 οριστικοποιείται  

χωρίς έλεγχο και χωρίς πρόσθετους φόρους. 
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Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3.  
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4.7.2 Εµπορική επιχείρηση µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 

 
Έστω εµπορική επιχείρηση µε Μ.Σ.Κ.Κ. 7% , 7% , 5% τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του 

Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010, τα εξής δεδοµένα: 

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:        178.724,85 

∆ηλωµένες αγορές:                        162.235,63 

∆ηλωµένες δαπάνες:                        11.623,26 

Αρχικά αποθέµατα :                         15.832,89 

Τελικά αποθέµατα:                           16.223,56 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:               1.042,02 

64 διάφορα έξοδα:                             9.912,96 

66 αποσβέσεις:                                    668,28 

Συνολικές δαπάνες:                          11.623,26 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:      161.844,96 

Αγορές χρήσης :                                    162.235,63 

Αρχικά αποθέµατα:                                  15.832,89 

-Τελικά αποθέµατα:                                   -  16.223,56  

Κόστος πωλήσεων:                                161.844,96        

∆απάνες χρήσης:             11.623,26 

Κόστος πωληθέντων + δαπάνες χρήσης = 161.844,96 + 11.623,26 = 173.468,22 

   (23.235,61 x 7%)+(77.744,62 x 7%)+(77.744,62 x 5%) =  6,13% 
                                                   178.724,85 

100 / 100 – 6,13 = 1,065 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση =  173.468,22 * 1,065 = 184.795,69 

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                                -178.724,85 

∆ιαφορές:                                                                                   6.070,84 

Καθαρά κέρδη περαίωσης=      184.795,69 * 6,13% = 11.327,98 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 178.724,85 - κόστος πωληθέντων 161.844,96 – 

δαπάνες 11.623,26 = 5.256,63 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης 

(5.256,63<11.327,98)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα είναι µικρότερα 

από εκείνα της περαίωσης (178.724,85<184.795,69),η χρήση 2010 οριστικοποιείται  

µε έλεγχο και µε πρόσθετους φόρους.  

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου ΦΠΑ» 

που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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4.7.3 Μικτή επιχείρηση χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω µικτή επιχείρηση µε κλάδο εµπορίας και Μ.Σ.Κ.Κ. 11% και µε κλάδο παροχής 

υπηρεσιών µε Μ.Σ.Κ.Κ 23% τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 

για την χρήση 2010 τα εξής δεδοµένα: 

 

                                                      Εµπορική                                   παροχή υπηρεσιών                

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:      147.174,11                                         79.142,72   

∆ηλωµένες αγορές:                       74.789,50 

∆ηλωµένες δαπάνες:                        14.159,85                                         51.412,69 

Αρχικά αποθέµατα:                          2.833,98     

Τελικά αποθέµατα:                           5.696,00 

60 αµοιβές προσωπικού:                                                                            43.798,23 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:               1.872,87                                            1.007,13 

62 παροχές τρίτων, φόροι-τέλη :        7.597,41                                            4.085,52 

64 διάφορα έξοδα:                              3.877,72                                            2.085,25 

65 τόκοι & συναφή έξοδα:                      80,26                                                 43,15 

66 αποσβέσεις παγίων:                          731,59                                               393,41 

Συνολικές δαπάνες:                          14.159,85                                           51.412,69        

 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:      54.097,97  

Αγορές χρήσης:                                     74.789,50  

Αρχικά αποθέµατα:                                  2.833,98  

-Τελικά αποθέµατα                             -    5.696 

Κόστος πωλήσεων                                 54.097,97    

∆απάνες χρήσης:                                    14.159,85  

Κόστος πωληθέντων + δαπάνες χρήσης = 54.097,97 + 14.159,85 = 68.257,22 

   (147.174,11*11%) =  11% 
              147.174,11 

100 / 100 – 11 = 1,13 
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Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 68.257,82 * 1,13= 77.131,34                    

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                          - 147.174,11 

∆ιαφορές:                                                                                70.042,77  

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 147.174,11 *  11% = 16.189,16 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 147.174,11 – κόστος πωληθέντων 54.097,97 - 

δαπάνες 14.159,85 = - 78.916,29  

 

Παροχή υπηρεσιών 

   (79.142,72*23%) =  23% 
              79.142,72 

100 / 100 – 23 = 1,2987 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 51.412,69 * 1,2987= 6.6769,66                   

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                                - 79.142,72 

∆ιαφορές:                                                                                    12.373,06 

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 79.142,72 * 23% = 18.202,83 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 79.142,72 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

51.412,69 =  27.730,03 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για την εµπορία είναι µεγαλύτερα από εκείνα της  

περαίωσης  (78.916,29 >16.189,16)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα  

είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης (147.174,11>77.131,34)   

Το ίδιο ισχύει και για την παροχή υπηρεσιών τα ακαθάριστα έσοδα είναι 

(79.142,72>6.6769,66) και τα καθαρά κέρδη είναι (27.730,03>18.202,83) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται χωρίς έλεγχο και χωρίς πρόσθετους φόρους.     

 
 
Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3.  
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4.7.4 Μικτή επιχείρηση µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω µικτή επιχείρηση µε κλάδο εµπορίας και Μ.Σ.Κ.Κ. 17% και µε κλάδο παροχής 

υπηρεσιών µε Μ.Σ.Κ.Κ 36% τηρεί βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 

για την χρήση 2010 τα εξής δεδοµένα: 

                                                      Εµπορική                                   παροχή υπηρεσιών                

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:       8.322,74                                             37.947,18    

∆ηλωµένες αγορές:                     5.047,10                                                

∆ηλωµένες δαπάνες:                       5.800,01                                             26.444,88  

Αρχικά αποθέµατα:                        739,33     

Τελικά αποθέµατα:                         504,71 

60 αµοιβές προσωπικού:                 2.906,24                                            13.250,87 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:               191,03                                                 870,97 

64 διάφορα έξοδα:                           2.242,27                                            10.223,51 

66 αποσβέσεως παγίων:                     460,47                                               2.099,53 

Συνολικές δαπάνες:                         5.800,01                                             26.444,88     

 

Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων:        5.281,72  

Αγορές χρήσης:                                       5.047,10  

Αρχικά αποθέµατα:                                    739,33 

-Τελικά αποθέµατα                               -    504,71 

Κόστος πωλήσεων                                   5.281,72    

∆απάνες χρήσης:                                      5.800,01 

Κόστος πωληθέντων + δαπάνες χρήσης = 5.281,72 + 5.800,01 = 11.081,73 

   (8.322,74*17%) =  17% 
              8.322,74 

100 / 100 – 17 = 1,20 
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Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 11.081,73 * 1,20= 13.351,38                    

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                          -   8.322,74 

∆ιαφορές:                                                                             5.028,64  

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 13.351,38 *  17% = 2.269,73 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 8.322,74 – κόστος πωληθέντων 5.281,72 - 

δαπάνες 5.800,01 = - 2.758,99 

 

Παροχή υπηρεσιών 

   (37.947,18*36%) =  36% 
              37.947,18 

100 / 100 – 36 = 1,56 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 26.444,88 * 1,56= 41.320,13                   

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                          -   37.947,18 

∆ιαφορές:                                                                                  3.372,95 

Καθαρά κέρδη περαίωσης = 41.320,13 *  36% = 14.875,25 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 37.947,18 – κόστος πωληθέντων 0 – δαπάνες  

26.444,88 = 11.502,30 

 

 
Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για την εµπορία είναι µικρότερα από εκείνα της  

περαίωσης  (-2.758,99<2.269,73) και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα  

είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης (8.322,74<13.351,38).   

Το ίδιο ισχύει και για την παροχή υπηρεσιών τα ακαθάριστα έσοδα είναι 

(37.947,18<41.320,13) και τα καθαρά κέρδη είναι (11.502,30<14.875,25) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται µε έλεγχο και µε πρόσθετους φόρους.     

 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου  

ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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4.7.5  Επιχείρηση παροχής υπηρεσιών χωρίς ειδικό σηµείωµα Φ.Π.Α 
 
Έστω επιχείρηση παροχής υπηρεσιών  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 55% που τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010 τα εξής δεδοµένα:   

 

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:        20.539,12                                                      

∆ηλωµένες δαπάνες:                           717,20                                                                                                             

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη:          400                                                           

64 διάφορα έξοδα:                              317,20                                                                                                                       

Συνολικές δαπάνες:                            717,20                                                      

 

   (20.539,12*55%) =  55% 
              20.539,12 

100 / 100 – 55 = 2,22 

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 717,20 * 2,22=     1.593,78                   

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                          -   20.539,12 

∆ιαφορές:                                                                             -  18.945,34 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  20.539,12 *  55% = 11.296,52 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 20.539,12  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 717,20 = 19.821,92 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για την παροχή υπηρεσιών είναι µεγαλύτερα από εκείνα 

 της περαίωσης  (19.821,92>11.296,52)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα  

είναι µεγαλύτερα από εκείνα της περαίωσης (20.539,12>1.593,78) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται χωρίς έλεγχο και χωρίς πρόσθετους φόρους.     

 

 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3. 
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4.7.6 Επιχείρηση παροχής υπηρεσιών µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω επιχείρηση παροχής υπηρεσιών  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 25% που τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010 τα εξής δεδοµένα:   

 

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:           84.256,00                                                      

∆ηλωµένες δαπάνες:                          65.512,38 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:                    365,85                                                                                                            

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη:           1.532,60                                                     

64 διάφορα έξοδα:                              55.741,36                                                                                                                             

Συνολικές δαπάνες:                            65.512,38                                                    

 

   (84.256,00*25%) =  25% 
              84.256,00 

100 / 100 – 25 = 1,33 

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 65.512,38 * 1,33=   87.349,62                  

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                              -   84.256,00 

∆ιαφορές:                                                                                      3.093,62 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  87.349,62 *  25% = 21.837,40 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 84.256,00  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 65.512,38 = 18.743,62 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για την παροχή υπηρεσιών είναι µικρότερα από εκείνα  

της περαίωσης  (19.061,88<21.837,40)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα έσοδα  

είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης (84.256,00<87.349,62) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται µε έλεγχο και µε πρόσθετους φόρους.     

 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου  

ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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4.7.7  Ελεύθερος επαγγελµατίας χωρίς ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
Έστω ελεύθερος επαγγελµατίας  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 38% και Μ.Σ.Κ.Κ. 17%  που τηρεί 

βιβλία β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010 τα εξής 

δεδοµένα:   

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:              27.034,20                                                     

∆ηλωµένες δαπάνες:                            16.384,79 

60 αµοιβές προσωπικού :                       8.616,18 

61 αµοιβές & έξοδα τρίτων:                      524,69                                                                                                            

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη:              5.242,73 

64 διάφορα έξοδα:                                  1.673,20 

66 αποσβέσεις παγίων:                               327,99                                                                                       

Συνολικές δαπάνες:                                 16.384,79  

 

   (21.404,22*38%) + (5.629,98*17%)  =  33,63% 
                               27.034,20 

100 / 100 – 33,63 = 1,50670 

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 16.384,79 * 1,50670=  24.686,96                  

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                                   -   27.034,20 

∆ιαφορές:                                                                                     -     2.347,24 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  27.034,20 *  33,63% = 9.091,60 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 27.034,20  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 16.384,79 + δαπάνες µη εκπιπτόµενες 431,10 = 11.080,51 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για τον ελεύθερο επαγγελµατία  είναι µικρότερα από 

 εκείνα της περαίωσης  (11.080,51<9.091,60)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα 

 έσοδα είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης (27.034,20<24.686,96) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται χωρίς έλεγχο και χωρίς πρόσθετους φόρους.   

 

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3. 



130 

 

 



131 

 

 

 

 
 



132 

 

4.7.8. Ελεύθερος επαγγελµατίας µε ειδικό σηµείωµα ΦΠΑ 
 
 
Έστω ελεύθερος επαγγελµατίας  µε Μ.Σ.Κ.Κ. 55% και Μ.Σ.Κ.Κ  που τηρεί βιβλία β’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ και δηλώνει στο Ε3 για την χρήση 2010 τα εξής δεδοµένα:   

                                                                                              

∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:              14.525,00                                                    

∆ηλωµένες δαπάνες:                              6.950,75                                                                                                           

62 παροχές τρίτων φόροι - τέλη:                980,00 

64 διάφορα έξοδα:                                  5.990,75                                                                                       

Συνολικές δαπάνες:                                6.950,75 

 

   (14.525,00*55%) =  55% 
              14.525,00                  

100 / 100 – 55 = 2,22 

 

Ακαθάριστα έσοδα για την περαίωση = 6.950,75 * 2,22= 15.430,66                   

-∆ηλωµένα ακαθάριστα έσοδα:                                              -14.525,00 

∆ιαφορές:                                                                                       905,66 

 

Καθαρά κέρδη περαίωσης =  15.430,66*  55% = 8.486,86 

Καθαρά κέρδη δηλωµένα = πωλήσεις 14.525,00  – κόστος πωληθέντων 0 - 

δαπάνες 6.950,75 = 7.574,25 

 

Επειδή τα δηλωµένα κέρδη για τον ελεύθερο επαγγελµατία  είναι µικρότερα από 

 εκείνα της περαίωσης  (7.574,25<8.486,86)   και επειδή τα δηλωµένα ακαθάριστα 

 έσοδα είναι µικρότερα από εκείνα της περαίωσης (14.525,00<15.430,66) και η  

χρήση 2010 οριστικοποιείται µε έλεγχο και µε πρόσθετους φόρους.     

  

Παρακάτω συµπληρώνουµε το έντυπο Ε3 και το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου  

ΦΠΑ» που εκεί θα φανούν οι διαφορές στο ΦΠΑ. 
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Επίλογος - συµπεράσµατα 
 

Από το 2004 µέχρι σήµερα η εφαρµογή και ο προσδιορισµός εισοδηµάτων 
µέσω του νόµου της αυτοπαιρέωσης έγινε ευρύ αποδεκτός από τις ελληνικές 
επιχειρήσεις δηµιουργώντας καθεστώς σχετικής φορολογικής ισότητας.  
Μια επιχείρηση µπορεί να επιλέξει την διαδικασία περαίωσης µε βάση τον Ν. 
3296/2004 καθώς αποτελεί µια προαιρετική διαδικασία αυτοελέγχου. επειδή ο 
νόµος 3296/04 ήταν ατελής, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν κάποια προβλήµατα 
στις επιχειρήσεις. τα προβλήµατα αυτά είναι τα εξής: 
1. Μια  επιχείρηση ανεξάρτητα από το  εάν εµφανίζει κέρδη στο σύνολο της 
δραστηριότητάς της αναγκάζεται να δηλώσει µεγαλύτερα καθαρά κέρδη  και 
συνεπώς να πληρώσει επιπλέον φόρο. 
2. Εάν οι µικτές επιχειρήσεις δεν παρακολουθούν τις δαπάνες τους επιµερισµένες          
κατά κλάδο δραστηριότητας, κινδυνεύουν να επιβαρυνθούν µε επιπλέον 
ακαθάριστα έσοδα, κάτι που φαίνεται πολύ καθαρά. 
3. Ανεξαρτήτως εάν η επιχείρηση αποδίδει ορθά τον Φ.Π.Α. που αναλογεί στις 
εκροές της, σε µια επικείµενη διαφορά ακαθαρίστων εσόδων όπως στα 
παραδείγµατα του νόµου αυτού θα επιβαρυνθεί µε επιπλέον Φ.Π.Α 
4. Οι δαπάνες αλλά και οι αποσβέσεις για άλλη µια φορά αποτελούν κριτήριο για 
τον καθορισµό των ακαθαρίστων εσόδων, µέθοδος που κατά την άποψή µου δεν θα 
βοηθήσει ούτε στην µείωση της ανεργίας, αν σκεφτούµε ότι το µεγαλύτερο µέρος 
των δαπανών των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αφορά δαπάνες µισθοδοσίας, αλλά 
ούτε στην ανάπτυξη αυτών καθώς οι αποσβέσεις σηµαίνουν αγορά νέου πάγιου 
εξοπλισµού και εποµένως βελτίωση της παραγωγικής διαδικασίας. 
5 Για µια νέα επιχείρηση την οποία δεν την βαραίνουν φορολογικές παραβάσεις και 
τα καθαρά της κέρδη ανέρχονται µε βάση τα βιβλία της θα επιβαρυνθεί µε επιπλέον 
φόρο. 
6. Παραβλέπονται περιπτώσεις που µπορεί να κρύβουν µεγάλη φοροδιαφυγή (όπως 
ο υπολογισµός και η µετέπειτα κάλυψη των αφορολόγητων αποθεµατικών) καθώς 
αυτές οι περιπτώσεις δεν θα ελεγχθούν αφού εάν η επιχείρηση συµµορφωθεί µε τα 
ελάχιστα ποσά Ακαθαρίστων Εσόδων και Κερδών, όπως προκύπτουν από την 
ανωτέρω διαδικασία, θα θεωρείται ειλικρινής. 
7. ∆εν προβλέπει η ανωτέρω διαδικασία την υπαγωγή των επιχειρήσεων µε µικρές 
παραβάσεις που πιθανά να συνέφερε η περαίωση της ανέλεγκτης χρήσης τους, 
επιβαρύνοντας έτσι τον ελεγκτικό µηχανισµό που οφείλει πλέον να τις ελέγξει µε 
διαδικασία κανονικού ελέγχου. Παρά τα ανωτέρω µειονεκτήµατα που 
αναφέρθηκαν, δεν θα πρέπει να µας διαφεύγει το γεγονός πως πρόκειται για έναν 
προαιρετικού χαρακτήρα αυτοέλεγχο των επιχειρήσεων. ∆ηλαδή οι επιχειρήσεις 
µπορούν να µην επιλέξουν την ανωτέρω διαδικασία αυτοελέγχου και κατά συνέπεια 
να ελεγχθούν κανονικά για αυτές τις χρήσεις. 
Επειδή στο νόµο 3296/04 δεν υπήρχε επαρκής φορολογική ισότητα για όλο το 
φάσµα των επιχειρήσεων, και επιβάρυνε πιο πολύ τις εµπορικές επιχειρήσεις ή 
παροχής αγαθών και τις µεικτές επιχειρήσεις µε πρόσθετους φόρους ενώ όπως τα 
επαγγέλµατα της παροχής υπηρεσιών και του ελεύθερου επαγγελµατία ήταν πιο 
ευνοϊκοί οι όροι διότι δεν καθόριζε τα ακαθάριστα τους έσοδα ώστε να µην 
υπόκεινται σε επιπλέον ΦΠΑ. 
 Μετά τις τελευταίες εξελίξεις στην ελληνική οικονοµία, πραγµατοποιήθηκαν 
αλλαγές στο φορολογικό καθεστώς της χώρας και κατά συνέπεια στον τρόπο και τη 
διαδικασία υπαγωγής των επιχειρήσεων στον αυτοέλεγχο. 
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Το υπουργείο οικονοµικών για να αυξήσει τα έσοδα του και να απαταξη την 
φοροδιαφυγή, αποφάσισε το 2010 να τροποποιήσει τον προηγούµενο νόµο µε τον 
3842/10 ώστε να είναι η φορολόγηση πιο αποτελεσµατική και να υπάρχει ισότητα 
µεταξύ των επιχειρήσεων. 
Μελετώντας τον νέο φορολογικό νόµο διαπιστώνουµε ότι το κράτος προσπαθεί 
να δηµιουργήσει φορολογική συνείδηση µέσω κυρώσεων οι κυρώσεις αυτές θα 
επιβάλλονται σε επιχειρηµατίες αλλά και λογιστές – φοροτεχνικούς που 
διαπράττουν οι συναινούν στην φοροδιαφυγή. Με την πρόσφατη εφαρµογή του 
νόµου της περαίωσης των χρήσεων του 2010 την πιστοποίηση των λογιστικών 
γραφείων και την αναµενόµενη αναδιοργάνωση των εφοριών σε ελκτικά κέντρα 
ανοίγεται µια νέα σελίδα στην ιστορία της ελληνικής φορολογικής 
πραγµατικότητας. 
Οι απόψεις των λογιστών  για τον  3842/10 είναι ότι είναι πιο δίκαιο να πληρώνει 
κάθε επιχείρηση και ελεύθερος επαγγελµατίας ανάλογα µε τα λογιστικώς 
προκύπτοντα αποτελέσµατα από τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία και όχι µε βάσει 
τις διάφορες αποφάσεις του Υπουργείου Οικονοµικών που οφείλονται στην 
αδυναµία του να ελέγξει τις επιχειρήσεις µε τις γενικές διατάξεις και κατά βάσει 
αυτές οι αποφάσεις και νόµοι ευνοούν αυτούς που φοροδιαφεύγουν. 
 Εάν τα προσδιορισθέντα ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη στο πλαίσιο του 
αυτοελέγχου δεν έχουν µεγάλες διαφορές από τα προκύπτοντα από τα τηρούµενα 
βιβλία και στοιχεία των υπαγοµένων επιχειρήσεων ή ελεύθερων επαγγελµατιών, 
τότε σίγουρα συµφέρει τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις και ελεύθερους 
επαγγελµατίες ο αυτοέλεγχος ,διότι καταβάλλοντας σχετικά µικρά ποσά φόρου 
εισοδήµατος και Φ.Π.Α., περαιώνουν και αποφεύγουν τον τακτικό φορολογικό 
έλεγχο ο οποίος είναι χρονοβόρος και δηµιουργεί άγχος στους ελεγχόµενους λόγω 
της δαιδαλώδους φορολογικής νοµοθεσίας ,αλλά και των αποτελεσµάτων του 
συγκεκριµένου ελέγχου. 
Αντίθετα, εάν οι διαφορές είναι µεγάλες δεν συµφέρει τις υπαγόµενες επιχειρήσεις 
και ελεύθερους επαγγελµατίες ο αυτοέλεγχος ,διότι θα πρέπει να καταβάλλουν 
µεγάλα ποσά φόρου εισοδήµατος και Φ.Π.Α. και τυχόν άλλους φόρους και εισφορές 
στις λοιπές φορολογίες. 
Κάθε επιχείρηση ή ελεύθερος επαγγελµατίας ξέρει κατά βάσει πόσο σωστά 
τηρούντα τα βιβλία και στοιχεία της επιχείρησης του και πόσο συνεπής είναι 
µε τις φορολογικές της υποχρεώσεις, µε συνέπεια να λαµβάνει σοβαρά αυτά τα 
σχετικά µε την απόφαση που παίρνει να περαιώσει τις δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήµατος ή Φ.Π.Α. µε αυτοέλεγχο ή όχι. 
Ένας άλλος ουσιαστικός παράγοντας είναι αν η επιχείρηση ή ο ελεύθερος 
επαγγελµατίας έχει την δυνατότητα να καταβάλει τα επιπλέον ποσά φόρων 
στη συγκεκριµένη χρονική στιγµή, τώρα ιδιαίτερα που ο αυτοέλεγχος έγινε 
δυσµενέστερος για τους φορολογούµενους και επί πλέον δεν έχει και την 
δυνατότητα της εκπρόθεσµης υποβολής των δηλώσεων που προβλέπονται 
από τον ν.3296/2004. 
Αντίθετα πιστεύουµε εάν το κράτος  µπορούσε να ελέγξει όλες τις επιχειρήσεις µε 
τακτικό έλεγχο, σίγουρα θα βεβαίωνε παραβάσεις του κώδικα βιβλίων και 
στοιχείων που δεν µπορούν να προκύψουν από τη διαδικασία περαίωσης καθώς και 
µεγαλύτερες διαφορές όσον αφορά τα έσοδα και το Φ.Π.Α. 
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